
   

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية الشعبة:
 د 04وسا  40 المدة:                                      وم الطبيعة والحياةعل اختبار في مادة: 

 

 9من  1صفحة 

❀ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 (9من  0إلى الصفحة  9من  1( صفحات )من الصفحة 50يحتوي الموضوع على )
 :نقاط( 50) التمرين الأول

َلفامنهاََنْباعِثَ تاََراكينَالطفحيةَتنتشرَعلىَمستوىَظهراتَوسطَمحيطيةالبَنَ أاََالباحثونَفيَمجالَالتكتونيةَظاَحاَلاَ

واسائلةََرةعتباَمَ  ر  َ.)البرنس(َالمعطفَريدوتيتيبَنصهارباَذلكَتعملَعلىَتجديدَالقشرةَالمحيطية،َفافاس 
َ ثِ ل  َعليكَالوثيقةَالتاليةَالتيَت ما َ.مرتبطةَبالظهرةَوسطَمحيطيةالَللمغماتيةَانموذجولدراسةَذلكَت قاترح 

َ
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َمنخفضَوضغط C°1300درجةَحرارة ارَالبيريدوتيتانصهَيتطلبَملاحظة:

َ.8إلى1ََتاعار فَْعلىَالبياناتَالمرقمةَمنََـ1
مَْفيَنصَعلمي ـ2 َالأدلةَالتيَت بي نَأنَمناطقَالتباعدَمرتبطةَبمغماتيةَنشطةَمستغلاَمعطياتَالوثيقةَومعلوماتك.ََقادِ 

 اط(:نق 50) التمرين الثاني
ََاتَأنَالنشاطَالأنزيميَيتطلبَبنيةَفراغيةَخاصةَبهَتسمحَبأداءَوظيفةَمحددة.منَالدراسَباي ناتَْالعديدَ 

َوظائفها؟فيَكلَاختلافَفيَبنيةَالأنزيماتَيؤديَحتماَإلىَاختلافََلَْهاَفاَ
 :الأولالجزء 

 (Aspergillus niger)فِطْرايَْأسبرجيلوسَعندََ(GO)َغلوكوزَأكسيدازَنزيمأحولَتجريبيةَمنَالباحثينَدراسةََىَفريقَ راَجَْأاَ

َوالذيَيحفزَالتفاعلَالكيميائيَالتالي:َ(Penicillium amagasakiense)وبنيسليومَ
2O2Acide gluconique + H ➔O 2+ H 2Glucose + O 
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 9من  2صفحة 

❀ 

َالشكلَ)أ(حيثَ(:1َ)َممثلةَفيَالوثيقةالنتائجَالمتحصلَعليهاَ عندGOََلأنزيمَةَويبنيالخصائصَالَبعض ي ماثِ ل 
َالشكلَ)ب(َ،(Rastop) مبرمجَراستوبَاَبواسطةتمَالحصولَعليهَالفطرين تسلسلَالأحماضَالأمينيةَفيَ بينماَي بايِ ن 

َ.َ(Anagène) منَمبرمجَأناجينَأ خِذاتََْكلَفطرعندَ GO السلسلةَالببتيديةَلأنزيم
 GOأنزيمَغلوكوزَأكسيدازَ

َ البينيسليومَفطرَالأسبيرجيلوسَفطر
 587 185َعددَالأحماضَالأمينية

 αَ62 25لبنياتَالثانويةَعددَا

 βَ57 24عددَالبنياتَالثانويةَ

 206Cys- 164Cys 210Cys-168Cysَجسرَثنائيَالكبريت

 424Asp,559,His516,His512Arg 428,Asp563,His520,His516Argَالأحماضَالأمينيةَللموقعَالفعالَ

 )أ( الشكل

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 الشكل )ب(
 (1الوثيقة ) 

َ

 َ.(1معطياتَالوثيقةَ)َانطلاقاَمنَالمطروحةالتيَتسمحَبحلَالمشكلةَالخطواتَالعمليةَالمتبعةََجَْرِخََِتاَاسَْ ـ1
َ.ََعندَالفطرين  GOقاارِنَْبينَالخصائصَالبنيويةَلأنزيمَـ2

 :الثانيالجزء 
لاة،َتامَ  مِ  َلهَرَْف َِشاَالمَ ADNَمستوىَالـَإحداثَطفراتَعلىَعدَبَلغلوكوزَأكسيدازلَالأنزيميَنشاطالَقياس ََفيَدراسةَم كا

َ(.pH=6وCَ°25)َالملائمةشروطَالفيََوذلكَمقارنةَبالنشاطَالأنزيميَللسلالةَالطبيعيةَلفطرينَالسابقينعندَا
َ(.2)َ)أ(َمنَالوثيقةَالشكلَالنتائجَالمتحصلَعليهاَفيَكلَحالةَممثلةَفي

َالشكلبينماَ  عندَالفطرين.َالطبيعي  GO(َبنيةَالموقعَالفعالَلأنزيم2)َ)ب(َمنَالوثيقةَي ماثِ ل 
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❀ 

رقمَ
َالتجربة

السرعةََ:النتائج GOلأنزيمََالأحماضَالأمينية
الأعظميةَللنشاطَ

 Vmaxالأنزيميَ
َ Aspergillusعندَ

َ)سلالةَطبيعية(
Penicilliumَعندَ

َ)سلالةَطبيعية(
َستبدالَناتجَال

َالسلالتَالطافرةعندَ
 %100 َبدونَطفرةَبدونَطفرة 5

6 68Tyr 73Tyr Phe 32% 

3 424Asp 428Asp Ala 7.2% 

4 516His 520His Ala 1.1% 

5 512Arg 516Arg Gln 3.5% 

2 514Asn 518Asn Thr 58.2% 

 الشكل )أ(

  
 الشكل )ب(

 (2الوثيقة ) 
 

رَْالنتائجَالتجريبيةَالمحصلَعليهاَباستغلالك ـ1 َومنَمعلوماتك.(2َلمعطياتَالوثيقةَ)َفاسِ 
مَْإجـ 2  ابةَملخصةَللمشكلةَالعلميةَالمطروحةَفيَبدايةَالتمرينَانطلاقاَمِم اَتوصلتَإليهَفيَهذهَالدراسة.قادِ 

 

 نقاط(: 40التمرين الثالث )

فاعلة.ََعناصرَمناعيةَجزيئيةَوخلويةَبتدخلتخريبَالخلاياَالسرطانيةََفيَالحالةَالطبيعيةَعلىَالمناعيَالجهازَلَ ماَعَْياَ
َالخلاياَالورمي ر  تَِمنَالجهازَالمناعي،َفتفقدَبذلكَالذاتَالقدرةَعلىَت طاوِ  ةَفيَالمراحلَالمتقدمةَللسرطانَآلياتٍَللِإفْلاا

َمقاومةَالمرض.
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  :لجزء الأولا
َانحلالَخلاياَالورم.َشروطاَوَتأثيرَالخلاياَالمناعيةََآليةاَ(1َ)َالوثيقةَلَ ثِ مَاَت ََ

                          

            

                                        

          

          CPA

            

CD8

LT- CD8

      
      

HLA  I

TCR

َ
 (1) الوثيقة

 

 (.1)َضدَالخلاياَالسرطانيةَالممثلةَفيَالوثيقة المناعيةَالمتدخلةَفيَالستجابةَالمناعيةَالخلايادورََدَْدَِحاَـ 1
 .الجهازَالمناعيطانيةَمنَلخلاياَالسرَا بعضَفلاتإَلتفسيرَفرضيتينَحَْرِتَاقَْاَََِـ 6

 :الثانيالجزء 
لُّصَِمنَالأورامَيلجأَالأطباءَإلىَاختيارَطرقَعلاجية،َمن1َ َ.(2)َبينهاَالطريقتانَالموضحتانَفيَالوثيقةـَللت خا

 (:1الطريقة )
2َحقنَمتكررَللأنترلوكينَ

(IL2)ََئجَجيدةَنتايعطي
فيَحالةَورمَحديثَ

00َ)اختفاءَالورم(.َ

10000

                                mm         3

      )    (
IL 2 IL 2 IL 2 IL 2َ

ََ(:2) الطريقة
  TILخلاياوريديَلحقنَ

التيَتخترقَ LTCخلاياَ)
إلىََأدى(َالورمَالحديث

َتراجعَالورم

 
 

 

 

 
 

 

 

            
         TIL

                 
               IL2

       :
-                    
-       TIL

     TIL    

    TIL 

      
       :

-            

َ
 (2الوثيقة ) 
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 9من  5صفحة 
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َعجزَالجهازَالمناعيَعلىَتخريبَالخلاياَالسرطانيةَفيَالحالةَالطبيعيةَأوَالحالةَالعلاجية،ََت قْتاراح َعليكَلتفسيرَ ـ6
َ(.3)َسلسلةَالتجاربَالمبينةَفيَالشكلينَ)أ(َو)ب(َللوثيقة

َبتقنياتَخاصةَتحضيرََ:(1) التجربة نا َوأخرىَمفلورةَبالأحمرَضدHLA I أجسامَمضادةَمفلورةَبالأخضرَضدَأامْكا
َضِيافاتَْهذهَالأجسامَالمضادةَلوسطينَ)أ(َو)ب(َبحيث:الببتيدَالمستضديَلخلاياَالورم،َأَ َََََََََََََ

 .(X)نرمزَلهاَبـTILََلـََِغيرَمقاومةأ خِذاتَْمنَورمَحديثََورميةخلاياََبهَ:(أ) الوسط
َ(.Y)نرمزَلهاَبـTILََلـَِمقاومةَأ خِذاتَْمنَورمَفيَمرحلةَمتقدمةََياَورميةخلاَبهَالوسط )ب(:

َ(:3الشكلَ)أ(َللوثيقةَ)َفيَجدولَمتابعةَتوزعَالفلورةَأعطتَالنتائجَالمبي نةـ 
َ.َ(Y)وَ(X)َالورميتينَالخليتينةَمنَالورمَمعَمأخوذ LTCخلاياََعَ رازََْت ََ(:2) التجربة

َ(:3الشكلَ)ب(َللوثيقةَ)فيَالمتحصلَعليهاَبعدَنفسَالمدةَالزمنيةَممثلةََيةالمجهرَالملاحظةََََََََََََ
َالنتائجَ

وجود فلورة خضراء 
 في الوسط

وجود فلورة خضراء على سطح 
 خلايا الورم ءغشا

وجود فلورة حمراء 
 في الوسط

وجود فلورة حمراء على سطح 
 خلايا الورم ءغشا

 ++++ + ++++ + الوسط )أ(

 + ++++ - +++++ الوسط )ب(

َغياب فلورة:َ(-)ََََََََََََوجود فلورة:َ(+)

َالشكل )أ(

    

 LTC

          

 )X(

َ

            LTC
           )Y(

َ

َ)ب( الشكل

 (0) الوثيقة 
َ(:3(َو)2كَلمعطياتَالوثيقتينَ)باستغلال

رَْـ 1 َبي نفيَذلكَثمَبروتيناتَالاَدورَز رََِبْمََ الخلاياَالورميةَمنَالجهازَالمناعيَالطبيعيََإفلاتَوعدمَإفلاتَفاسِ 
 ََالفرضيةَالأكثرَوجاهة.ََََ

َاسْتانْتِجَْبأنَالتدخلَالعلاجيَغيرَفعالَدوماَضدَالسرطانَثمَقدمَنصيحةَوقائيةَلتفاديَتطورَهذاَالمرض. ــ2
 الجزء الثالث:

صَْفيَمخططَمراحلَالستج ظِ ف اَالمعلوماتَالتيَلاخِ  ابةَالمناعيةَضدَالخلاياَالسرطانيةَاعتماداَعلىَمكتسباتكَوم وا
  توصلتَإليهاَمنَهذهَالدراسة.

 انتهى الموضوع الأول
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 9من  6صفحة 

❀ 

 الثاني الموضوع
 (9من  9إلى الصفحة  9من  6( صفحات )من الصفحة 04يحتوي الموضوع على )

 

 نقاط( 45التمرين الأول: )
َهام.َتكتونيزَبنشاطَاحلَالغربيَلقارةَأمريكاَاللاتينية،َالذيَيتميَ الأنديزَعلىَطولَالسَ تقعَسلسلةَجبالََََ

 :لةَفيَالوثيقةَالتاليةمثَ معطياتَالمَ ترحَالشاطَت قلهدفَدراسةَجانبَمنَهذاَالنَ 
َ
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َ
 الوثيقة

 

 .نيالتكتوَشاطَفَعلىَهذاَالنَ وتعرَ َسم َالعناصرَالمرقمةـ 1
َ ـ2  .البركانَالنفجاريَمعتمداَعلىَمعطياتَالوثيقةَومكتسباتكَلكَ شاَتاَكيفَعلميََاشرحَفيَنص 
 

 نقاط( 47: )نيالتمرين الثا
َةلمكافحةَالحشراتَالضارَ فيَالمجالَالزراعيََDDTَ(Dichloro-diphényl-trichloroéthane)مادةَالـَت ستخدمَ

َ َىَصحةَالإنسانَحيثَت سببَاختلالَوظيفياَفيَجهازهَالعصبي.عنَاستعمالهاَآثارَسلبيةَعللكنَيانت ج 
 قترحَالدراسةَالتالية:ت DDTََمادةَالـََلمعرفةَآليةَتأثير

 

َ:َالجزء الأول
َ.معزولَليفَعصبيلالَفعَ التنبيهَإثرَالDDTَغيابَمادةَالـَفيَوجودَوَالكمونَالغشائيَي قاسَ

 (.5َلةَفيَالوثيقةَ)مثَ المحصلَعليهاَمَ النتائجَ
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 9من  7صفحة 
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َ

 4 1 1,5 2 2,5 0,5 0 0,5 5 (ms) الزمن
 DDT -70َ-70َ-70َ+30َ0َ-70 -75 -70 -70في غياب مادة ( mv)الكمون الغشائي 

 DDT -70َ-70َ-70َ+30َ+25 +25 +25 +25 +25في وجود مادة ( mv)الكمون الغشائي 

 (1الوثيقة )
 

َ(.1cmََ0,5msََ/1cmََ20mvي عطىَمقياسَالرسمَالتالي:َ)َ.(5)َفيَالوثيقةَوضحةالنتائجَالمَ َلَْلِ حَاَماثِ لَْبيانياَثمَـ 5
 .علىَالكمونَالغشائيDDTَلتفسيرَآليةَتأثيرَمادةَالـََتينفرضياقترحَـ 6

 الجزء الثاني: 
َل َمن َالتحقق َالمقترحتينهدف َالفرضيتين َإحدى َي ََصحة َبتقنية َالليفََآنزَجَ Patch Clampَعزل َغشاء من
،َقناةَالبوتاسيومَالفولطية(َعلى6َبينماَيحتويَالجزءَ)علىَقناةَالصوديومَالفولطيةَ(5َ)الجزءَيحتويَحيثََالعصبي

َحالةَهذهَالقنواتَالفولطية.ََ(6(َمنَالوثيقةَ)أالشكلَ)َي مث ل
َغيابَمادةَوجودَوَلَالتياراتَالأيونيةَالعابرةَللغشاءَفيَسجَ ثمَتَ لكمونَاصطناعيَمفروضَكلَجزءَمنَالغشاءَخضعَيَ 

 (.6(َللوثيقةَ)بفيَالشكلَ)َم بي نةالمحصلَعليهاََ،َالنتائجDDTالـَ
َ

0

0

                (pA)

      )2(          

0

0

                (pA)

                (pA)

pA :           

+2

+2 +2

+2

-2-2

-2 -2

      ) (       ) (
        )2(

                (pA)

                (pA)

                (pA)

                (pA)

                (pA)

Na+

 

K+

 

         

       

       

         

                       

                         

      

      

             

     

      )1(          

َ
 

دَأهمََـ5 َ.تهاتسميَالم مث لةَفيَالشكلَ)أ(َثمَعل لزاتَالقنواتَميَ مَ حد 
َ.DDTالـََالفولطيةَفيَغيابَمادةتأثيرَالكمونَالمفروضَعلىَالقنواتَ(6َالوثيقةَ)َيشكلباستغلالَمعطياتَرَفسَ  ــ6
ََ.علىَالنشاطَالعصبيDDTََالـَآليةَتأثيرَمادةناقشَصحةَإحدىَالفرضيتينَالمقترحتينَانطلاقاَمنَالنتائجَالسابقة،َم بي ناَـ 3
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 نقاط( 40التمرين الثالث: )
َت ستعملَ اتَالحيويةَعمليةَتركيبَالبروتينَعندَالبكتيرياَفتوقفَنشاطهاَوتمنعَتكاثرهاَولذا كأدويةََتستهدفَالم ضادا

 للقضاءَعلىَالبكتيرياَالضار ة.َ

َلتحديدَمستوياتَتأثيرَهذهَالأدويةَت قترحَالدارسةَالتالية:َ

ََالجزء الأول:
نَضمنRifamycineَت وضعَكميةَابتدائيةَمنَبكتيرياَ)س(َفيَأوساطَبهاَتراكيزَمختلفةَمنَالمضادَالحيويَ) (،َت حاض 

حةَفيَالشكلَ)أ(َمنَالوثيقةَ)شروطَنموَمناسبةَثمَت قاسَنسبةَتركيبَالب (،5َروتينَبدللةَالزمن.َنتائجَالقياسَم وض 
َرسماَتخطيطياَي بي نَعمليةَتركيبَالبروتين. ثِ ل  َأماَالشكلَ)ب(َفي ما

َ

َ
َ
َ
َ
َ
َ
َ
َ
َ

  
 الشكل )ب( الشكل )أ(

 (1الوثيقة )
َ

َ(.5الوثيقةَ)ـَحل لَالنتائجَالم مث لةَفيَالشكلَ)أ(َمن5َ
دَمنَخلالهاَمستوىَتأثيرَالمضادَالحيوي5َـَاقترحَباستغلالَم عطياتَالشكلَ)ب(َمنَالوثيقةَ)6 (َثلاثَفرضياتَت حد 
(Rifamycine.َعلىَتركيبَالبروتين)َ

ََالجزء الثاني:
ب(َفي مث لَنتائجَقياسَ(َشروطَونتائجَتجريبيةَلثلاثةَأوساطَمختلفة،َأماَالشكلَ)6ي لخ صَجدولَالشكلَ)أ(َمنَالوثيقةَ)

(َفيَشروطَتجريبيةRifamycineَبوليميرازَبدللةَتركيزَالوسطَمنَالمضادَالحيويَ)ARNَنزيمَالـَنشاطَأالسرعةَالبتدائيةَل
َملائمة.

1g/ml 

2g/ml 

4g/ml 

8g/ml 

 (%نسبة تركيب البروتين )

100% 

 (تَو.الزمن )

0% 

200% 

150% 

50% 



 

 2019 / بكالوريا/علوم تجريبية  الشعبة: // لطبيعة والحياةاعلوم  :مادة في اختبار
 

 

 9من  9صفحة 

❀ 

 الشروط التجريبية رقم الوسط
شدة الإشعاع في الأحماض 

 الأمينية المُدمَجَة

1 
ADNََ+ََنيكليوتيداتَريبية+ARNَََأحماضَأمينيةَبوليميراز+

َنزيمَالتنشيطَ+َريبوزومات.أ+ATPََ+ARNtََمشعة+َ
+++++++++ 

 + (.Rifamycine(َ+َالمضادَالحيويَ)5نفسَعناصرَالوسطَ) 2

0 
نزيمَالتنشيطَ+َأ+ATPََ+ARNtََأحماضَأمينيةَمشعةَ+َ

 ARNm(َ+Rifamycineَريبوزوماتَ+َالمضادَالحيويَ)
++++++++++ 

 الشكل )أ(

Vmax

                Vi                 )  (

َ
 الشكل )ب(

 (2الوثيقة ) 

َ(.6قارنَبينَالنتائجَالتجريبيةَالممثلةَفيَالشكلَ)أ(َللوثيقةَ)َـ5
َ)َـ6 َالوثيقة َمعطيات َباستغلال َالمضاد6َناقش َتأثير َمستوى َبدقة َمحددا َسابقا َالمقترحة َالفرضيات َإحدى َصحة )

َ(.Rifamycineالحيويَ)
ةَعلميَمنَخلالَماَسبقَومعلوماتكَمراحلَتركيبَالبروتينَمبرزاَالمستوياتَالمحتملَلاخ صَفيَنصَالجزء الثالث:

 ة.حيويللتأثيرَمختلفَالمضاداتَا
 

 ثانيانتهى الموضوع ال



 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

 11 من 1 صفحة

 

 العلامة (الأول)الموضوع عناصر الإجابة 
 مجموع مجزأة

 نقاط(: 10) التمرين الأول
  :8إلى  1التعرف على البيانات المرقمة من  (1
 أستينوسفير ـ  4ليتوسفير محيطي،ـ 3رسوبيات، ـ 2ريفت )يقبل: خسف، محور الظهرة(،  ـ1
 تيارات الحمل. -8بازلت،  -7تباعد،  .6رفة مغماتية، غـ 5يقبل: برنس لدن(، )

8×5.25  02 

 :علمي النص (2
-  تتميز القشرة المحيطية بحركة ديناميكية مستمرة ناتجة عن نشاط تكتوني في مستوى الظهرة 

 (5.0)فكيف يتم ذلك؟ المحيطية. شرةللق مستمرصعود ماغما يتسبب في بناء مرتبط ب    
-  رافعة بيريدوتيتمحور الظهرة، في اتجاه  (0..5)البرنسمن  تيارات الحمل الساخنةصعود 

 (0..5)الأستينوسفير.    
  افيعر  الريفت أسفل الليتوسفيرمن السطح، ليصبح  C°1300فيقترب منحنى التساوي الحراري  -   

 (0.25).طالضغ في انخفاض ذلك؛ فينتج عن جدا     
 (0..5).نخفض(ضغط مو حرارة مرتفعة )للبيريدوتيت  الجزئي نصهارفتتوفر بذلك شروط الا -   
 (0..5).غرفة ماغماتيةتتصاعد المادة المنصهرة مشكلة  -   
 (0..5) .يتبلور الجزء المحيطي من الصهارة في الغرفة الماغماتية مشكلا صخر الغابرو -   
 الجزء المتبقي من الصهارة يطفح إلى السطح متسببا في براكين طفحية تُنْتِجُ لافا قاعدية تتبرد -   

 (0..5).البازلت صخر ة نتيجة ملامستها للماء تشكلبسرع     
 ببناء تدريجيصعود الماغما نحو السطح وتصلبها المستمر في مستوى محور الظهرة يسمح  -   

 (0..5)  جديدة تدفع القشرة القديمة على جانبي محور الظهرة.لقشرة محيطية      
-  (5.0)مرتبط بمغماتية بازلتية نشطة.نستنتج من ذلك أن التباعد الحاصل في مستوى الظهرة 

 

 

5.5 

 

 

 

 

 

 

 

 
8×5.25  

 

 

 

 
 

 

5.5 

03 

  نقاط(: 10التمرين الثاني )

 

 

 

 

 

5.75 

 

 

 

 

5.55 

 
 

 

5.25 

05.1 

 الجزء الأول:
  استخراج الخطوات العملية المتبعة لحل المشكلة المطروحة هي: (1

 (0..5)من:  Rastopو  Anagèneيمكن استخدام مبرمجي
 ئص الأنزيم عند الفطرين من حيث:دراسة خصا 

 (0..5)عدد، نوع وترتيب الأحماض الأمينية المشكلة للأنزيم عند النوعين. -               
والجسور فراغية حيث عدد البنيات الثانوية، مناطق الانعطاف تحديد بنيته ال -       

 (0..5)ثنائية الكبريت.
  :دراسة خصائص الموقع الفعال من حيث 

 (0.25)د الأحماض الأمينية المشكلة له.عد -
 (0.25)نوع الأحماض الأمينية المشكلة له.  -

 (0.25)نزيمين.تحديد نسبة التشابه بين الأمقارنة بين السلسلتين الببتيديتين ل 
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 11 من 2 صفحة

 

 (الأول)الموضوع عناصر الإجابة 
 العلامة

 مجموع مجزأة
  :تين من الفطرياتعند السلال GOمقارنة الخصائص البنيوية لإنزيم  (2

02 

أوجه 
 التشابه

 (.Arg،2His،Asp)أحماض أمينية من نفس النوع وهي  4يتشكل الموقع الفعال من  -
 عدد الجسور ثنائية الكبريت )جسر ثنائي الكبريت واحد(. -
نسبة تشابه ترتيب ونوع الأحماض الأمينية في السلسلة الببتيدية كبيرة  -

%73.(39 /53) 
 حساب نسبة التشابه لم يتم  لو العلامة حتىتمنح ملاحظة: 

5.75 

أوجه 
 الاختلاف

 حمض أميني مختلف(. 14عدد الأحماض الأمينية ) -
  .βو αعدد البنيات الثانوية  -
 موقع الجسر ثنائي الكبريت.  -
 (53/ 14)% 2. ض الأمينية في السلسلة الببتيديةنسبة الاختلاف في نوع الأحما -

 الاختلاف.لم يتم حساب نسبة لو لامة حتى ملاحظة: تمنح الع

1 

 الأمينية ويبديان عدد ونوع الأحماضيتشابه الأنزيمان في الموقع الفعال بنفس  الاستنتاج:
 5.25 اختلافات أخرى خارج الموقع الفعال تخص البنيات.            

 الجزء الثاني: 
 تفسير النتائج التجريبية الممثلة في الشكل)أ(: (1
دون إحداث طفرة( لأن ) طبيعية للأنزيمينالالبنية الفراغية في حالة  (%100)أعظميا ون النشاط يكـ 

 (0..5)البنية مستقرة تمكن من ارتباط مادة التفاعل على مستوى الموقع الفعال والتأثير عليها. 

 استبدال أحماضيؤدي إلى عند السلالتين  GOأنزيم  مورثةعند إحداث طفرات على مستوى ـ 
حسب نوع الحمض  متفاوتة، نسجل تناقصا في النشاط الأنزيمي نسبة بأخرى أمينية محددة 

 حيت:( 0..5) البنية الفراغيةالأميني المستبدل وموقعه في 
 ،%32تنخفض السرعة الأعظمية للنشاط الأنزيمي إلى  Pheبـ  Tyrعند استبدال حمض أميني ـ 
 %58السرعة الأعظمية للنشاط الأنزيمي إلى تنخفض  Thrبـ  Asnعند استبدال حمض أميني و 
(5..0،) 
يسهمان منه ( 0..5) لا ينتميان إلى الموقع الفعال وقريبانان أميني انحمض Asnو Tyrلأن  

يقل استقرارها ولذا عند استبدالهما  (0..5)في ثبات البنية الفراغية للأنزيم وللموقع الفعال بالأخص
  (0..5)قع الفعال. ويضعف ارتباط مادة التفاعل بالمو 

 كبير جداإلى تناقص  المشكلة للموقع الفعال (Arg،His،Asp)يؤدي استبدال الأحماض الأمينية ـ 
بين المجموعات الكيميائية  يعيق تشكل روابط انتقاليةفي سرعة النشاط الأنزيمي، لأن هذا التغير 

بط مادة فلا ترت( 5.0)لتفاعل المشكلة للموقع الفعال ومادة اللسلاسل الحرة للأحماض الأمينية 
 (.5.0التفاعل ولا يتم التحفيز)

 . ملاحظة: تمنح العلامة كاملة إذا تم تفسير كل تجربة على حدى

 
 

 
5.25 

 
 
5.25 

 
5.25 

 
 

 
75.5  
 
 
 

5.55 
 

5.55 

025. 

 تقديم إجابة ملخصة للمشكلة العلمية المطروحة: (2
نوع الأحماض الأمينية المشكلة و  عدد شابهين فينستنتج أنه يمكن لأنزيمين مختلفين في البنية ومت

أن يؤديا نفس الوظيفة لإمكانية حدوث تكامل بنيوي بين الموقع ووضعتها الفراغية للموقع الفعال 
 الفعال ومادة التفاعل.

 إذن ليس كل اختلاف في البنية يؤدي حتما إلى اختلاف الوظيفة.
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 11 من 3 صفحة

 العلامة (الأول)الموضوع عناصر الإجابة 
 مجموع مجزأة

   نقاط(: 18التمرين الثالث )

 الجزء الأول:
  ضد الخلايا السرطانية: المناعية المتدخلة في الاستجابة المناعية دور الخلاياد يحدت (1

 
 

 
 

5.5 

 
 

5.5 

 
5.25 

 
25.5  

05.0 

 دورها نوع الخلايا

 CPAالخلايا 
 .HLAالببتيد المستضدي على  وهضمها جزئيا لعرض بلعمة الخلايا السرطانية ـ
 TCR تملك مستقبلات التي LT4الخلايا و  LT8الذي ينشط الخلايا  (IL1)إفراز  ـ

 (.­HLAديببت) معقدالتتكامل بنيويا مع 

LT4 
المنشطة على التكاثر  الذي يحفز الخلايا المناعية( IL2)تفرز مبلغ كيميائي ـ 

  .LTc إلى LT8، و)تحفيز ذاتي( LTh إلى LT4 -: زوالتماي

LT8 
 لمعروض على سطح غشاء الخلايا العرضةا (­ HLAI ديببت) تتعرف على المعقد ـ

(CPA) فتتكاثر وتتمايز إلى LTC. 

LTC 
تتعرف على الخلايا المصابة بالسرطان تفرز البرفورين وأنزيمات تُحلل الخلايا  ـ

 المصابة.
 .الجهاز المناعيلسرطانية من الخلايا ا بعض فلاتإ لتفسيرفرضيتين  قتراحا (2

 :مثلاعلى شرط أن تكون وجيهة  فرضيتينتقبل أي 
 ولا تركب الببتيد المستضدي. HLAIالخلايا السرطانية تركب جزيئات  الفرضية:
 وتركب الببتيد المستضدي. HLAIالخلايا السرطانية لا تركب جزيئات : الفرضية
 ولا تركب الببتيد المستضدي. HLAIالخلايا السرطانية لا تركب جزيئات : الفرضية
 محوّلة وراثيا وتركب الببتيد المستضدي. HLAIالخلايا السرطانية تركب جزيئات  :الفرضية

2×5.5  01 

 الجزء الثاني:
  :البروتينات ردو ، مبرزا فلات الخلايا السرطانية من الجهاز المناعيإ إفلات وعدم سبب تفسير (1

  (:3من معطيات للوثيقة )
 :ط )أ(في الوس

 يدل على تثبيت (X)الحديثة  الورميةلخلايا ا ءوجود فلورة شديدة خضراء على سطح غشا -
  .HLAIعلى  HLAIالأجسام المضادة ضد   
 يدل على تثبيت (X)الحديثة  الورميةلخلايا ا ءسطح غشاظهور فلورة شديدة حمراء على  -

 الببتيد المستضدي. الأجسام المضادة ضد
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 11 من 4 صفحة

 

 العلامة (الأول)الموضوع عناصر الإجابة 
 مجموع مجزأة

  .(HLAI ­ببتيد مستضدي )معقد التعرض على سطح غشائها  (X)ومنه فالخلية الورمية  -   
على غشاء الخلية  ايشكل ثقوب( X) الخلايا الورميةب TCRنوعي  هامستقبلبواسطة  LTC فترتبط

  .(3وضحه الشكل )ب( للوثيقة )يا كمتحللها المصابة ويؤدي إلى 

5.55 

 

25.0 

 :في الوسط )ب(
 عدم تثبيت الأجسام يدل على( Y) الورميةلخلايا ا ءعلى سطح غشاعدم ظهور الفلورة الخضراء  -
 .على سطحها HLAIلغياب جزيئات  HLAIالمضادة ضد  
 ى تثبيت ضعيفيدل عل (Y) الورميةلخلايا ا هاسطح غشائظهور فلورة قليلة حمراء على  -
 الببتيد المستضدي. للأجسام المضادة ضد  
 لذا لاو مستضدي، الوتركب الببتيد  HLAIلا تركب جزيئات الـ  (Y)ومنه  فالخلية الورمية  

 ،(3وضحه الشكل )ب( للوثيقة )يكما  تتحلللا و  LTCبالـ لا ترتبط ف، هاتعرضه على سطح غشائ
 فتفلت من الجهاز المناعي. 

 
 

5.25 

 
 

5.25 
 
 
 

5.55 
 

-  الخلايا أن »التي تنص على النتائج المحصل عليها تسمح بالمصادقة على الفرضية
 الأخرى.  فرضيةالواستبعاد  «وتركب الببتيد المستضدي HLAIالسرطانية لا تركب جزيئات 

5.55 

 : الاستنتاج وتقديم نصيحة وقائية لتفادي تطور هذا المرض (2
 (:.لوثيقة )معطيات ل نتبيّ : الاستنتاج

 .يسمح برفع عدد اللمفويات في الدموالذي   IL2كرر للـتعتمد على الحقن الم الطريقة الأولى -
ر خلاياه بعد لورم الصغير الذي لم تطوّ ليكفي لتخريب كل الخلايا السرطانية  LTCزايد عدد فت   

 . )اختفاء الورم( جيدة   ا  جبهذه الطريقة نتائ عطي العلاجُ آليات الإفلات من النظام المناعي، لذلك يُ 
بأعداد هائلة يسمح بتراجع الورم واختفائه قبل أن  TILالتي تعتمد على حقن  الطريقة الثانيةأما  -

 تفلت الخلايا الورمية وتصبح مقاومة للتحلل.
ومنه تكون الطريقتان العلاجيتان ناجعتين إذا اكتشف المرض في بداية الإصابة )أورام حديثة  - 

بينما لا تكون الطريقتان ناجعتين إذا اكتشف المرض في مرحلة متقدمة نتيجة ظهور  صغيرة(،
 .TILالخلايا السرطانية المقاومة لـ 

 السرطاني لورملننصح بإجراء فحوصات طبية دورية تسمح بالكشف المبكر  النصيحة الوقائية: -  -
 .تطور ويصعب علاجهيقبل أن    
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 11 من 0 صفحة

 

 العلامة (الأول)الموضوع عناصر الإجابة 
 مجموع مجزأة

 مخطط يلخص مراحل الاستجابة المناعية ضد الخلايا السرطانية :الجزء الثالث

 عدم انحلال الخلية الورمية

 

IL2 

 

 

 انتقاء

 وتعرف

 تنشيط

تكاثر  

 وتمايز

 تنفيذ

 انحلال الخلية الورمية

CPA : عرض ببتيدات مستضدية ناتجة عن خلايا ورمية 

  8LT تنشيط

 LTh تمايز إلى

 إلى  LT8تمايز
LTC 

 

خلايا ورمية 
 مقاومة 

 

 خلايا ورمية
  مقاومة  ير

IL2 

 

 

  LT4 تنشيط

IL1 IL1 

تطور الورم 
 إلى سرطان

 

 عدم إفراز
 البرفورين

 

 البرفورين إفراز
    

   

 تراج  الورم

 

  سرطانيةخلية
 سرطانية

    

       

 مخطط الاستجابة المناعة ذات الوساطة الخلوية ضد الخلايا السرطانية
 

 

8×5.25  

 
20 

 
 

  

ن5.25  
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ن5.25  
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5.25
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 11 من 6 صفحة

 

 العلامة (الثاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 نقاط( 10) :التمرين الأول
 اسم العناصر: (1

0.25 x8 
2.50 

 قشرة قاريةـ 1
 انقطاع موهوروفيتش )موهو(ـ 2
 غرفة ماغماتية ـ3
 )برنس ويقبل بيريدوتيت(أستينوسفير ـ4

 موشور الترسيب )مخروط التوسع( ـ5
 خندق بحري ـ 6
 قشرة محيطية ـ7
) برنس ليتوسفيري أو الجزء برنس علوي ـ 8

 العلوي للبرنس العلوي(
 0.50 ) أو حركة تقارب(غوص صفيحة محيطية تحت صفيحة قارية. ـ التعرف على النشاط التكتوني:

 النص العلمي: (2
تتسبب ظاهرة الغوص في تشكل جبال بركانية انفجارية على طول الساحل الغربي لأمريكا ـ *

 (5.0)؟لظاهرة الغوص أن تؤدي إلى نشأة براكين انفجارية الجنوبية. فكيف
المشبعة بالماء تحت الصفيحة تغوص الصفيحة المحيطية الباردة و ، التقاربنطقة في م ـ*

درجة حرارة ( عند وصولها إلى الأستنوسفير أين يكون الضغط مرتفع و 0..5)القارية،
 (0..5)تفقد صخور الليتوسفير الغئص الماء. (0..5)منخفضة،

  ة انصهار بروتوديتيُخفّض درجصخور الصفيحة الغائصة  الماء الناتج عن تجفيف ـ
، لزج قليلة الكثافة ماغما غنية بالسليسلت نتُج  ( 0..5)معطف الصفيحة الملامسة فتنصهر جزئيا 

 (0..5)وغني بالغازات، الذي يتجمع في غرفة مغماتية.
رد تدريجيا معطية الغرانوديوريت.) أو صخر ضمن القشرة القارية وتتبالمغما تغلغل ي 

 (0..5)الغرانيت(
 (0..5)براكين انفجارية يميزها صخور الأندزيتإلى السطح فتحدث  الماغما الصاعدة أماـ 
 المنتشرة على طول السلسلة الغربية لأمريكا الجنوبية. 

 (0..5)تتميز مناطق الغوص باصطفاف البراكين الانفجارية ضمن سلاسل جبلية قارية. ـ*

 
0.50 
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 العلامة (انيالث)الموضوع  عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

   نقاط( 10)الثاني: التمرين 
   :الجزء الأول

  تمثيل النتائج بيانيا: (0

  
 DDTمادة  وجودفي                          DDTفي غياب مادة               

 
0.50  
x 2 
 

02.25 

 ح علامة كاملة إذا تم تمثيل المنحنيين على نفس المعلم.تمنملاحظة: 
 (:0)النتائج المبينة في الوثيقة تحليل 

 بحيث: DDTيمثل المنحنيان تغير الكمون الغشائي بدلالة الزمن إثر تنبيه فعال في غياب ووجود مادة 
 : يمثل كمون عمل أحادي الطور:DDTالمنحنى )أ( في غياب مادة 

[5-1.5]ms [2-1.5راحة )حالة استقطاب(، ]: كمونms ،زوال الاستقطاب : 
[2-3.5]ms [ ،4-3.5عودة الاستقطاب]ms،فرط الاستقطاب : 
[4-4.5]ms[ .5-4.5: عودة الاستقطاب الأصلي]ms)كمون راحة )حالة استقطاب : 

 :DDTالمنحنى )ب( يمثل تغير الكمون الغشائي في وجود مادة 
[5-1.5]ms2-1.5قطاب(، ]: كمون راحة )حالة است]ms ،زوال الاستقطاب : 
[2-2.5]ms .تناقص طفيف في الكمون الغشائي 
[2.5-5]ms 25: ثبات الكمون الغشائي مع الزمن عندmV. 

 .DDT: يبقى الليف العصبي في حالة زوال الاستقطاب في وجود مادة الاستنتاج

 
 
 
 
 

0.50 
 
 
 
 

0.50 
 

0.25 
 :(0الوثيقة ) اقترح فرضيتين لتفسير اختلاف تسجيلي (2

عودة  االفولطية الخاصة بالبوتاسيوم مانعالمرتبطة بعمل القنوات  DDT: يثبط الـ (0الفرضية )
 .الاستقطاب

 انفتاح القنوات المرتبطة بالفولطية. DDT أو بالصياغة التالية: تمنع مادة
لى استمرار زوال صوديوم مؤديا إالقنوات الفولطية الخاصة بال انغلاق DDTالـ يمنع (: 2الفرضية )

 الاستقطاب.
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 11 من 8 صفحة

 

 العلامة (الثاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 3تقبل  الجزء الثاني:
مميزات 

6من   
0.20 
0..0 

 
 

01 

 :مميزات القنواتتحديد  (0
 زيائية.تعمل وفق ظاهرة الميز الفي مبوبة كهربائيا.  ـ ـ نوعية.  ـ بروتينات غشائية ضمنية.    ـ 

 المرتبطة بالفولطية ثلاثة أشكال) مغلقة ، مفتوحة و غير نشطة( Na+ ـ لقنوات 
 شكلين ) مفتوحة ومغلقة( K+ـ لقنوات 

 : لأنها تفتح نتيجة تغير الكمون الغشائي إثر التنبيه.تعليل التسمية
 :ر تأثير الكمون المفروض على هذه القنواتيفست (2

 يار أيوني لكون القنوات الفولطية مغلقة.: لا نسجل أي تقبل فرض الكمون 
نسجل تيار أيوني داخلي سريع وفي مدة قصيرة  (:0عند فرض الكمون على الجزء الغشائي ) -

نحو الداخل )الميز(، ثم ينعدم  Na+لانفتاح القنوات الفولطية الخاصة بالصوديوم سامحة بتدفق الـ
 انغلاقها.التيار الأيوني نتيجة توقف نشاط هذه القنوات ثم 

نسجل تيار أيوني خارجي بطيء وفي مدة أطول  (:2عند فرض الكمون على الجزء الغشائي ) -
نحو الخارج )الميز(، ثم ينعدم  K+لانفتاح القنوات الفولطية الخاصة بالبوتاسيوم سامحة بتدفق الـ

 التيار الأيوني نتيجة انغلاق هذه القنوات.

 
 

0.50 
 
 

0.50 

01 

 الفرضيتين:مناقشة صحة إحدى  (3
وغيابها مما يدل على  DDTنسجل نفس النتيجة بالنسبة للتيار الأيوني الخارجي في وجود مادة ـ 

ت  الفرضية تثبيط قنوا عدم صحةوهذا يؤكد  K+عدم تأثير هذه المادة على القنوات الفولطية للـ 
+K.  

يابها حيث في وجود وغ DDTيظهر اختلاف في تسجيل التيار الأيوني الداخلي في وجود مادة ـ 
بمنع  Na+المادة يستمر التيار الأيوني الداخلي لمدة طويلة نتيجة تأثيرها على القنوات الفولطية للـ

 .Na+الـ انغلاقها وهذا يؤكد صحة الفرضية التي تنص على منع انغلاق قنوات

 
0.75 

 
1 1.75 

  نقاط( 10) :التمرين الثالث
 

0.25 
 
 

 
5.25×4 

 
0.25 

 

 
  ول:الجزء الأ 

يمثل الشكل )أ( منحنيات تغير نسبة تركيب البروتين  تحليل النتائج الممثلة في الشكل )أ(: (0
 حيث:( Rifamycine) بدلالة الزمن في أوساط مختلفة تركيز المضاد الحيوي 

 و %200 أعظميةنسبة تركيب البروتين  تكون من المضاد الحيوي:  g/ml1ـ عند تركيز 
وهذا  mL8µ/البروتين حتى تنعدم عند تركيز  تتناقص نسبة تركيبي لحيو بزيادة تركيز المضاد ا

 .يؤثر سلبا على عملية تركيب البروتينيدل على أن المضاد الحيوي 
 فيوقف نشاطها وتكاثرها. يثبط عملية تركيب البروتين( Rifamycine) المضاد الحيوي : الاستنتاج

 ن(.15) المعطيات كالتالي تمنح  ملاحظة: في حالة ما ظهر التحليل على شكل قراءة
 %200 أعظميةنسبة تركيب البروتين  تكون من المضاد الحيوي:  1g/mlعند تركيز ــ 
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 11 من 9 صفحة

 . اطفيف امن المضاد الحيوي: ترتفع نسبة تركيب البروتين ارتفاع 2g/mlعند تركيز ـ 
 .%50من المضاد الحيوي: تنخفض نسبة تركيب البروتين إلى  4g/mlـ عند تركيز 
 تنعدم.أن من المضاد الحيوي: تنخفض نسبة تركيب البروتين إلى  8g/mlـ عند تركيز 

 اقتراح الفرضيات: (2
 (.بوليميراز ARNpتثبط أنزيم على مستوى الاستنساخ ) (Rifamycine)الفرضية الأولى: يؤثر 

 بط أنزيم التنشيط(. يث)على مستوى تنشيط الأحماض الأمينية  (Rifamycine) الفرضية الثانية: يؤثر
خلال عملية الترجمة )يثبط نشاط على مستوى الريبوزومات ( Rifamycine) الفرضية الثالثة: يؤثر

 الربوزومات(.

 
 
5.25×3 
 

0.75 

   الجزء الثاني:
 المقارنة:  (0

عناصر الضرورية لحدوث عمليتي الاستنساخ و : تجربة شاهدة عند توفر كل ال1في الوسط
الترجمة وفي غياب المضاد الحيوي نلاحظ أن شدة الاشعاع في الاحماض الامينية المدمجة 

 (5.25). مرتفعة مما يدل على حدوث عملية تركيب البروتين
: عند إضافة المضاد الحيوي نلاحظ أن شدة الاشعاع في الأحماض الأمينية 2في الوسط 

 (5.25).ة قليلة جدا مما يدل على توقف عملية تركيب البروتينالمدمج
يتبن أن المضاد الحيوي يؤثر على عناصر  1بنتائج التجربة  2ومن مقارنة نتائج التجربة 

 (5.25).المتدخلة في عملية تركيب البروتين
ة وبتوفر عناصر الترجملحيوي وفي غياب عناصر الاستنساخ : في وجود المضاد ا3في الوسط 

فقط نلاحظ أن شدة الاشعاع في الأحماض الأمينية المدمجة مرتفعة مما يدل على حدوث عملية 
 (5.25).تركيب البروتين

يتبن أن المضاد الحيوي يؤثر على عناصر  2بنتائج التجربة  3ومن مقارنة نتائج التجربة 
 (5.25)الاستنساخ فقط.

 (5.25)خلال توقيف عملية الاستنساخ.تركيب البروتين من  (Rifamycine): يثبط الاستنتاج

 
 
 

5..0×  
6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5.0  

لا يؤثر على تنشيط  (Rifamycine)من خلال النتائج الممثلة في الشكل )أ( يتبين أن المناقشة:  (2
تمّ  (Rifamycine)( وبالرغم من وجود 3الأحماض الأمينية ولا على عمل الريبوزومات لأن في الوسط )

( 2في حين يتبين من مقارنة نتائج الوسط )ARNm(،5.5 )الـية انطلاقا من دمج الأحماض الأمين
على عملية الاستنساخ ويظهر ذلك جليا من خلال نتائج الشكل )ب(  (Rifamycine)( تأثير 3و)

 ARNقلت السرعة الابتدائية لنشاط إنزيم  (Rifamycine)( بحيث كلما زاد تركيز 2من الوثيقة )
بوليميراز المسؤول عن عملية  ARNيثبط عمل إنزيم  (Rifamycine)أن بوليميراز مما يبيّن 

 (5.5)الذي يؤكد صحة الفرضية الأولى. (5.5)الاستنساخ
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 11 من 11 صفحة

 :الجزء الثالث
  النص العلمي:

تعتبر البروتينات جزيئات حيوية مهمة بحيث تتوقف حياة الكائن الحي في قدرته على تركيبها فما 
 البروتين والمستويات المحتملة لتأثير مختلف المضادات الحيوية؟هي مراحل تركيب 

 تمر عملية تركيب البروتين بالمراحل التالية:
انطلاقا من سلسلة واحدة من  ARNmيتم خلالها التصنيع الحيوي للـ  مرحلة الاستنساخ: (0

ADN  في وجودARN  .(5.5)بوليميراز والنيكليوتيدات الريبية الحرة 
هذه العناصر تتوقف عملية الاستنساخ وبالتالي عملية تركيب البروتين، مثل تأثير عند تأثر أحد 
(Rifamycine)  على نشاط إنزيمARN .(5.5)بوليميراز 

 مرحلة الترجمة:  (2
 (5.5)الموافق في وجود الطاقة. ARNtينشط أنزيم نوعي الأحماض الأمينية بربطها مع الـ ـ 

على نشاط هذا الأنزيم فتتوقف عملية تركيب يمكن أن تؤثر بعض المضادات الحيوية 
 (5.5)البروتين.

ترتبط الأحماض الأمينية في متتالية محددة على مستوى الريبوزوم الذي ينتقل بمعدل رامزة على  ـ
 لتتشكل تدريجيا السلسلة الببتيدية إلى أن يصل إلى إحدى رامزات التوقف لتنتهي ARNmطول الـ 

 (5.5)بذلك عملية الترجمة.  
 يمكن أن تؤثر بعض المضادات الحيوية على نشاط الريبوزوم فتتوقف عملية تركيب البروتين.

تختلف مستويات تأثير المضادات الحيوية على تركيب البروتين عند البكتيريا ولذا تستعمل في  -
 (5.5)القضاء على البكتيريا الضارة.

 
 
 
 
 

0.05 
 

5.05 
 
 

0..0 
 
05.5  
 

5.05 
 
 
 
05.5  
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  تجريبيةعلوم  الشعبة:
 د 03سا و 03 المدة:                 العلوم الفيزيائية اختبار في مادة: 

 

 8من  1صفحة 

⋑ 

 

 
 

           +++++++++++++++ 
 

            ------------- 
 

 

           +++++++++++++++++++++ 

  B لبوس

   A لبوس

 سحابة

 الأرض

. رسم تخطيطي للصورة 1الشكل   
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 (8من  0إلى الصفحة  8من  1صفحات )من الصفحة  40يحتوي الموضوع الأول على 
 نقاط( 40) التمرين الأول:
، قتلت الصاعقة فريق كرة 1998أكتوبر  72هل تعلم؟ في 

 قدم بأكمله في جمهورية الكونغو الديمقراطية.
 

سبب التيارات العنيفة في السحاب عاصفة الرعدية، ت  أثناء ال
شحنات تصادمات بين جزيئات الماء، ظهور شحنات موجبة و 

سالبة. الشحنتان متعاكستان ومنفصلتان: قاعدة السحابة 
مشحونة سلبًا والجزء العلوي إيجاباً. في نفس الوقت تكون التربة 

 قابلة.المنمذج للصورة الم 1 كما بالشكل مشحونة إيجاباً 
 هووبالتالي، فإنها تشكل مكثفة مشحونة، أحد لبوسيها 

 قاعدة السحابة الموجب( والآخر  Aالأرض )اللبوس
بين التوتر الكهربائي ، Cسعتها السالب(، B)اللبوس

810هو المكثفة طرفي VABU E . 
 

يهدف هذا التمرين إلى حساب المقاومة الكهربائية 
 للهواء وذاتية وشيعة.

 

  تفريغظاهرة كهربائية طبيعية تحدث نتيجة البرق  .1
  سحابة.الهواء الرطب ما بين الأرض و  كهربائي في    
 .Rمقاومته ناقلا أوميا نعتبر الهواء الرطب    

 

  المنحنى تتطور شدة التيار الكهربائي أثناء التفريغ وفق      
 .2 الشكل يالبيان    

 

  لدارة التفريغ الكهربائية شكلا تخطيطيا رسما .1.1    
  .1 بالشكل ةالموصوفنمذجة للظاهرة الم         

 

 الكهربائية، أسس  بتطبيق قانون جمع التوترات. 2.1     
شدة التيارلتطور  المعادلة التفاضلية         i t.  

  

)0ن أن:بي  . 1.1    )
t

RCi t I e


    حلا للمعادلة التفاضلية  
 .السابقة        

 
 . تطور شدة التيار الكهربائي بدلالة الزمن2الشكل 

 10 Ai 3   

0   

4   

5    10t s-5  



 

 2019 بكالوريا //علوم تجريبية  الشعبة: // العلوم الفيزيائية :ادةم في اختبار
 

 

 8من  2صفحة 

⋑ 

 (:2باستغلال البيان )الشكل . 1.1    
 

العظمى التيار الكهربائي استخرج قيمة كل من شدة. 1.4.1         
0Iوثابت الزمن القطب يلثنائ,R C. 

 .Cواستنتج قيمة سعة المكثفة Rاحسب قيمة. 2.1.1         
  

   موقعك، فأنت لست  إذا كان هناك برق بالقرب من»و «عندما يهدر الرعد، اذهب إلى الداخل» نالقائلا نالمثلا. 1.1   
 ضوء هذا أعط بعض قواعد الحماية من الصاعقة.على  «.آمنا بالخارج       

 

210Cنربط مكثفة مشحونة سعتها. 2 F ذاتيتها مع وشيعةLومقاومتهاr. 
بواسطة التجريب المدعم بالحاسوب    ExAO  تم الحصول على منحنى 

المكثفةبين طرفي  التوتر الكهربائي تطور    Cu t  1الشكل. 
 

 .Tد نمط الاهتزاز واستنتج قيمة شبه الدورحد  . 1.2    

     

باعتبار  Lجِد قيمة ذاتية الوشيعة. 2.2    
0T T   

L,الدور الذاتي للدارة المثالية 0Tحيث:         C. 
 
 
 
 

 نقاط( 07التمرين الثاني: )
نقترح ثلاثة محاليل مائية .1 1S، 2S و 3S 1للأحماضHA،

2HA 3وHA على الترتيب لها نفس التركيز المولي    
  2 15 10c mol L   قيم الـ ،pH :3، 1,3للمحاليل الثلاث,  وترتب هذه الأحماض حسب تزايد قوتها  2,9و 2

 .1الحمضية الشكل    
 

 يهدف هذا التمرين إلى مقارنة قوة الأحماض.
  

25محاليل مأخوذة في الدرجةكل ال C. 
 

    أعط تعريفا للحمض الضعيف.. 1.1   

    الموافق له مع التبرير. pHنسب لكل محلول قيمة الـا. 2.1   

    حمض قوي. 1HAعيفان وأن ض3HAو  2HAن أن الحمضينبي  . 1.1   

للثنائيةKaاكتب عبارة ثابت الحموضة . 1.1      /HA aq A aq.   

   العلاقة:بتعطى pHاثبت أن عبارة الـ .1.1   
                     

                               
1 1

log
2 2éq

pH HA pKa   
 
 

ة  تزايد القوة الحمضي   
1HA   

3HA   2HA   

 .0الشكل 

. تطور التوتر 0الشكل  Cu t 

 V( )Cu   

( )t ms   0,4   0 

بدلالة pHالـ تطور. 5الشكل      log
éq

HA 

 

 
 

pH   

 log
éq

HA   

0   
1  

1  



 
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جل قيم مختلفة للتركيز الموليأمن  .1.1     
éq

HA للمحلولين  
 ثم نمثل  ةالموافقpHلضعيفين السابقين، نقيس قيماالحمضيين          

بدلالة pHالبياني لـتطور الـ منحنىال          log
éq

HA  (.1)الشكل 
 ارفق كل منحنى بالحمض الموافق له مع التعليل.. 1.1.1         

لكل ثنائية pKaد قيمةحد  . 2.1.1            /HA aq A aq ينيالمنحن من و  1بالشكل.  
  

الايثانول النقيين السابقين مع لأحد الحمضين استوكيومتري امزيج ،وبوجود وسيط الارتدادنسخن ب.  2 2 5C H OH  
العضوي  المركبفينتج      3 2 5CH COO C H والماء . 
    

د الوظيفة الكيميائية للمركب العضوي الناتج مع ذكر. 1.2         حد 
 اسمه.        

          

 المتابعة الزمنية للتحول الكيميائي الحادث عن طريق  . 2.2     
 ي  البيانالمنحنى معايرة الحمض المتبقي مكنت من رسم         

   لتطور كمية مادة الحمض المتبقي بدلالة الزمن        
        n f t  1الشكل. 

 

 ء الحمض عند اللحظة    احسب سرعة اختفا. 1.2.2         
               10 mint  واستنتج سرعة التفاعل عند نفس                   

 اللحظة.                
          

      اذكر العوامل التي تؤثر في سرعة هذا التحول.. 2.2.2           
 

 
 نقاط( 42التمرين التجريبي: )

 واحة الحمراء مقصداً تيميمون بولاية أدرار المعروفة بال ت عتبر منطقة
 لممارسة رياضة التزحلق على الكثبان الرملية. يَّاحللس  

 

 .على الرمل يهدف التمرين الى دراسة الحركة المستقيمة لمتزحلق
 

تم تصويره من  )الشخص + لوازمه( باستغلال شريط فيديو لمتزحلق
التي متزحلق{ الرس الجملة }طرف أحد زوار منطقة تيميمون، ند

 .mالمنمذجة بنقطة مادية كتلتهاGمركز عطالتها
 
 

 المعطيات:

 70كتلة الجملةm kg ؛ 
 شدة تسارع حقل الجاذبية 

29,8gرضيةالأ m s ؛ 
 12الأفقي طول المسارBC m؛ 
 41زاوية الميل  . 

 

 7 لشكلا

A  

 

B  C  

  

لمتزحلق على الرمل   JPEG صورة             

( )n mol   

(min)t   
0   

0,1   

5   

 . تطور كمية مادة الحمض المتبقي6الشكل 

 لزمنبدلالة ا

 صورة لمتزحلق على الرمل
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  (:AB)المسار المرحلة الأولى .1
 حركة المتزحلق تتم على مستو مائل انطلاقا        

 .7الشكل  دون سرعة ابتدائية Aمن النقطة   
نتنا مAvistepيديو السابق ببرمجيةمعالجة شريط الف       ك 

   عطالة الجملة من تسجيل المواضع المتتالية لمركز   
0,8tومتساوية خلال مجالات زمنية متتالية    s   8الشكل. 

 

  
 
 
 

 

 عر ف المرجع الغاليلي )العطالي(. .1.1    
 على الترتيب.3G ،5G،7G الموافقة للمواضع 7tو 3t،5tفي اللحظات ةاحسب قيم السرع. 2.1    
)تطور السرعة اللحظية بدلالة الزمنل يبيانالمنحنى الارسم على ورق ميليمتري . 1.1     )v f t. 
 واستنتج طبيعة الحركة. Gaد بيانياً قيمة تسارع مركز عطالة الجملةجِ . 1.1    
 .8Gو0Gالمسافة المقطوعة بين الموضعينبيانياً احسب . 1.1    
 :ABبإهمال قوى الاحتكاك على المسار. 1.1    

 .احسب قيمتهو  Gaجِد عبارة التسارع ،بتطبيق القانون الثاني لنيوتن. 1.1.1        
 ..(1.1.1)و .(1.1)المحسوبتين في السؤالين  ر الاختلاف بين قيمتي التسارعبر  . 2.1.1        

 

 (:BCالمرحلة الثانية)المسار. 7
112Bvبسرعة Bيصل المتزحلق الى النقطة     m s  ويواصل حركته المستقيمة على المستوي الأفقيBC 
 مماسية للمسار وثابتة في الشدة.  f. تنمذج القوى المعيقة للحركة بقوة وحيدةCليتوقف عند الموضع   

 

 . Gأحص ومث ل القوى الخارجية المطبقة على مركز عطالة الجملة. 1.2   

 بتطبيق مبدأ إنحفاظ الطاقة للجملة المدروسة.، fجِد شدة القوة. 2.2   

 

 
 
 

 انتهى الموضوع الأول

 . تسجيل المواضع المتتالية لمركز عطالة الجملة 8الشكل 

0
G

  
3

G

  

5
G

  
7

G

  
4m   

0 0t    
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 الثاني الموضوع
 (8من  8إلى الصفحة  8من  5صفحات )من الصفحة  40يحتوي الموضوع الثاني على 

 

 (اطنق 40التمرين الأول: )
مراء. لمعالجة هذا المرض ي حقن داء الفاكيز يصيب النخاع العظمي وي حدِث تكاثر غير طبيعي في الكريات الح 

32المريض بمحلول يحتوي على نظير الفوسفور

15 P .الذي ي دمر الكريات الحمراء الزائدة بفعل الإشعاع الم نبعث منه 
 

 يهدف هذا التمرين إلى دراسة النشاط الإشعاعي لنظير الفوسفور. 
 

 :المعطيات
 23ثابت أفوغادرو 16,02 10AN mol  ؛ 

 32نصف العمر

1/2 15( ) 14,32t P jours؛ 

 32

15( ) 31,97391m P u؛           

    30

15( ) 29,97831m P u؛ 
  1,00728كتلة البروتونpm u  ؛ 
  1,00866كتلة النيترونnm u؛ 
 

21 931,5 V /u Me c.  
 

      .الجسيم المنبعث عن كل تفككمع تحديد  ةشعاعية الطبيعيالإ ذكر أنواع التفككاتا .1

  :1 اعتمادا على المخطط الممثل في الشكل .2
 

 ثم أعط رمز  ZوAاستنتج قيمة كل من العددين .1.2   
 .النواة الموافقة         

 

32النواة كتب معادلة تفككا .2.2    

15 P إلى النواةA

ZY ، محددا 
 نوع التفكك النووي الحادث.        

 

0tاللحظة في .1    حقن مريض بجرعة من محلول ي 
10يحتوي على كمية قدرها   

0 3,12 10n mol   من 
 .12 الفوسفور نظير   

   

 في هذه  ةالمحتوا  32حسب عدد أنوية الفوسفورا .1.1   
      .الجرعة         

0يزول مفعول الجرعة عندما تتفكك. 2.1   
 من الأنوية  099

95بي ن أن مفعولها يزول بعد ،الابتدائية         jours  من 
 لحظة الحقن.         

 

30لعنصر الفوسفور نظير آخر هو.  4

15 P. 

30لكل من النواتين Eاحسب طاقة الربط النووي  .1.4      

15 P 32و

15 P بالـVMe. 

 .مع التعليل نواتين أكثر استقراراأي البي ن  .2.1     
 

     

     

     

     

     

 

32

15 P
30

15 P

33

16 S
A

ZY

Z

N
14

14

15 16 17

15

16

17

. مستخرج من المخطط1الشكل  N Z   
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 (اطنق 42: )الثانيالتمرين 
  مثل: الأرجوحة، رقاص ساعة حائط، ث ري ة... ليقواس الثاتنا اليومية، أمثلة كثيرة عن النفي حي

 
ل من استوحَى فكرة دراسة ي عتبر العالم الفيزيائي والفلكي الإيطالي غاليلو غاليلي،  أو 

اهد الث ري ة المعل قة في سقف قاعة الحفلات وهي تهتز بعد أن عندما ش ليواس الثقالن
 حر كتها التي ارات الهوائية.

 

 :المعطيات
 29,8شدة تسارع حقل الجاذبية الأرضيةg m s ؛  

 .نهمل تأثير الهواء 
 

 أولًا: دراسة الحركة الاهتزازية للنواس البسيط
  

خيط  من يتألفواس الثقلي و للن ليانموذجا مثاواس البسيط ي عتبر الن
 مثبت من إحدى نهايتيه طولهمهمل الكتلة وعديم الامتطاط 

بالنسبة  مهملة الأبعاد mكتلتها ةكري  الحرة  تهومعلق بنهاي Oةنقطب
 .2 الشكل)جسم نقطي(  لطول الخيط

 

 Oعن وضع توازنه المستقر في المستوي الشاقولي واسن زيح الن
زاويةب 80 ثم نتركه لحاله من النقطة ،في جهة نعتبرها موجبةA 

حول نجز اهتزازات حر ة في  ، 0tاللحظة فيدون سرعة ابتدائية 
اهتزازات  10ونقيس بواسطة ميقاتية زمن Oمحور أفقي مار بالنقطة

14tهكاملة فنجد s.    
 

 عر ف دور النواس البسيط. .1
 
 .للنواس البسيط 0Tالذاتيدور القيمة  احسب .2
 
 ي.باستعمال التحليل الب عداختر العبارة الصحيحة ثم علل إجابتك  ،ترح أربع عبارات للدور الذاتي للنواس البسيطنق. 1
 
        04 2

m
T     0؛

0 2T
g


    3  0   ؛ 2T

g
   2      0؛ 2

g
T    1 

 

البسيط طول النواس حسبا. 1 . 

 ( أمام العبارة الخاطئة لما يلي:( أمام العبارة الصحيحة والاشارة )ضع الإشارة ). 1

 ............mالدور لا يتعلق بالكتلة -

 .........يتناسب طردا معالدور  -
 .........gالدور يتناسب طردا مع -           
 ....0الدور يتعلق بالسعات الصغيرة -           

 

̋ 

 
 غاليلو غاليلي

م(1007 –م 1500)  

 

  
  

  
  

E
 

̛ 

O

x

y

O

A

h

   سطح الارض

  7الشكل 

0
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 ثانياً: دراسة حركة قذيفة
 

1في الاتجاه الموجب بالسرعة Oوازن عند مرور الكرية بوضع الت

0 0,3v m s   ينقطع الخيط فتتحرر الكري ة في الهواء
mhبارتفاع Oلتصطدم بسطح الأرض الذي يبعد عن المستوي الأفقي المار بنقطة التعليق 5,1. 

 

)تين للحركةالمعادلتين الزمني   يق القانون الثاني لنيوتنبتطب، دجِ  .1 )x t و( )y t في المعلم( , )Ox Oy. 2 الشكل. 

د احداثيي نقطة الاصطدام .2  بسطح الأرض. Eاستنتج معادلة المسار وحد 

 .Eعند الموضع Gص شعاع سرعة مركز عطالة الكريةعي ن خصائ. 1

 

 نقاط( 42التمرين التجريبي: )
  .ف التحولات الكيميائية إلى تامة وغير تامةصن  ت  

 أحدهما تام والآخر غير تام. لينحو نقترح في هذا التمرين دراسة ت
 

)تفاعل الكحولدراسة أولا:  )B 3ذي الصيغة المجملة 8C H O 4مع شوارد البرمنغناتMnO 
 

  :المعطيات
 للكحولالجزيئية  المولية الكتلة( )B

1( ) 60M B g mol . 
 

0حجما نضع في إيرلينة ماير موضوعة فوق مخلاط مغناطيسي 50V mL من محلول برمنغنات البوتاسيوم 
4( ( ) ( ))K aq MnO aq  1تركيزه المولي

0 0,1c mol L ، .المحم ض بحمض الكبريت المرك ز 
0tفي اللحظة   3,75نضيف للمزيج كتلة قدرهاm g من الكحول( )B 3ذي الصيغة الجزيئية المجملة 8C H O ،

60TVحيث يصبح حجم الوسط التفاعلي mL:ل الكيميائي الحادث بطيء، ن نمذِجه بالمعادلة الكيميائية  . التحو 
 

2

3 8 4 3 6 25 ( ) 2 ( ) 6 ( ) 5 ( ) 2 ( ) 8 ( )C H O l MnO aq H aq C H O l Mn aq H O l       
 

 ع.جِ ر د والم  ؤكسِ عر ف كل من الم  . 1
 
 اكتب  ثم ،إرجاع-بي ن أن  التفاعل الحادث هو تفاعل أكسدة. 2
/الثنائيتين    ReOx d في التفاعل. المشاركتين 
 

ح دور. 1  في هذا التفاعل.ز حمض الكبريت المرك   وض 
 
 .maxxيم الأعظمم التفاعل واحسب قيمة التقد  لتقد   أنشئ جدولاً . 1

)ية مادة الكحولكم   طورتل منيةالمتابعة الز  . 1 )B ،  نتنا من مك  
  .3 ل بالشكلالممث  البي اني المنحنى رسم    

 

د . 1.1     التفاعل تام.هذا أن   أثبتثم   fxم النهائيقيمة التقد  حد 
 

 

 
)ية مادة الكحولكم   طورت. 3 الشكل )B بدلالة الزمن 

 

 4  

 

0 

( )Bn mmol  

(min)t  
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 .قيمتهاً بيانيد حد  ثم   1/2tعر ف زمن نصف التفاعل. 2.1   
 

)احسب السرعة الحجمية لاختفاء الكحول. 1.1    )B  0اللحظةفيt . 
 

)الكحول فاعلدراسة ت ثانيا: )B مع حمض الايثانويك 3CH COOH . 
    

)نف الكحوللتحديد صِ   )B، (50نجري تفاعل أسترة لمزيج ابتدائي متساوي المولات mmolكحولال من( )Bو 
50 mmol حمض الايثانويكمن( )A)  زيت المرك  مع إضافة قطرات من حمض الكبر. 

 
  ن المزيج بالارتداد لمدة ساعة.سخ ِ ن   
 

ح دور. 1   في هذا التفاعل.ز حمض الكبريت المرك   وضِ 

 
 اكتب معادلة التفاعل الحادث.. 2
 
 .maxxالأعظمي ماحسب قيمة التقد  و  لتفاعلا ملتقد   أنشئ جدولاً  .1

 

 مادة  يةكم   تطورل مث ِ ي   4 بالشكل ث لالمم البياني المنحنى. 1
)الكحول    )B :بدلالة الزمن 

 

 اكتب بروتوكولا تجريبيا توضح فيه كيفية الحصول . 1.1   
 .4على المنحنى البياني الشكل         

  

د . 2.1      التفاعلهذا  أن  وأثبت fxم النهائيقيمة التقد  حد 
    .تام غير        

)نف الكحولاستنتج صِ ل و احسب مردود التفاع. 1.1    )B. 
 

 .  «تام، سريع وناشر للحرارة آخر يمكن الحصول على الإستر السابق بتفاعل»دع م هذه الجملة بالتفسير أكثر . 1
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثانيانتهى الموضوع ال 
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)ية مادة الكحولكم   طورت. 4 الشكل )B 
 بدلالة الزمن

 

0 

( )Bn mmol   

(min)t   
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  تجريبية علومالشعبة: 

 د30 و سا 30 لمدة:ا                                                              اختبار في مادة: الرياضيات

 4من  1صفحة 

◉ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

 نقاط(                                                                                        40التمرين الأول: )
 nu : 0المتتالية العددية المعرفة بـ 13u   ومن أجل كل عدد طبيعيn  ،1

1 4

5 5
n nu u                  

n  ،1nuأ( برهن بالتراجع أنه: من أجل كل عدد طبيعي  (1       . 
درس اتجاه تغير المتتاليةب( ا       nu                                                           .واستنتج أنها متقاربة     
 2)  nv بـ :  المتتالية العددية المعرفة علىln( 1)n nv u     . 

المتتالية  أثبت أن        nv                                                  .حسابية يطلب تعيين أساسها وحدها الأول    
n ،12ثم بين أنه: من أجل كل عدد طبيعي  nبدلالة  nvاكتب (3 

1
5

n n
u     واحسب عندئذlim n

n
u


                                                           .  

n ،من أجل كل عدد طبيعي ه:ن أن  بي   (0     

1

0 1

2

12
1 1 ... 1

5

n

n n
u u u



 
      
 
 

. 
 

 نقاط(       40: )نيالتمرين الثا
  2وكرية واحدة تحمل الرقم  1كريات حمراء منها أربع كريات تحمل الرقم يحتوي كيس على خمس 

)كل الكريات متماثلة  2وثلاث كريات تحمل الرقم  1وسبع كريات خضراء منها أربع كريات تحمل الرقم 
 Bو Aنسحب عشوائيا كريتين من الكيس في آن واحد ونعتبر الحادثتين  لا نفرق بينها عند اللمس(.

  .: " سحب كريتين تحملان نفس الرقم " B: " سحب كريتين من نفس اللون "  ، Aحيث:
هو   Aاحتمال الحادثة   ن أن  بي   (1 

31

66
P A   احسب احتمال الحادثة وB. 

 نفس اللون، ما احتمال أن تحملا نفس الرقم؟ من الكريتين المسحوبتين علما أن   (2
   المتغير العشوائي الذي يرفق بكل عملية سحب عدد الكريات الحمراء المتبقية في الكيس.                        Xليكن (3

الرياضياتي  أملهاحسب و  Xعرف قانون الاحتمال للمتغير العشوائي E X  
 

 نقاط(       45: )لثالتمرين الثا
I.  المعادلة ذات المجهول  حل في مجموعة الأعداد المركبةz   :التالية  2 4 5 0z i z z   . 
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 4من  2صفحة 

◉ 

II. المتجانسو  نعتبر في المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد; ,O u v
  

 
 

 A،B، النقط   
i  ،2التي لاحقاتها  Cو i  2و i .على الترتيب 

Cاكتب العدد المركب   (1 A

C B

z z

z z




 .ABCعلى الشكل الأسي، ثم استنتج طبيعة المثلث 

2يختلف عن   z من أجل كل عدد مركب (2 i نضع    
1 2

2 4 2

i i
f

i

z
z

z

 


 
  

عين المجموعة  (أ E  للنقطM  من المستوي ذات اللاحقةz  :1التي تحقق
( )

2
f z  

بي ن أن العدد   (ب  1440f i   .حقيقي موجب 
و زاويته  Cالذي مركزه  rنعتبر الدوران   (3

2

                                      .                               
 في استقامية. Cو D ،Aالنقط  ن أن  بي  و   rبالدوران  Bصورة  Dن لاحقة أ( عي     
   بتحويل نقطي بسيط يطلب تحديد طبيعته وعناصره . A هي صورة النقطة Dأن  استنتج  ب(   

 

 

 نقاط(                                                                                       40التمرين الرابع: )
f  الة على العددية المعرفة الد    0;2 2;   1 : بـ

( ) ln
2

f x x
x

 


. 
( )fC  متجانسالو متعامد المعلم التمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى ( ;   ,  )O i j. 
 حسبا (أ (1

0

lim ( )
x

f x



 ،

2

lim ( )
x

f x


 و 
2

lim ( )
x

f x



ر    .يانياب النتائجثم فس ِّ

lim حسبا (ب ( )
x

f x


. 
الة  (2 على  fادرس اتجاه تغي ر الد    0;2 2;   شك ِّل جدول تغيُّراتها.و 
)نسمي (3 ) الة الل وغاريتمية الن يب  السابق. المعلم في "ln"رية يالمنحنى البياني للد 

احسب  (أ lim ( ) ln
x

f x x


  ر النَّتيجة  .بيانياثم فس ِّ
)درس وضعية المنحنىا  (ب )fC بالن ِّسبة إلى المنحنى( ). 

)رسم بعناية المنحنىا (0 ) ثمَّ المنحنى( )fC. 
5) H   الة المعرفة على المجال الد  3;  :بـ

3

( ) ln( )

x

H x t dt  حيثt .متغي ر حقيقي موجب تماما 
)عي ِّن عبارة  باستعمال المكاملة بالت جزئة، (أ )H x بدلالةx . 

د بالمنحنى  𝒜 احسب (ب )مساحة الحيِّ ز المستوي المحدَّ )fC  وحامل محور الفواصل
3xوالمستقيمين ذوي المعادلتين:    4وx . 

6) g  الة المعرَّفة على الد    ; 1 1;0     : بـ( ) ( 2 )g x f x . 
) عبارةدون حساب  )g x   اتجاه تغي ر الدالة دحدg.على مجموعة تعريفها 

 انتهى الموضوع الأول
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 4من  0صفحة 

◉ 

 الثاني الموضوع
 نقاط( 40التمرين الأوّل: )

 1وثلاث تحمل الرقم 0ند الل مس منها كريتان تحملان الرقم كريات لا نفرق بينها ع 10يحتوي صندوق على 
 . نسحب عشوائياً وفي آنٍ واحدٍ ثلاث كريات من الصندوق.2والكريات الأخرى  تحمل الرقم

لة على الكريات المسحوبة. Xليكن   المتغي ر العشوائي الذي يرفق بكل سحب، جداء الأرقام المسج 
)ثم احسب أمله الرياضياتي Xعر ف قانون الاحتمال للمتغير العشوائي (1 )E X.    

7مل رقماً زوجياً هوبي ن أن  احتمال الحصول على ثلاث كريات كل منها تح  (2   

24
. 

 نسحب الآن من الصندوق كريتين على التوالي دون إرجاع.  (3   
 ما احتمال الحصول على كريتين تحملان رقمين مجموعهما فردي علما أن جداءهما زوجي؟        

 

 نقاط( 40التمرين الثاني: )
   fالة الم عر فة على المجال الد  4 ;7 بـ: ( ) 2 4f x x  . 
متزايدة تماما على المجال  fبي ن أن  الدالة (أ  (1 4 ;7. 

من المجال  xاستنتج أنَّه: من أجل كل عدد حقيقي (ب 4 ;7    فإن   4 ; 7f x  . 
من المجال  xبرهن أنَّه: من أجل كل عدد حقيقي (2 4 ;7   2فإن 9 14

( )
4 2

x x
f x x

x x

  
 

  
.  

من المجال  xثم  استنتج أن ه: من أجل كل عدد حقيقي 4 ;7    فإن( ) 0f x x   
3)  nu  : المتتالية العددية المعر فة بـ

0 4u   ومن أجل كل  عدد طبيعيn،  
1 ( )n nu f u . 

n   4بالت راجع أن ه: من أجل كل عدد طبيعي  برهن (أ 7nu . 
استنتج اتجاه تغي ر المتتالية   (ب nu .ثم  بي ن أن ها متقاربة 

n    1بي ن أن ه: من أجل كل  عدد طبيعي  (أ (4
17 (7 )
4n nu u  .  

n  1استنتج أن ه: من أجل كل  عدد طبيعي (ب
0 7 3

4

n

nu
 

    
 

،  ثمَّ احسب نهاية المتتالية  nu. 
 

  نقاط( 45التمرين الثالث: )
) متجانسوالمتعامد المعلم الالمستوي المركب منسوب إلى  ; , )O u v. 

ا اتهحقالتي لا Cو  A ،Bنعتبر الن قط  
Az،Bz وCz  :على الت رتيب حيث 

     2 6Az i   ،B Az z   2وC Az z . 
لعدد المركباكتب ا أ( (1

Az  على الشكل الأسي    .  

 العدد احسب (ب
2019 2019

2 2 2 2

A Bz z   
   

   
 . 

 



 

 2019 بكالوريا //علوم تجريبية الشعبة:/ /الرياضيات : مادة في اختبار
 

 

 4من  4صفحة 

◉ 

ل الانسحاب T( أ (   2  .Tبالانسحاب B صورة Dلاحقة الن قطة  Dz ن، عي  Cإلى  Aالذي يحو ِّ
 .ABDCاستنتج طبيعة الر باعي )ب

ب اكتب العدد المرك (3
C Az z سيعلى الشكل الأ. 

6التي يكون من أجلها العدد المركب nجد قيم العدد الط بيعي  (4 2
n

C Az z

 
   

 عددا حقيقيا. 

 . Cوتختلف عن Aتختلف عن Mحيث  zنقطة كيفي ة من المستوي لاحقتها  Mلتكن  (5
 عي ن      E  مجموعة الن قطM يكون  التي من أجلهاA

C

z z

z z




 .تماما اوجبم احقيقي اعدد  

 

 نقاط( 40التمرين الرابع: )
المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ; ,O i j 2. ت ؤخذ وحدة الطولcm  

 fC و gC التمثيلان البيانيان للدالتينf وg كما يلي المعر فتين على : 
  xg x e ex     و      21

2

xf x e ex   
 .gادرس اتجاه تغير الدالة  (أ (1

)استنتج اشارة  (ب )g x قيم  حسبx .الحقيقية 
 . fادرس اتجاه تغي ر الدالة (2
احسب كلًا من  (3 lim

x
f x

 و lim
x

f x


 . f؛ ثم  شك ل جدول تغي رات الدالة
للمنحنيين ادرس الوضع النسبي (0 fC و gC على. 
ارسم على المجال  (5 0;2 المنحنيين fC و gC في نفس المعلم ; ,O i j 2. )ي عطىe 2 2e ) 
د بالمنحنيين (6 احسب بالسنتمتر المرب ع، مساحة الحي ز المستوي المحد  fC و gC. 
0) h  الدالة المعر فة على المجال 2 ; 2  :21 كما يلي

( )
2

x
h x ex e   و ليكن   تمثيلها البياني في

 المعلم السابق.
 دالة زوجية. h ن أن  بي   (أ    
من أجل  (ب    0 ; 2x   احسب( ) ( )h x f x رسم  كيفية ثم استنتج  ن انطلاقا م fC ارسمه. ثم  

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ثانيانتهى الموضوع ال 



 9102م تجريبية// بكالوريا: //الشعب)ة(: علو  الرياضياتالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

 6 من 1 صفحة

 

 العلامة )الموضوع الأول( ةعناصر الإجاب
 مجم مجزأة

 نقاط(                                                                                        40التمرين الأول: )
n ،1nuبالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعيتبيان أ(  (1    :. 
اتجاه تغير المتتاليةب( دراسة     nu  هااستنتاج تقاربو   :                              

        nu  متناقصة تماما على .......................................................................................... 

 بما أن               nu  محدودة من الأسفل فهي متقاربة  متناقصة و....................................... 
إثبات أن المتتالية   (2 nv  حدها الأول :         أساسها و  تعيينحسابية و                                                                                                                                                      

 :nمن أجل كل عدد طبيعي
1 ln5n nv v      ............................................................. 

حدها الأول
0v  :

0 ln(12)v     ...........................................................................................                                                   
كتابة  (3

nv  بدلالةn      :12
ln

5
n n

v
 

  
 

      .....................................................................                                                  

12تبيان أن  
1

5
n n

u                         ....................................................................                                        
حساب نهاية المتتالية  nu  :lim 1n

n
u


    ....................................................................                                                        

تبيان أن :  (0    

1

0 1

2

12
1 1 ... 1

5

n

n n
u u u



 
      
 
 

  ........................................................ 

 
025 

2×07.5 
 

 

 
 

0075 
 

0075 

 

 
0725 

 

0725 
 

0725 

 

0725 

 
 

0725 

 

0725 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

04 

 

 

 

 

 

 

 

 نقاط(                                                                                        40التمرين الثاني: )
تبيان أن :  (1 

31

66
P A   .......................................................................................................... 

     
17

33
P B   .............................................................................................................................. 

احتمال أن تحملا نفس الرقم:   (2 
 

 
15

/
31

P A B
P B A

P A
   ...................................... 

 :                                                     Xقانون الاحتمال للمتغير العشوائيأ(  (3
5 4 3 

ix 
21

66
 35

66
 10

66
  iP X x 

  

 

 

 

00 

 

00 

 

0725 

 

 

3×025 

 

3×0725 

 

 

 

 

 

 

 

37.5 

الأمل الرياضياتي      
275

66
E X     .......................................................................... 0725 0725 
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  الرياضياتالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع 
               

 6 من 2 صفحة

 

 )الموضوع الأول( ةعناصر الإجاب
 العلامة

 مجموع زأةمج
                        نقاط(                                                                                                                         40): التمرين الثالث

I.   : حلول المعادلة هي, 2 , 2i i i  ………................………………… 
II.1) 2

i
C A

C B

z z
i e

z z




  


 ................................................................ 

  ……………………..........………متساوي الساقينو  Cقائم في ABCالمثلث 
 (أ -(2 E  هي محور القطعة BC ................................................. 

 ب( -      
2

cos sin
2 4 4

f i i
  

  
 

و       
1440

f i    ....................... 
4Dzأ(   -(3    i     1وC A

C D

z z

z z


 


CD  أي  CA  .النقط في استقامية............. 

 .........زاويته و  Cدوران مركزهبأو 1نسبتهو  Cحاك مركزهبت Aهي صورة  D  ب( -     
 زاويته و  Cمركزه  1تشابه مباشر نسبته بأو  C تناظر مركزي بالنسبة لـبأو 

 

3×075 

 

07.5 

 

0.50 

 

0.75 
 

07.5 

 

075 

 

0725 
 

 

 

 

 

 

 

 

05 

  (    نقاط 70: )التمرين الرابع
 أ( (0

0

lim ( )
x

f x




  ،
2

lim ( )
x

f x




  ،
2

lim ( )
x

f x




  ............................ 
0x :الهندسي التفسير  2وx    معادلتين للمستقيمين المقاربين للمنحنى( )fC.................. 

lim (ب     ( )
x

f x


 ...................................................................... 

 

 

3×075 

 

2×0725 

 

075 

 

 

 

275 

 
 

: لدينا  fالة اتجاه تغير الد   (2 
² 5 4

( 2)²

x x
f x

x x

 
 


 ......................................... 

إشارة       f x.......................................................................... 
 f  :متزايدة تماما على كل  من المجالين 4;  و 0;1  وf متناقصة تماما على كل  من    
 مجالينال 1; و   2 2;  وتشكيل جدول التغيرات 4

 

075 
 

 

0750 
 

0725×3 

 

 
007.5 

 

 
 

  أ( (3 lim ( ) ln 0
x

f x x


     
)البياني: يرفسالت     ) منحنى مقارب للمنحنى( )fC  بجوار. 

 

075 
 

0725 

 

07.5 

) وضعية المنحنى (ب     )fC بالنسبة إلى المنحنى( )1:  لدينا
( ) ln

2
f x x

x
 


    

 على المجال إذن:       0; 2 :( )fC  يقع تحت( )   
وعلى المجال  2; : ( )fC  يقع فوق( ). 

 

 

0.5 

 

 
 

075 

 
 

 075 الرسم................................................................................ (4 075
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  الرياضياتالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع 
               

 6 من 3 صفحة

 

 )الموضوع الأول(ة عناصر الإجاب
 العلامة

 مجموع مجزأة
 نجد : جزئةباستعمال المكاملة بالت   ( أ (5

3

( ) (ln ) 3 ln 3ln 3.

x

H x t dt x x x      0725 
075 

المساحة  ( ب    1 9ln 2 3ln 3  . .u a   𝒜 . 

........................................ 
0725 

6) g الة المعرَّفة على المجموعة الد    ; 1 1;0     : بـ( ) ( 2 )g x f x . 
( ) 2 ( 2 )g x f x    

متناقصة على  g الدالة 
1

; 2 ;0
2

 
   

    ومتزايدة على 
1

2; 1 1;
2

 
   

 
 

 

0725 

 
 

0725 

 
 

075 
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  الرياضياتالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع 
               

 6 من 0 صفحة

 

 العلامة الثاني(الموضوع (ة عناصر الإجاب

 مجموع مجزأة

 نقاط( 40) التمرين الأول:
  075 ،  127عدد الامكانيات هو (1

7500 مع احتمالاتها   8،  4،  2، 7،1هي Xقانون الاحتمال:  . قيم   7502  

231الامل الرياضياتي هو

120
   0750  

7كريات تحمل كل منها رقما زوجيا 3احتمال الحصول على  (2

24
 00 00 

1هوزوجي  هما فردي علما أن الجداءاحتمال الحصول على كرتين تحملان رقمين مجموع (3

2
 2×0725  075 

 نقاط( 40التمرين الثاني: )
1 (أ  (1

( )
2 2

f x
x

 
  الة منهو متزايدة تماما على المجالfالد  4;7. 07.5 

72500  
من المجال  xمن أجل كل  عدد حقيقي (ب  4;7  :يكون   4;7f x    0.5 

2) 
 

2 19 4
( )

2 4

x x
f x x

x x

  
 

  
 المجال من xومن أجل كل    4;7:( ) 0f x x . 07.5 07.5 

n :4عدد طبيعي  برهان بالت راجع أن ه من أجل كل   (أ (3 7nu . 5.70  

72500 لدينا: ب(     
1 ( )n n n nu u f u u     :1إذن 0n nu u  

 
ومنه : nu.متزايدة تماما 

                nu .متقاربة 
0725 

2570  

n: 1أن ه من أجل كل  عدد طبيعي برهان (أ (0
17 (7 )
4n nu u  . 5270  

n ،3استنتاج أن ه من أجل كل  عدد طبيعي  (ب      07.5
0 7

4
n n

u   
lim و                7n

n
u


   رهنة الحصر.حسب مب 

5270  
 

0725 

  نقاط( 40التمرين الثالث: )
أ( الشكل الآسي لـــ  (0

Az. 00 

5700 حساب     ب( 
2019 2019

2 2 2 2

A Bz z   
   

   
          570  

T          .570بواسطة B صورة Dzأ( حساب    (2  
5700  

 07.5  متوازي أضلاع. ABDCالر باعيب( 

ي للعدد المركب  (3 Cالشكل الأس  Az z هو
4

326
i

e


  . 07.5 07.5 

3لدينا  (4
6 2

n

in

C A

e
z z


 

   
 

6 2
n

C Az z

 
   

عني أن:عدد حقيقي ي 
 

3n k  حيث k  . 

075 075 
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 9102//الشعب)ة(: علوم تجريبية// بكالوريا:  الرياضياتالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع 
               

 6 من 0 صفحة

 العلامة الثاني(الموضوع (ة عناصر الإجاب

 مجموع مجزأة
5) M  نقطة كيفية من المستوي لاحقتهاz تختلف عنA وC. 
    E مهي المستقي ( )AC القطعة المستقيمة  ءباستثنا AC أن أي       E AC AC  

07.5 07.5 

   نقاط( 40التمرين الرابع: )

x:    ليكنgدراسة اتجاه تغي ر الدالة  أ(  (1  :  xg x e e   2×075 

ية صغرى: gالدالة ب(      02  تقبل قيمة حد 
لدينا   11 0g e e   اذن من أجل كلx  :  0g x  2×075 

x: ليكنfدراسة اتجاه تغي ر الدالة  (2  :   ' xf x e ex g x  . 0550 

لدينا  01   ' 1 1 0f g   ومن أجل 1x  :  0g x   أي ' 0f x   ًإذا
 .متزايدة تماماً على fالدالة

0550 

حساب كلًا من  (3 lim
x

f x


و lim
x

f x


: 

  21
lim lim

2

x

x x
f x e ex

 
     ّلأنlim 0x

x
e


 21و

lim
2x

ex


  . 
0725 

07.5   2 2

2

1 1
lim lim lim

2 2

x
x

x x x

e
f x e ex x e

x  

  
       

   
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 رياضي تقني واقتصاد، تسيير رياضيات، تجريبية، لومع: الشعبة

 د02سا و 20: اختبار في مادة: اللغة العربية وآدابها                                                      المدة

 

 4من  1صفحة 

❒ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

ّالنّ  ّ:ّص 

ّ
7918ّّ-30ّط:ّ–ّتبرّوترابّ-ّإيلياّأبوّماضي-ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ

ف(.-17/17/10صّ-لبنانّ-بيروتّ-دارّالعلمّللملايينّ-ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ ّ)ّبتصر 

ّّ
 شيء. جمع ذُروة: أعلى كل  ّ:رىّالذّ المنخفضات / الوهاد:ّّّّ
 .: زخرفتهوشْيِه: يزي ن / يدب ج: الن وم / الكرىّ: شهر سبتمبر/ أيلولّّّّ

 فانْظر، ألسْت ترى الجَمالَ كمـــا أرى؟   الحُسنُ حولك في الوِهــــــــــــاد وفي الذُّرى    (1
 منظـــــراوالأرضُ في "أيـلولَ" أحســــــــنُ   في الحقول وفي الرُّبى )يمشي("أيـلولُ"   (2
ـــــــــرا  ــــــــرٌ يـــــوزِ ع فـــــــــي الطَّبيـــعــــة فَــــنَّـــــــــهشهـــــ   (3 ــــقُ أو ســــَـنًـــــــا مُـتـفَجِ   شـــجـــــــــــراً يُـصَفِ 
 أنـــــفــــاسُ الثَّــــــــــــــرى  رائـــــــــقٌ، والعطــــــــــــرُ   فالنُّــــورُ سِحـــــرٌ دافِـــقٌ، والمــــاءُ شِعــــــــــــرٌ    (4
 هــــــــذي أغــــــــانيــــه استـــــحَــــالت أنــــــــهُــــــرا  ـــــــــــصــــاراقـ مـــــاءلا تحــــســــب الأنهـــار    (5
 ـــرا أو أصـــفــــــــــراعنـــهــا وتلــبـــــسُ أحمـــــــ  وانظــرْ إلى الأشجـــار تخـلـعُ أخضــــــــرا    (6
 أنْ تسْـتــشعِـــــــــــرا تَـهُــم (تـــنـحَــلُّ حيــــن )  فـــــكــــأنَّــــــــمــا نـــــــــــــارٌ هــــنـــــــاك خــــفـــــيَّــــــــــة   (7
ـــــــحـى   (8  ألـــحـــانًــــا وتسْــــــــري عــــنبَـــــــــــرا وتـــمــــوجُ   وتـــذوبُ أصْــــبــاغــاً كــألـــوانِ الضُّ
 وكـــــأنَّــــهــــا صُـــــورٌ نَــــراهــا في الكــَـــــــرَى   ـةــــــــوحُ خـــفيــفــــــــــــورٌ وأطـــيـــافٌ تــلــــــــــصُ    (9

ن أتَى مُــــتــأخـــــــرَا  !ســــــــاحــــر   لِله مـــــن " أيلـــــول " شهـــــر    (11 ـــــهــــورَ وا   ســـبَــــــقَ الشُّ
را؟  مَــــــن ذا يُــدَبِ ـــــجُ أو يَــحُـــوكُ كَـــــــوَشْيِــــهِ   (11 رُ مِثــــلمــا قـد صـــــوَّ  أو مَــــــن يُـــــصَـــوِ 
ـمــاء، فــوَجْـهُـــها  (12 را  لَمَــســتْ أصــــابعُـــه السَّ  ضَــــاح  ومَــــــرَّ على الــتُّـــــراب فـــــنَـــــــــوَّ
نِـــــي  (13  مـن أرضِ "نيويورك" إلى "أم القـــــرى"  رَدَّ الجَــــــــلالَ إلـــى الـــحـــيـــــــــاة وردَّ
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 4من  0صفحة 

❒ 

ّالأسئلة:
ّنقطة(77ّ:ّ)البناءّالفكريّ ّ-أو لا

هه الشاعر؟ أَبْــدِ رأيك فيه مع الت عليل. (7  تحمل القصيدة في طي اتها خطابًا، ما مضمونه؟ إلى من يوج 
ح ذلك مع الت مثيل من « لأيلو »تعكس القصيدة أثر شهر  (7 اعر والط بيعة معًا، وض  على نفسي ة الش 

 القصيدة.
اعر؟ اِستخرج مبدأين (0  بارزين لها مع الت مثيل من الن ص. إلى أي ة مدرسة أدبي ة ينتمي الش 
 لخ ص مضمون الن ص مراعيًا الت قنية. (4

ّ

:ّ)ّ-ثانيًا ّنقاط(38ّالبناءّالل غوي 
رين لكل  واحد  منهما مع نمطان في الن ص   (1 دهما، واُذكرْ مؤش  ، أحدهما غالب والآخر خادم له. حد 

 الت مثيل.

 أعربْ:   (0

 إعرابَ مفردات: -أ             
 اردة في عجز البيت الث اني. الو  «منظرا» -
 الواردة في صدر البيت الخامس. «ماء» -

 إعرابَ جمل:-ب 
 ّالواردة في صدر البيت الث اني. )يمشي( -

ابع. )تهم ( -  الواردة في عجز البيت الس 

اعر: (0 د نوع الأسلوب وغرضه البلاغي في قول الش   حد 

 الوارد في صدر البيت العاشر. (!)للهّمنّأيلولّشهرّساحر -

 الوارد في صدر البيت الحادي عشر. ذاّيدب جّأوّيحوكّكوشيه؟(ّ)من -

في العبارتين التاليتين صورتان بياني تان. بي ن نوعهما واشرحهما، ثم  قف على سر  بلاغة كل   (4
 منهما:

 الواردة في عجز البيت الر ابع. )العطرّأنفاسّالث رى( -

ادس. )الأشجارّتخلعّأخضرا( -  الواردة في صدر البيت الس 

 نتهىّالموضوعّالأولا
ّ
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 4من  0صفحة 

❒ 

ّالثاني الموضوع
ّالنّ  ّ:ّص 

مقـد س مـن مظـاهر كرامـة الأم ـة التـي تحتـرم نفسـها، وعنـوان مـن عنـاوين مجْـدها  مَظهـرإن  الل غة »
ـــة العربيَّـــة كافَّـــة، وعنـــوان  نَّمـــا هـــي لغـــة الُأمَّ ووجودهـــا... والل غـــة العربي ـــة ليســـت لغـــة الجزائـــري ين وحـــدهم، وا 

(، )كــانّللمنطــطّســلطانهــا إنَّمــا يُهـين العــربَ أجمعــين، هـذا هــو المنطــق يـوم كرامتهـا ووجودهــا، فَمَـن أهان
وعلى هذا الأساس أتحدَث اليوم إلى العرب عمَّا أصاب لغتهم من ازدراء وا هانة فـي عُقْـرِ دارهـا بـالجزائر، 

 وما ألحقه الفرنسيُّون بها في أرضها...
ســونها... فعــزَّ  احتــلَّ الفرنســيُّون الجزائــر... فوجــدوا أهلهــا يــدينون باوســلام، ويتكلَّمــون بالعربيَّــة ويقدِ 

فْنَاءَهــا أو مَسْــخَهَا  مــاتُ حيــاة، لأنَّهــم بيَّتــوا قتْلهــا وا  ســاتٌ أو مقوِ  ــة مقدَّ علــى المســتعمرين أن يكــون لهــذم الأمَّ
ل ضربة حازمة إلى الل غة، مظهـر كرامـة بوا أوَّ ، فرأوا أن يصوِ  الأم ـة و عنـوان بقائهـا، فأصـدروا  على الأقل 

قانونــا يجعــل اللغــةَ الفرنســيَّة فــي الجزائــر هــي اللغــة الرســميَّة وحــدها، وصــيَّروها لغــة المدرســة ابتــداءً مــن 
فوف العالية في الجامعة و جعلوها لغة المعاملة العام ة... إنَّما الذي يعـزُّ ـــ و لا  روضة الأطفال إلى الص 

يقه هو أنَّ الفرنسيِ ين "الديمقراطيين" قد أصـدروا قانونـا رخـر يعتبـرون الل غـة العربيَّـة شك  على القارئ ــ تصد
، بـل تجـاوزم إلـى اصـطناع  لغـةبين أهلها  أجنبي ـة، وهـذا مـا حصـل بالـذات، ولـم يقِـفِ الأمْـرُ عنـد هـذا الحـد 

ــحف  هــاإذاّسُــمِحَّتفتحكــلِ  أنــواع اوهانــات لهــا، فكــلُّ مدرســة أهليَّــة للعربيَّــة )ــــ  ــــ (إنَّمــا تَخْضَــعُ لقــانون الص 
ذا كَتَبْتَ أنت إلى صديق لك رسالةً في الجزائر، وجعلْتَ العنوان بالعربيَّة، إنَّما تُرمـى فـي سـلَّة  الأجنبيَّةِ، وا 
ــد أنَّهــا  المُهمــلات...لا يَحْسُــن بــي أنْ أفــار  القــارئ العربــيَّ قبــل تطمينــه علــى لغتــه ومَظهــر كرامتــه، فأؤكِ 

ــ بحمد الله ــ في ألف خير، لأنَّ أهل الجزائر قد داسـوا تلـك القـوانين الحقيـرة بأقـدامهم، واسـتهانوا بكـلِ   اليوم
ـجون والغرامـات وبكـل  مـؤلم  مـن أجـل لغـتهم ،تعذيب يصيبهم في سبيلها بـوا بالس  فمـا زالـوا كـذلك حت ـى  ،فرح 

كتت مُرغمــة، ولــو كانــت قوانينهــا لاتــزال نظري ــاً عجــزت بربري ــة الاســتعمار أمــام إرادة الجزائــريين الجب ــارة فســ
 قائمة لكن ها غير منفذ ة.

إنَّ وظيفتــــي هنــــا هــــي أنْ أشــــكوَ إلــــى العــــرب مــــا أصــــاب لغــــتهم وعنــــوان مجْــــدهم مــــن إهانــــة ...         
ّّّّّّ«.ومطاردة، ثمَّ لا أوصيهم بماذا يصنعون مع المجرمين لأنَّهم أَدرَى 

ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ 
ّ-ّالجزائرّالث ائرةّ-الأستاذ:ّالفضيلّالورتلانيّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ

ف(-تعدهاّوما99ّّص.7339ّدارّالهدى،ّالجزائر،ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ ّ)بتصر 
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 4من  4صفحة 

❒ 

ّالأسئلة:
 

:ّ)ّ-أو لاًّ  نقطة(77ّالبناءّالفكري 
؟ (7 ِ  ؟وما أهمي تها بالنسبة للأم ة في رأيه ما هي الفكرة التي عالجَها الكاتب في النص 
مَات الأمَّةِ  (7 حْهَا .وَضَعَ المستعمر خطَّة لِضَرْبِ أحد مقوِ  عب الجزائري  إز  بيِ ن ردَّ و  ،وضِ   اءها.فِعل الش 
 ما يلي: بيِ نْ  (0

 من خصائصه. ثلاث   نوعَ النص  مع ذكْرِ  -أ     
ريْن اثنيْن نمطَه مع ذكْرِ  -ب         راته مؤش   .من مؤشِ 

4) . صْ مضمون النص  بأسلوبك الخاص   لَخِ 
 

:ّ)ّ-ثانياًّ  نقاط(38ّالبناءّالل غوي 
دْ الحقل الدلالي  للألفاظ التالية: ) (7  (.القوانينالل غةّــّالأمَّةّــّالمدرسةّــّحدِ 
 أعَربْ: (7

 إعرابَ مفردات: -أ       
 في الفقرة الأولى.ّالواردةّ«مظهرّ» -
 في الفقرة الث انية. ّالواردةّ«لغةّّ» -

إعرابَ جُمل:  -ب   
 في الفقرة الأولى.ّالواردة)كانّللمنططّسلطان(ّ -
 في الفقرة الث انية.ّالواردة)إذاّسُمِحَّتفتحها(ّ -

ورة ال (0 رح نوع الص   بيانيَّة وبلاغتها في قوله:بيِ ن مع الش 
ّّإنَّماّتُرمىّفيّسلَّةّالمُهملات(.)ّ-ّّّّّ
جون(.ّ-ّّّّّ بواّتالس   )ّفرح 

دْ في  (4  مَظهريْن من مظاهر الات سا  مع الت مثيل.الفقرةّالث انيةّحدِ 
  

 ثانيانتهىّالموضوعّال



 2019/ بكالور�:+ ر�ضيات+ تقني ر�ضي/ تسيير واقتصاد + علوم تجريبية //الشعب(ة): اللغة العربية وآدابهاالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

 ل)(الموضوع الأوّ  عناصر الإجا�ة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 

 ن)12الفكري: ( البناء-أولا
، "أیلول"ب�عة في شهر ل الطّ اعر إلى تأمّ نت القصیدة خطا�ا یتمحور حول دعوة الشّ تضمّ  )1

 والسوداو�ة إلى هذا الفصل. لتغییر نظرتنا المتشائمة
 ه الشاعر خطا�ه إلى الإنسان عامة، والمتشائم خاصة.یوجّ  -

 إجا�ة استئناسّ�ة)( مع التعلیل: الممتحنرأي     
إذ في حسب البیئة التي كان �صفها في نیو�ورك، اعر محق ف�ما دعا إل�ه الشّ  -

ممّا استهوى  ،فنّه)شهر یوزّع في الطّب�عة ( وتتغیّر ألوانهاد الطب�عة جدّ تت "أیلول"
 ر نظرتنا إل�ه كفصل كئیب موحش...أن نغیّ  لابدّ لذلك  الشّاعر

  .): تُقبلُ كلّ إجا�ة معلّلة...ملاحظة(    
 اعر: على نفس�ة الشّ  "أیلول"أثر  - )2

  ف�ه.د الطب�عة معجب �سحره وتجدّ  "أیلول"اعر متفائل �شهر الشّ 
  !شهر ساحر "أیلول"لله من  –ع في الطب�عة فنّه (شهر یوزّ  ى ذلك في قوله:و�تجلّ 

 ...)�ه .من ذا الذي یدبّج و�حوك كوشْ  –
ر مناظرها لتص�ح لوحة فنّ�ة تسحر الأل�اب كتلك تتغیّ  الطب�عة: على "أیلول"أثر  -

الماء شعر  - ور سحر دافقالتي یراها النّائم في حلمه، و�تجلى ذلك في قوله: (النّ 
 .الجلال إلى الح�اة ...) ردّ  –الأنهار ماء راقص  - رائق

 .)كتفي الممتحن بذكر مثالین من النص� ملاحظة:(    
جاه الرومانسي ومن ذات الاتّ  مدرسة الرا�طة القلم�ةاعر إیل�ا أبو ماضي إلى ینتمي الشّ  )3

 م�ادئها ال�ارزة في النص:
 .)...الجمالنظر ألست ترى اُ  –نظر إلى الأشجار النّزعة التأمل�ة (اُ  -
 .الر�ى...) -الحقول -الذرى  - غني �الطب�عة والاستلهام من عناصرها (الوهادالتّ  -
 .)...�صفق -�مشي -سهولة اللغة و�ساطتها (ساحر -
 ..)�مشي في الحقول .. "أیلول"توظیف الخ�ال وال�عد عن التكلف ( -
 .)...؟الجمالعوة إلى التفاؤل وال�عد عن التشاؤم (ألست ترى الدّ  -
 ه لكل إنسان...فالخطاب موجّ  ،عوة إلى الحق والخیر والجمالزعة الإنسان�ة والدّ النّ  -
 العضو�ة.الوحدة  -

   .)مثیلمبدأین �ارز�ن مع التّ  الممتحن�ستخرج  :(ملاحظة                       
 :الممتحن ف�ه یراعي النّصّ:مضمون تلخ�ص   

 الإلمام �المضمون. •
 الحجم. •
 اللّغة. سلامة •
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 ن) 08اللّغوي: ( البناء-ثان�ا

 الغالب هو الوصفي، والخادم له أمري إ�عازي. :ص نمطانفي النّ  )1
 مط الوصفي:رات النّ مؤشِّ 

 .عوت (سنا متفجرا)توظیف النّ  -          
 .حوال (تلوح خف�فة)توظیف الأ -          

 .ور سحر...)النّ  - �مشي "أیلول"ور الب�ان�ة (الإكثار من الصّ  -          
 مط الأمري الإ�عازي:رات النّ مؤشِّ 

  .(لا تحسب...) :نظر...) النهي(اُ :توظیف الأسالیب الإنشائ�ة الطلب�ة كالأمر -
 .توظیف ضمائر المخاطب (الحسن حولك ...) -

 إعراب المفردات: -أالإعراب:  )2
 الظاهرة على آخره.تمییز اسم تفضیل منصوب وعلامة نص�ه الفتحة ا: منظرً  -           
 مفعول �ه ثان منصوب وعلامة نص�ه الفتحة الظاهرة على آخره.: ماءً  -           

 إعراب الجمل: –ب                   
 (�مشي): جملة فعل�ة في محلّ رفع خبر المبتدأ "أیلول". -        
  (تهمّ): جملة فعل�ة في محل جر مضاف إل�ه. -          

 وغرضه ال�لاغي:نوع الأسلوب  )3
 عظ�م.عجب غرضه التّ ): أسلوب إنشائي نوعه التّ !شهر ساحر "أیلول"(لله من  -    

 والإنكار. فيمن ذا یدبّج أو �حوك كوش�ه؟): أسلوب إنشائي نوعه استفهام غرضه النّ ( -    

 الصورتان الب�انیتان: )4
  .(العطر أنفاس): تشب�ه بل�غ  -

 حذف أداة التشب�ه ووجه الش�ه. المش�ه (العطر) المش�ه �ه (أنفاس)
وإبراز  وتقو�ة المعنى أثرها ال�لاغي والمعنوي: توض�ح الصورة وتقر�بها إلى الذهن

 على الطب�عة. "أیلول"تأثیر شهر 
 (الأشجار تخلع أخضرا) استعارة مكن�ة.  -

ه الأشجار بإنسان یخلع ثو�ه فحذف المش�ه �ه (الإنسان) وأشار إل�ه �قر�نة دالة ش�ّ 
 (تخلع).

ل الشاعر في أثرها ال�لاغي والمعنوي: تشخ�ص المعنى وتقو�ته وتأكیده، وإبراز تأمّ 
  ر لون الأشجار.تغیّ 

 -انتهى -                                                           
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 العلامة )الموضوع الثاني( عناصر الإجا�ة
 ةمجموع مجزأة

 ن) 12( :الفكريّ  البناء-أولا
  .منها وموقف الاستعمار الفرنسيّ ة الجزائر�ة ة في الأمّ عالج الكاتب في النص ق�مة اللغة العر��ّ  )1

 :هاتها في أنّ ل أهمیّ تتمثّ  -
  .ة ووجودهاعنوان مجد الأمّ  -
 مظهر كرامتها. -

 عمر لضرب اللغة:ة المستخطّ   )2
 ة في المدرسة والإدارة والمعاملة.ة اللغة الرسم�ّ جعل اللغة الفرنس�ّ  -
 ة بین أهلها.ة واعت�ارها أجنب�ّ إهانة اللغة العر��ّ  -
 للرخصة من السلطات الاستعمار�ة.فتح المدارس الأهل�ة إخضاع  -
 .في سبیل الحفاظ على لغته الأذىل ة وتحمّ فعل الشعب: رفض قوانین الإدارة الفرنس�ّ  ردّ 

 .اجتماعيّ : مقال نوع النصّ  -أ   )3
 منها): أنْ یذكر ثلاثا الممتحن(على  ئصه:خصا        

 معالجة موضوع واحد. -
 خاتمة). -عرض  – المنهجّ�ة (مقدمة -
 صِغَرُ الحجم. -
 الم�اشرة والوضوح. -
 .ُ�سْر اللغة والعنا�ة �الفكرة -

 .: تفسیريّ النمط -ب 
 (على الممتحن أن یذكر مؤشر�ن فقط).المؤشران:        

 أدوات التفسیر. -
 .رح والمناقشةالشّ  -
 .واهدمثیل والشّ التّ  -
 .الأس�اب والنتائج -
 .الجمل الخبر�ة -
 .فصیل �عد الإجمالالتّ  -
 .سلسل المنطقي للمعلوماتالتّ  -

 :الممتحنیراعي ف�ه  تلخ�ص مضمون النّصّ: )4
 الإلمام �المضمون.  •
 الحجم. •
 سلامة اللّغة. •
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 ن) 08( :اللغويّ  البناء-ثان�ا
 .: اجتماعيّ للألفاظ المذكورة الحقل الدلاليّ  )1

 

 الإعراب: )2
 إعراب المفردات: -أ

 ة الظاهرة على آخره.خبر مرفوع وعلامة رفعه الضمّ  :مظهرٌ  -
 : مفعول �ه ثان منصوب وعلامة نص�ه الفتحة الظاهرة على آخره.لغةً  -

 إعراب الجمل: -ب
 مضاف إل�ه. جرّ  ة في محلّ جملة اسم�ّ  (كان للغة سلطان): -
 لها من الإعراب. ة لا محلّ جملة اعتراض�ّ  :(إذا سُمِحَ �فتحها) -

 
  ة:الب�ان�ّ  ورةالصّ  )3

 .): كنا�ة عن صفة الاستهانةإنّما ترمى في سلّة المهملات( .أ
 �لاغتها:      
 .إعطاء الحق�قة مصحو�ة �الدّلیل  -

  اِستعارة مكنّ�ة. ):فرحّبوا �السّجون ( .ب
 .�أحد لوازمه (رحّب) ودلّ عل�ه�ه،  وحذف المشّ�هشّ�ه الكاتب السّجن �الضّیف 

 �لاغتها:      
 ذهن المتلقّي. وترسیخه في توكید المعنى وتوض�حه  -

 
 ).مع التّمثیلن نْ �كتفي بذكر مظهر�ْ أ الممتحنا الاتساق: (على مظهر  )4

 .)الواو، أو، الفاء، بل(روف العطف: ح -
 .)على، إلى، في، اللام(حروف الجر:  -
 .)..هم، الهاء، أنت . الجماعة،مائر: (واو الضّ  -
 .)الذي، ما(: الأسماء الموصولة -
 .)إذا(رط: الشّ  -
 

 الممتحن �ما یراه مناس�اً من النص) (�مثّل :مثیلالتّ 
 
 -انتهى-                 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالوطني لالديوان 
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 02سا و 20المـدة:                                                            الفرنسية اللغةاختبار في مادة: 

 

 4من  1صفحة 

⌛ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Texte :  

 

       Les forces de l'ordre chargées, en Algérie, de réprimer la rébellion1 entre 1954 et 1962 ont pratiqué    

la torture. La volonté de la garder secrète était bien à l'œuvre. [ …]   
 

       Les témoignages sur les lieux de torture prouvent que les prisonniers trop abîmés sont souvent gardés 

au secret en attendant qu'ils se remettent ou soignés dans les lieux mêmes où ils ont été interrogés. 

Certains sont aussi exécutés sommairement à la suite d'interrogatoires trop violents. Dans les deux cas, il 

s'agit de détruire ou d'effacer les traces visibles des tortures infligées aux prisonniers : le secret est ainsi 

préservé. 
 

      On pourrait penser que les Algériens ont la possibilité de parler et de raconter les sévices2, que ceux-ci 

aient ou non laissé des traces, mais dans un contexte et sur un sujet où la parole d'un Algérien n'a pas de 

poids, c'est bien la trace matérielle qui seule peut faire foi. Les rapports d'expertise médicale sont en fait 

les seules preuves acceptées. (...) 
 

      L'illégalité de la pratique de la torture était connue de tous les militaires engagés en Algérie. (…)    

Les exécutants ont, en général, le souci de les dissimuler3. Les témoignages sont nombreux des 

prisonniers déplacés lors des visites de membres de commissions d’enquête ou d’inspection, qu’ils soient 

militaires ou civils, français ou étrangers. Il est aussi facile de faire disparaître les installations utilisées 

pour  les tortures, ou de les rendre rapidement à leur usage légal. [ …]   
 

     Si presque tous les responsables politiques et militaires tiennent pourtant à dissimuler aux yeux de 

l'opinion l'existence de cette pratique dans les rangs des forces de l’ordre,  s'ils tentent de maintenir le 

secret sur la torture, c'était qu'ils dissimulent aussi ainsi leur impuissance à en contrôler l'interdiction. 
 

    Malgré toutes ces précautions, l'opinion publique a, à de nombreuses reprises, été informée de son 

existence. 
                                                                                  Raphaëlle BRANCHE et Sylvie THENAULT, 

                                                                                          "Matériaux pour l’histoire de notre temps" 2000 

 

Mots expliqués : 

 1-  la révolte 

 2-  les brutalités 

 3-  cacher 
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Questions : 

I. Compréhension de l’écrit : (14 points)  

1) Les auteures de ce texte sont :  
- Des journalistes. 
- Des historiennes. 
- Des témoins.  

          Recopiez la bonne réponse.  
 

2) Identifiez  dans le texte deux (02) moyens utilisés par les militaires français pour dissimuler la 

pratique de la torture. 
 

3) Relevez dans le 2ème  et le  3ème  paragraphe trois (03) expressions qui renvoient à  "torture".  
 

4) Dans la phrase : "… où la parole d’un Algérien n’a pas de poids…"  
   L’expression "n’a pas de poids " veut dire : 

- n’a pas de prix. 
- n’a pas de valeur. 
- n’a pas de sens. 

           Recopiez la bonne réponse. 
 

5) Classez les six (06) expressions suivantes dans la rubrique qui convient.  
- réprimer la rébellion / prisonniers déplacés / maintenir le secret / exécutés sommairement / 

effacer les traces / prisonniers trop abîmés.    

- Militaires français : ……….… /……………………/…………………… 

- Algériens : …………………/…………………… /……………………… 
 

6) Indiquez à quoi renvoient les pronoms  " la" et   "les" dans les passages suivants :  
" La volonté de la garder secrète …"         (1er  paragraphe )  : la renvoie à ……………. 
" ... les rendre rapidement à leur usage…" (4ème paragraphe) : les renvoie à …………… 
 

7) Complétez l’énoncé ci-dessous par les mots proposés dans la liste : 

-secret- torture- traces- dissimulé-révolution-militaires. 

  
     Les …………..français entre 1954 et 1962 ont eu recours à la ……….. , afin de réprimer         

la ………….algérienne, mais ils ont tenu ….…….. leurs pratiques violentes, ils ont …………. 

les  ………….. visibles des sévices. 

  
8) Selon vous, quels sont les moyens qui ont servi à informer l’opinion publique de la pratique de la 

torture pendant la guerre de libération nationale ? (formulez votre réponse en deux ou trois lignes)    

 

II. Production écrite : (06 points) 

Traitez un seul sujet au choix: 
 

Sujet 1 : Pour informer vos camarades du contenu de cet écrit, rédigez le compte rendu objectif de 

ce texte qui sera publié dans le journal de votre lycée, rubrique "Histoire" 
 

Sujet 2 : A l’ occasion de la journée mondiale des droits de l’homme, votre lycée vous demande  

de rédiger un texte, d’une quinzaine de lignes, dans lequel vous dénoncez la pratique de la torture pendant    

la guerre d’Algérie.   
 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
Texte :         

 

   Action humanitaire pour les enfants en 2019 

 

La violence envers les enfants revêt une multitude de formes. Dans les foyers, les écoles et les 

espaces en ligne, la violence prend la forme de mauvais traitements physiques et affectifs (…). Dans les 

situations d’urgence humanitaire, induites par des conflits armés, la violence peut occasionner la mort, 

des blessures graves et des traumatismes durables. Les enfants se voient privés des services de santé, de 

nutrition, d’eau et d’éducation […] 

Des centaines de millions d’enfants qui vivent dans des régions touchées par des conflits […] 

risquent d’être victimes d’attaques ciblées et aveugles. (…) Si nous ne demandons pas aux auteurs de ces 

crimes de répondre1 de leurs actes, ces enfants grandiront en pensant que la violence est normale, 

acceptable et même inévitable. (…) 

Il est facile de voir les cicatrices physiques des enfants qui grandissent au milieu d’un conflit. En 

revanche, leurs blessures psychologiques ne sont pas manifestes et sont plus longues à guérir. Les enfants 

sont exposés à un stress nocif qui peut avoir des effets dévastateurs sur leur apprentissage, leur 

comportement et leur développement affectif et social. (…) 

Dans ces contextes, la protection de l’enfance (…) consiste à tout mettre en œuvre pour garantir 

que les enfants peuvent se rendre à l’école en toute sécurité […] 

Et pourtant, il est de plus en plus difficile d’atteindre les enfants en situation de crise. (…) Il est 

donc crucial2 que l’ensemble des parties aux conflits donnent à l’UNICEF3 l’espace nécessaire pour 

protéger les enfants […] 

Cependant, pour renforcer la sécurité des enfants et leur permettre de jouir d’un avenir meilleur, 

nous dépendons de la générosité de nos donateurs. (…) En 2019, nous comptons sur vous pour atteindre 

notre objectif de financement humanitaire de 3,9 milliards de dollars. (…) Avec votre aide, nous pouvons 

envoyer un message disant que tous les enfants doivent être protégés et que chaque enfant a le droit de 

survivre et de s’épanouir.  

Henrieta  H. Fore  

                                  Directrice générale de L’UNICEF.  

                                    www.unicef.org/appeals, Janvier 2019.    

Mots expliqués :        

1- être jugé  

2- nécessaire 

3- fonds des nations-unies pour l’enfance.  

Questions : 

 

I- Compréhension de l’écrit: (14 points) 
 

1) Parmi les propositions suivantes, deux reprennent les idées du texte. Identifiez-les et recopiez-les 

- Les conséquences  négatives de la violence sur l’épanouissement des enfants. 

- Les causes des conflits armés. 

- Les mesures de sécurité prises par l’UNICEF pour protéger et aider les enfants. 

- La facilité pour l’UNICEF d’accéder aux zones de conflits.  
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2)   Classez les mots et les expressions suivants dans la rubrique qui convient: blessures graves / 

mort / troubles du comportement / cicatrices / stress nocif. 

-Conséquences physiques :…………………………………………….……………………. 

-Conséquences psychologiques :……………………………………..……………………… 
 

3)  " Nous dépendons de la générosité de nos donateurs ". Cette phrase veut dire : 

- La contribution des donateurs est inutile.  

- La contribution des donateurs est insignifiante.  

- La contribution des donateurs est capitale.  

Recopiez la bonne réponse 
 

4) Complétez l’énoncé ci-dessous à l’aide des mots et des expressions qui conviennent pris dans cette 

liste : corporelles / écoles / la maison / le net / les pays touchés par les conflits/ morales. 

Dans ……….. , les enfants vivent des violences…………. et ……………….. . Ils les subissent au 

quotidien dans leurs ………….. , à …………… et sur  ……………. .  
 

5)  Le but de la directrice générale de l’UNICEF à travers ce texte est de :  

- Collecter des fonds pour assurer la protection des enfants.  

- Collecter des fonds pour punir les auteurs de crimes.  

- Collecter des fonds pour aider les enfants en situation de crise.   

- Collecter des fonds pour acheter des armes. 

Répondez par vrai ou faux. 
 

6) "Chaque enfant a le droit de survivre et de s’épanouir" 

Réécrivez la phrase ci-dessus en commençant ainsi : "Il faut que ………………." 
 

7) Trouvez à qui renvoient les mots suivants : - Nous - votre 

-  " Nous dépendons de la générosité…"  (dernier paragraphe) : Nous renvoie à ……………. 

- " Avec votre aide …"  (dernier paragraphe) : votre renvoie à ……………. 
 

8) Selon l’auteur : "…leurs blessures psychologiques ne sont pas manifestes et sont plus longues à 

guérir". Expliquez, en deux à trois lignes, comment les blessures psychologiques empêchent          

le développement et l’épanouissement affectif et social de ces enfants. 

 

II- Production écrite : (06 points)      
      Traitez un seul sujet au choix: 

  
Sujet 1 : Vous avez lu le texte et vous voulez le partager avec vos camarades pour les sensibiliser au 

problème de la violence contre les enfants en zone de guerre. Faites-en le compte rendu objectif. 
   
Sujet 2 : La violence verbale entre camarades est, de nos jours, très répandue dans les établissements 

scolaires. Rédigez un texte d’une centaine de mots, à l’attention de vos camarades pour dénoncer cette 

forme de violence. 
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 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

1. Les auteures de ce texte sont : Des historiennes. 1.5 1.5 

2. Les deux (02) moyens utilisés par les militaires français pour dissimuler la pratique de 

la torture : 

   2ème paragraphe : 

- les prisonniers trop abîmés sont souvent gardés au secret. 

- soignés dans les lieux mêmes où ils ont été interrogés. 

- certains sont aussi exécutés sommairement 

   4ème paragraphe :   
- des prisonniers déplacés lors des visites de membres de commissions d’enquête ou 

d’inspection 

 - faire disparaître les installations utilisées pour les tortures. 

Accepter 

- les rendre rapidement à leur usage légal. 

 

 

 

 

 

1x2 

 

 

 

 

 

2 

3. Les trois (03) expressions du 2éme et 3ème paragraphe qui renvoient à "torture" sont :  

- prisonniers trop abîmés 

- interrogatoires trop violents 

- exécutés sommairement 

- traces visibles. 

   Accepter.  

-la trace matérielle. 

-raconter les sévices. 

 

 

 

0,5 x3 

 

 

 

1.5 

4. L’expression « n’a pas de poids » veut dire : - n’a pas de valeur. 2 2 

5. Je Classe les expressions : 

-Militaires français : - réprimer la rébellion / maintenir le secret / effacer les traces. 

-Algériens : -prisonniers déplacés / exécutés sommairement / prisonniers trop abîmés. 

 

0,25x6 

 

1,5 

6. Les pronoms renvoient à : 

- la = la torture 

- les = les installations utilisées pour les tortures. 

 

1 x2 

 

2 

7- Je complète l’énoncé ci-dessous. 

     Les militaires français entre 1954 et 1962 ont eu recours à la torture, afin de 

réprimer la révolution algérienne, mais ils ont tenu secret leurs pratiques violentes, ils 

ont dissimulé les traces visibles des sévices. 

-militaires- torture-révolution- secret- dissimulé- traces. 

 

 

0,25x6 

 

 

 

1.5 

 

8-Réponses attendues :  

- Les moyens de communication de l’époque : presse, radio 

- Les témoignages de victimes et des militaires / les avocats des victimes. 

- Les  personnes engagées.  

  Selon moi, l’opinion publique est tenue informée par divers moyens et par personnes 

interposées, entre autres, les médias libres mais aussi les témoignages des victimes, de 

leurs familles ou encore les aveux des soldats français. 

Accepter toutes les idées se rapportant au thème. 

Critères d’évaluation : 

-Pertinence des idées 

-Cohérence  

-Correction de la langue 

-Nombre de lignes  

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 x4 
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 2 من 2 صفحة

 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

II-Production écrite (06 points) 
Sujet libre 

1. Organisation de la production : 

-Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 

-Cohérence du texte 

*Progression des informations 

* absence de répétitions 

*absence de contre sens 

* emploi de connecteurs 

-structure adéquate (introduction-développement-conclusion) 

 

0.25 

 

0.25x4 

 

 

0.25x3 

 

 

 

2 

2. Planification de la production 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

     

1 

1 

 

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 

-Correction des phrases au plan syntaxique 

-Adéquation du lexique à la thématique 

-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

-Emploi correct des temps et des modes 

-Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

1 

 

   0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 

 

 

2 

Compte-rendu 

1. Organisation de la production 

- Présentation du texte (mise en page) 

- Présence du titre et de sous titres 

- Cohérence du texte : 

*Progression des informations 

* absence de répétitions 

*absence de contre sens 

* emploi de connecteurs 

- structure adéquate (accroche-Condensation) 

 

0.25 

0.25 

 

 

0.25x4 

 

 

0.25x2 

 

 

 

 

 

2 

2. Planification de la production 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

 

     1 

     1 

 

    2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 

-Correction des phrases au plan syntaxique 

-Adéquation du lexique à la thématique 

-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

- Emploi correct des temps et des modes 

- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

 

1 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 

 

 

2 
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   2من  1صفحة 

 

 مجزأة المجموع (الثانيالموضوع ) عناصر الإجابة العلامة

02 01×2 

1. Les deux propositions qui reprennent les idées du texte : 

- Les conséquences négatives de la violence sur l’épanouissement des enfants 

- Les mesures de sécurité prises par l’UNICEF pour protéger et aider les 

enfants 

 
 

02.50 

 
 

 
0.50×5 

2. Je classe les mots et les expressions qui conviennent.  

 

Conséquences physiques Conséquences psychologiques 

-blessures graves.  

-mort. 

-cicatrices 

-troubles du comportement 

-stress nocif 

 
 

01 01 3. La  phrase veut dire : La contribution des donateurs est capitale.  

 
 

 

01.50 

 
 

 

0.25×6 

4. Je complète l’énoncé ci-dessous à l’aide des mots et des expressions qui conviennent.  

         Dans les pays touchés par les conflits, les enfants vivent des violences 

corporelles et morales. Ils les subissent au quotidien dans leurs écoles, à la maison 

et sur  le net.  

- les pays touchés par les conflits – corporelles - morales (ou morales- 

corporelles) – écoles - la maison- le net. 

 

 
 

02 

 
 

0.5×4 

5. Le but de la directrice de l’UNICEF à travers ce texte est de :  

-Collecter des fonds pour assurer la protection des enfants VRAI  

-Collecter des fonds pour punir les auteurs de crimes FAUX 

-Collecter des fonds pour aider les enfants en situation de crise  VRAI 

-Collecter des fonds pour acheter des armes.  FAUX 
01 01 6. Il faut que chaque enfant ait le droit de survivre et de s’épanouir. 

 
 

02 

 

 

01×2 

7. Les mots renvoient à : 

-Nous : Henrieta  H. Fore ou la Directrice générale de L’UNICEF et les personnes 

impliquées dans cette action humanitaire / Les membres de l’UNICEF 

-Votre : Les donateurs 

 
 

 

 

 

 

 

02 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.5×4 

8. Les attendus de réponse :(contexte de la violence, répercussion sur 

l’épanouissement des enfants) 
- Les enfants ayant vécu la violence risquent de s’approprier cette violence, 

de  la banaliser et de devenir violents. 
- Les enfants ayant vécu la violence risquent de rester traumatisés à vie. 
- Une violence longtemps refoulée et enfouie génère des débordements, 

 des troubles,…etc. 
 Accepter toutes les explications en rapport avec le contexte 

 

Critères d’évaluation : 

-Pertinence des idées 

-Cohérence 

-Correction de la langue 

-Nombre de lignes 
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   2من  2صفحة 

 (الثانيالموضوع ) ناصر الإجابة
 العلامة

 المجموع العلامة
II-Production écrite (06 points) 

Sujet libre 
1. Organisation de la production : 

-Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 

-Cohérence du texte 

*Progression des informations 

*absence de répétitions 

*absence de contre sens 

*emploi de connecteurs 

-structure adéquate (introduction-développement-conclusion) 

 

 

 

 

 

0.25 

 

0.25×4 

 

 

 

0.25×3 

 

 

 

 

2 

2. Planification de la production 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

 

1 

1 

 

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 

-Correction des phrases au plan syntaxique 

-Adéquation du lexique à la thématique 

-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

-Emploi correct des temps et des modes 

-Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

 
1 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

2 

Compte-rendu 

1. Organisation de la production 

- Présentation du texte (mise en page) 

- Présence du titre et de sous titres 

- Cohérence du texte : 

*Progression des informations 

* absence de répétitions 

*absence de contre sens 

* emploi de connecteurs 

- structure adéquate (accroche-Condensation) 

 

0.25 

0.25 

 

 
 

0.25×4 

 

 
0.25×2 

 

 

 

 

2 

2. Planification de la production 

- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

 

1 

1 

 

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 

-Correction des phrases au plan syntaxique 

-Adéquation du lexique à la thématique 

-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

- Emploi correct des temps et des modes 

- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 
 

 

1 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 

 

 

2 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019ورة: د                                                                  التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد

 د 02سا و 20المـدة:                                                    اختبار في مادة: اللغة الانجليزية

 

 4من  1صفحة 

✒ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

Part One: Reading                                                                                                                       (15 points) 
 

A/ Comprehension                                                                                                                       (08 points)  
 

Read the text carefully then do the following activities: 
 

          Cheating, deception and other forms of unethical behaviour are widespread in business, sports, 

schools, and other arenas. While the media focus on extreme cases of cheating, less attention is paid to 

what researchers call "ordinary unethical behaviour." 
 

          Stealing from one’s employer, or cheating on exams are the results of ordinary people surrendering 

to the temptation to cheat when confronted with the opportunity. These behaviours and others are costly 

for businesses and society. 
 

           Studies find that under some circumstances most people cheat. They don’t cheat as much as they 

can get away with; rather they cheat up to the point at which they believe they are good. When facing the 

opportunity to cheat, people experience a conflict between their desire to maintain a positive self-image 

and to advance their self-interest crossing ethical boundaries. One way to resolve this is to cheat a little, 

reinterpreting the unethical behaviour as an honest mistake.  

                                                                                                Adapted from: ‘ethicalsystems.org’ 

 

1. Are the following statements true or false? Write T or F next to the letter corresponding to the 

statement and correct the false one(s). 

     a. Unethical behaviours are limited to one domain. 

     b. Unethical behaviours harm businesses only.  

     c. People do not cheat all the time. 

2. Put the following ideas in the order they appear in the text: 

     a. Cheaters don’t feel they are dishonest. 

     b. Cheaters go beyond morals when cheating.  

     c. Ordinary people may have the desire to cheat. 

3. Answer the following questions according to the text: 

     a. Do the media today report all forms of cheating? Justify. 

     b. What dilemma do people face when confronting the opportunity to cheat?    

     c. How do cheaters justify their unethical behaviour? 

4. WHAT or WHO do the underlined words in the text refer to? 

              a. These behaviours (§2)                       b. which (§3) 
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B/ Text Exploration                                                                                                                     (07 points)  

1. Find in the text words or phrases that are opposite in meaning to the following: 

              a. more (§1)                       b. cheap (§2)                          c. abandon (§3) 

2. Divide the following words into roots and affixes: 

Word Prefix Root Suffix 

unethical ………….. ………….. ………….. 

researchers  ………….. ………….. ………….. 

 

3. Combine each pair of sentences with the connector given between brackets. Make changes where 

necessary. 
    a-People are reminded of moral standards. They don’t cheat. (unless) 

    b-Some employees may deceive their bosses. They want to earn more money. (in order to)     

4. Reorder the following sentences to get a coherent passage: 

a- Interestingly, others’ exemplary ethical behaviour affects their likelihood to behave honestly. 

b- In fact, when they see others like them behaving unethically, 

c- they are more likely to cheat themselves.  

d- Facing the decision to cheat, people look for information about appropriate behaviour.  

 

Part Two: Written Expression                                                                                                    (05 points) 

             Choose ONE of the following topics:  

 

Topic One:  

        We sometimes let ourselves get away with cheating that we would blame in others for. We tend  

to judge unethical behaviours in others but not in ourselves. Write an article of about 80 to 120 words for 

your school magazine in which you raise awareness about the topic. 

    Make the best use of the following notes: 

- cheat / unethical / for all   

- behave /  moral / values  

- watch / imitate / good behaviour    

- avoid / judgement / others 

Topic Two: 

        People believe that TV ads help consumers make good choices about what to buy. Write a 

composition of about 80 to 120 words in which you express your agreement or disagreement with this 

point of view. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
Part One: Reading.                                                                                                                    (15 points) 
 

A. Comprehension.                                                                                                                    (08 points) 
 

 

 

Read the text carefully then do the following activities: 
 

 

Nightmare Journeys 
 

 

 

 

     The journey to a new peaceful life is protracted and unmapped, with no guarantee of safely arriving on 

Europe’s shores, let alone being welcomed. Over the weekend of 14 February, 2.600 people were rescued 

in the Mediterranean off the Italian island of Lampedusa, near where 360 had died last October. The 

crossing is said to be the most dangerous in the world.  
 

     Criminal gangs are the agents for the journey: there is no travel itinerary, travel insurance, luxurious 

departure lounges, café’s and friendly cabin crew, just criminal gangs who charge a fortune and will beat 

and abuse anyone who challenges them.  
   

     They walk, these frightened men, women, children, often for miles, often barefoot or in plastic 

sandals; sleep on the streets or in the bush; travel from country to country. They are unwanted, 

intimidated and exploited; risking rape, abuse and death; every step perilous, every day pregnant with 

uncertainty. 
 

     The men, women and children making, what are by all standards, nightmare journeys, are not 

responsible for the poisonous environment that they have been forced to live in. They are innocent 

people, who are simply trying to find a peaceful place where they can live, prosper and bring up their 

families. In so doing, they are being exploited and mistreated by criminal traffickers, police and bandits 

alike. 

 

                                                                                                             by: Graham Peebles 

                                                                                                        (www.opendemocracy.net) 

 
1. Are the following statements true or false? Write ‘True’ or ‘False’ next to the letter 

corresponding to the statement. 
 

    a- Journeys to the European shores are secured and fixed by traffickers. 

    b- Migrants’ worries and fears disappear on their arrival to the destination. 

    c- Being in a weak position, migrants could not protest against some abuses. 

    d- Illegal migration gives chance to increase abuse and mistreatment. 

 

2. In which paragraph is it mentioned that…  
 

     a- journeys usually end up in tragedies? 

     b- when reaching the European shores, migrants face disillusion and hostility?  

 

3. Answer the following questions according to the text: 
 

     a- How is the journey to the ‘new’ place? 

     b- Why is “everyday pregnant with uncertainty”? 

     c- Why do border runners, ‘Harragas’, take the risk to travel abroad illegally? 

 

4. WHAT or WHO do the underlined words refer to in the text? 
 

         a- them (§2)                    b- they (§3)                    c- their (§4)  
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B. Text Exploration                                                                                                               (07 points) 

               

1. Find in the text words that are closest in meaning to the following: 
 

     a- saved (§1) =                                            b- mistreat (§2) =               

     c- frightened (§3) =                                    d- flourish (§4) = 

 

2. Complete the chart as shown in the example: 

     

 Verb Noun Adjective 

Example to migrate migration migratory, migrant 

   tolerant 

  abuse  

 to exploit   

 

3. Rewrite sentence ‘B’ so that it means the same as sentence ‘A’. 
 

    1.A. Migrants are being exploited and mistreated by criminal traffickers. 

       B. Criminal traffickers ….…………………………………………………………. 

    2.A. Youths are aware of the dangers. They take risks. 

       B. Despite ………………………………………………………………………….. 
 

4. Imagine what ‘B’ says, and complete the dialogue below:  
 

    A: Ah finally! Where have you been? You’re no longer attending classes these days. Anything wrong? 

    B: ……………………………………………………………………………… 

    A: Out of your mind? How are you moving there? 

    B: ……………………………………………………………………………… 

    A: Nonsense! Are you sure you can do it? 

    B: ……………………………………………………………………………… 

    A: Wake up poor little dreamer! Illegal migration is not that paradise, but just ‘living’ uprooted; worse,   

         facing death daily.  
 

 

Part Two: Written expression                                                                                            (05 points) 

              Choose ONE of the following topics: 
 

     Topic One: 
  

         Though the end of the ‘harragas’ stories seem to be different, the journeys share the same worries 

and fears. Imagine you were one of the rescued ‘harragas’. In about 80 to 120 words, write the story of 

your nightmare adventure to sensitize prospective ‘harragas’ of the risks they are to face.  
 

You may use the notes below: 

   - worries and fears before and during 

   - traffickers’ aggressiveness 

   - hard journey conditions 

   - failure to reach shore  

   - rescue provided by coast guards 
 

      Topic Two: 
  

          Unethical advertising always seeks to misrepresent the product in some way. You were a victim of 

such practices. Write a newspaper article of about 80 to 120 words to denounce and claim for the 

consumers’ safety.  

 

 ثانيانتهى الموضوع ال



 2019واقتصاد+ر�ضيات+تقني ر�ضي/ بكالور�:/الشعب(ة): علوم تجريبية+تسيير  اللغة الإنجليزيةالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

 

Cheating, deception and other forms…   
 )الموضوع الأول( الإجا�ةعناصر 

 العلامة
 مجموع مجزأة

Part One: Reading                                                                                                                                        
A/ Comprehension                                                                                                                                           
1. True or False 
     a. False (…widespread in business, sports, schools, and other arenas.) 
     b. False (…costly for businesses and society.)  
     c. True 
 

 2. Reordering Ideas 
          c. Ordinary people may have the desire to cheat. 
          a. Cheaters don’t feel they are dishonest. 
          b. Cheaters go beyond morals when cheating.  
 

3. Answering questions  
     a. No, they don’t. Focus on extreme cases of cheating /They pay less attention    
         on "ordinary unethical behaviour". 
     b. They experience a conflict between their desire to maintain a positive self-  
          image and to advance their self-interest.  
     c. They re-interpret as an honest mistake.  
 

4. Reference Words 
 

              a. Stealing from one’s employer, or cheating on exams  
              b. the point 
 
B/ Text Exploration                                                                                                                                         
1. Lexis       a. less                        b. costly                          c. maintain 
 

2. Dividing words into roots and affixes 
 

Word Prefix Root Suffix 
unethical un ethic al 

researchers  re search er-s 
 

3. Combining pairs  
a- Unless people are reminded of moral standards, they will cheat.  

 or: People will cheat unless they are reminded of moral standards. 
b- Some employees may deceive their bosses in order to earn more money    

   unethically. 
          or: In order to earn more money unethically, some employees may   
            deceive their bosses. 
 

4. Reordering sentences   
1 2 3 4 
 d b c a 

 

N.B. - 0.5 for the opening sentence & 0.5 for each logical pair 
       
 
Part Two: Written Expression 

Final 
score 

 

Excellence 
(vocab & 
creativity) 

Correct use 
of English 

Semantic 
coherence 

 

 
relevance 

 

 
Criteria 

5 pts 1 2 1 1 Common  
streams 

 

 
 
 

0.5x2 
0.5x2 

0.5 
 
 

0.5x3 
 
 

 
1x3 

 
 
 
 
 
0.5x2 

 
 

0.5x3 
 
 

0.25x6 
 
 
 
 

1x2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15 pts  
8 points 

2.5 
 
 
 

1.5 
 
 

 
3 
 
 
 
 

 

 
1 

 

 
 

7 points 
1.5 

 

1.5 
 
 
 
 
 
 

2 
 
 
 

 
 
2 
 
 
 
 
 

5 points 

   1من  1صفحة 
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 2019/الشعب(ة): علوم تجريبية+تسيير واقتصاد+ر�ضيات+تقني ر�ضي/ بكالور�:اللغة الإنجليزيةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع ل
 

 
 

 العلامة )الموضوع الثاني( عناصر الإجا�ة
 مجموع مجزأة

. PART 1 
Comprehension Reading -A 

1. a- F  
    b- F 
    c- T 
    d- T 
 

2. a- (§ 1) 
    b- (§ 3) 
 

3. a- unsafe – insecure – hard – risky – tragic      (accept any relevant answer) 
    b- because of illegal situation / attitude of Europeans / hostility of host countries/ they  
         are unwanted, intimidated, exploited  & risk abuses and death. 
         (fullmark for more than 3 items – 01 pt for 2/3items – 0.5 for 1 item) 
    c- to have a prosperous future / better living conditions (live, prosper, bring up    
        children..)   (accept any relevant answer formulated in candidates’ own words) 
 

4. a- criminal gangs   b- frightened men, women, children  c- innocent people/men,women  
        & children  
 
B- Text Exploration 
1. a- rescued 
    b- abuse 
    c- intimidated 
    d- prosper 
 

2.  
verb Noun Adjective 

to tolerate tolerance //////////////////////////////// 
to abuse ///////////////////////////////////// Abusive, abused, abusable 

//////////////////////////// exploitation, exploit, 
exploiter exploitable, exploited, exploitative 

 

3. a- Criminal traffickers are exploiting and mistreating migrants.  
    b- Despite youths’ awareness of the dangers, they take risks. 
   or: Despite the fact that youths are aware of the dangers, they take risks. 
   or: Despite being aware of the dangers, youths take risks.    

4. B1: (Quite fed up! about to leave for Europe) 
    B2: (In the company of other youngsters) 
    B3: (Why not? I know it’s risky, but I have to)  

                (Accept any relevant answer that fits with and makes sense) 
 

Part Two. Written Expression 

criteria relevance Semantic 
coherence 

Correct use 
of English 

Excellence 
(vocab & 
creativity) 

Final score 

Common 
streams 01 01 02 01 05 

 

 
 

  
0.5x4 

 
 
 

0.5x2 
 
 

01 
1.50 

 
01 

 
 

0.5x3 
 

 
 
 

0.5x4 
 
 
 
 
 

0.25x6 
 
 
 
 
 

01x2 
 
 
 

0.5x3 
 

08 pts 
 

02 
 
 
 
 

01 
 
 

03.50 
 
 
 
 
 

01.5 

 
07 pts 

 

02 
 
 
 
 
 
 

01.50 
 
 
 

 
02pts 

 
 

 
 

01.50 
 
 
 
 
 

05pts 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 جميع الشعب الشعبة:
 د 03سا و  02 المدة:         العلوم الإسلامية اختبار في مادة: 

 2من  1صفحة 

❖ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 نقطة( 21) الجزء الأول:
ى ى ئا ئا ئە ئە ئو ئو ئۇ ئۇ ئۆ ئۆ ئۈ ئۈ ئې ئې ئې ئى ئى چ قال الله تعالى:

ئىی ی ی ی ئج ئح ئم ئى ئي بج بح بخ بم بى بي تج تح تخ تم تى تي ثج 

 [12يونس ]                                                                                                    چثمثى

 المطلوب:
د علاقتها استخرج من النص وسيلة من وسائل القرآن الكريم في تثبيت العقيدة الإسلامية، ثم حد   (2

 ن أثرها.بموضوع الجريمة، وبي  
العلاقة بين العامل هي طبيعة  في الآية إشارة إلى أن  عمل الإنسان مشهود عند الله تعالى، فما (1

 حب العمل؟وصا
 من الشأن الذي يكون فيه الإنسان تقاربه مع أبنائه، والهبة من أسباب هذا التقارب. (3

 بي ن حكم العدل بين الأبناء في الهبة وأثره في تربيتهم. -
 أفاض الرسول صلى الله عليه وسلم في خطبته في حجة الوداع في بيان حقوق الإنسان. (4

 استخرج اثنين منها. -
 فوائد. استخرج من النص ثلاث (5

 

 نقاط( 80) الجزء الثاني:
في  إنّ الله خلق الأيدي لتعمل فإن لم تجد في الطاعة عملًا وجدت " :قال عمر بن الخطاب رضي الله عنه

 [48الكتاب المدرسي ص]                                                                                       ." المعصية أعمالً 
 المطلوب:

 مبي نا ما يلي:اشرح القول  (2
 ثار السلبية لعدم العمل.الآ - 
 ل. الحالات التي يجوز فيها التسو   - 
 سأل التاجر الفقيه عن الفرق بين ربا النسيئة وربا الفضل. فما هو جوابه في نظرك؟ (1
 باع رجل دارًا بأكثر من ثمنها المعلوم الذي اشتراها به. (3

 د نوع هذه المعاملة. وبي ن حكمها.حد   -
 ره؟اثآالدار لجهة خيرية. ما اسم ذلك وما ب عر بتالفي حالة  -

  
 انتهى الموضوع الأول
 



 

 2019 بكالوريا/ /جميع الشعب الشعبة: //العلوم الإسلامية :مادة في اختبار
 

 

 2من  2صفحة 

❖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الثاني الموضوع
 

 نقطة( 21)الجزء الأوّل: 
طيَِّبٌ لَ يَ قْبَلُ أيَ ُّهَا النَّاسُ، إِنَّ اللَََّّ "  عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اُلله عَنْهُ أنّ رَسُولَ اللَّهِ صَلهى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلهمَ قَالَ:      

مِن الطَّيِّبَاتِ وَاعْمَلُوا صَالِِاً إِنِّّ  إِلَّ طيَِّبًا وَإِنَّ اللَََّّ أَمَرَ الْمُؤْمِنِيَن بِاَ أَمَرَ بِهِ الْمُرْسَلِيَن فَ قَالَ:)يَا أيَ ُّهَا الرُّسُلُ كُلُوا
فَرَ بِاَ تَ عْمَلُونَ عَلِيمٌ( وَقاَلَ:)يَا أيَ ُّهَا الَّذِينَ ءامَ  نَاكُمْ(، ثَُّ ذكََرَ الرَّجُلَ يطُِيلُ السَّ نُوا كُلُوا مِن طيَِّبَاتِ مَا رَزقَ ْ

مَاءِ: ، وَمَطْعَمُهُ حَرَامٌ وَمَشْرَبهُُ حَرَامٌ وَمَلْبَسُهُ حَرَامٌ وَغُذِيَ بِِلِْرََامِ،    أَشْعَثَ أَغْبَ رَ يَمدُُّ يَدَيْهِ إِلََ السَّ يَا رَبِّ يَا رَبِّ
    ".فأََنََّّ يُسْتَجَابُ لِذَلِكَ 

 [أخرجه مسلم]                                                                                    
 المطلوب:

حابي  راوي الحديث.عر ف   (2  بالص 
 استخرج من الن ص  وسيلةً من وسائل تثبيت العقيدة الإسلامي ة، وبي ن موضعها، وأثرها. (1
ماوي ة في أصل جوهرها دعوةٌ واحدةٌ.  (3  يشير الحديث إلى أن  الر سالات الس 

 فيمَ يتمث ل جوهر هذه الوحدة؟ -أ          
 ى هذه الوحدة.استخرج من الن ص  ما يدل  عل -ب         

با من طرق الكسب الحرام التي حذ ر الن ص  منها.  (4 رقة والر   الس 
رقة والر با؟ وما نوع عقوبة كل ٍّ منهما؟ -            ما الحكمة العام ة من تحريم الس 

 استخرج من الن ص  حُكميْن وفائدتيْن. (5
 

 
 نقاط( 80)الجزء الثّاني: 

ئج ئح ئم ئى ئي بج بح  ئۈ ئې ئې ئې ئى ئى ئى ی ی یی چقال تعالى:     

        چبخ بم بى بي تج تح تختم تى تي ثج ثم

 [55النّساء ]                                         
 المطلوب:

ن ة؟  (2 ي ته من الس  ي ة الإجماع، فما دليل حج   الآية دليلٌ من القرآن على حج 
 هل وقع الإجماع في عهد الن بي  صل ى الله عليه وسل م؟ عل ل إجابتك. (1
ح في جد (3  المصدرَ الذي اعُتمد عليه في استنباط أحكام المسائل الآتية:  ولٍّ وض 

واج  جون في عهد عمر بن الخط اب  -قوانين المرور  -تناول المخد رات  -توثيق عقد الز   -ات خاذ الس 
دسَ. -جمع القرآن في مصحف واحد  ة الس   توريث الجد 

 
 ثانيانتهى الموضوع ال 



 9102// الشعبة: كل الشعب // بكالوريا:  سلاميةالعلوم الإالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

   3من  1صفحة 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة

 مجموع مجزأة
 :لالجزء الأو  

 .للإنسان بتهمراقو تعالىبقدرة الله  التذكير :هي الوسيلة( 1 (1
 نصف العلامة تُمنح لهقدرة الله م إذا ذكر المتعل   - :ملاحظة. 

 .منح له نصف العلامةإذا ذكر المتعلم مراقبة الله تُ   -                         
 .تعتبر وسيلة من وسائل مكافحة الجريمة والانحراف :الجريمةعلاقة الوسيلة بموضوع * 
   .رث الخوف من الله تعالىتو  - أثر ذلك:* 

 .الحياء من الله تعالى تبعث على -             
  تعالى. الله من المراقبة والخشيةربي العبد على دوام تُ  -             
 قوي إيمانه فيترك الجرائم والانحرافات.تُ  –             
 الأثر معنى في يمكن إدراج أفكار أخرى تصب   - :اتملاحظ. 

 كاملة لمن يذكر أثرين. العلامة منحتُ  -
 لا يراعى الترتيب في قبول الإجابة. -

 

 

 10 ن
 
 
 

 10 ن
 

1.0 x2 ن 

 

 
 

 ن 33
 

 

 

 طبيعة العلاقة بين العامل وصاحب العمل:( 2 (2
  .لعامل ماهية العمل المراد إنجازهأن يبي ن ل -
 .لا يكلفه فوق طاقته أن -
 أن يكون رحيما به. -
 .أن يعامله بالحسنى -
 .أن لا يبخسه حقه -
 أن يعطيه أجره عند الفراغ من العمل. -

 :منها.بعة ر يُكتفى بذكر أ - ملاحظة 

 فكار التي لها نفس المعنى.قبول الأ -      

 

1.0 x4ن 
 

 ن 30

 

 

 واجب. حكم العدل بين الأولاد: (3 (3
 مأنينة.احة والط  عور بالر  الش  - : ه في تربيتهمأثر  -

 .ر  ي إلى الب  عور بالاهتمام الذي يؤد  الش  -             
 الحفاظ على صلة الأرحام.       -             

 ة بين الأبناء.غرس المحب   -             
                  .الأسرة استقرار -            
 فق بالأبناء.حمة والر  الر   -           

 :معاني الأثريمكن إدراج أفكار أخرى تصب  في  - ملاحظة 
ح  -            العلامة كاملة.له آثار تحسب ثلاثة إذا ذكر المترش 

 ن 1.0

 
 
 
 
 

1.0 x3 

 

 

 

 

 

 ن30
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 9102// الشعبة: كل الشعب // بكالوريا:  سلاميةالعلوم الإالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

   3من  0صفحة 

ة الوداع هيحقوق الإنسان المشار إليها في خ  ( 4 (4  :طبة حج 
 .حق الحياة -
  / الحماية.حق الأمن -

 
 

 ن 10

 ن 10

 
 

 ن 30

 

  الفوائد:( 5 (5
   .عة علم الله تعالىس   -
 .من الله تعالى من علامات الإيمان الخوفُ  -
 طاعته.  تعالى توجبُ استشعار رقابة الله  -
 .تجاه الله تعالىتصحيح سلوك الإنسان  -
 .لته بخالقه سبحانه وتعالىت ن الإنسان ص  لا تستقيم العقيدة الإسلامية إلا إذا م   -
 فضل تلاوة القرآن الكريم. -
 الحث على العمل الصالح   -
 من وسائل تثبيت العقيدة الإسلامية التذكير بقدرة الله تعالى ومراقبته. -

  :صحيحة. أخرى  فوائديمكن إدراج  -ملاحظة  
 )الأحكام تعتبر فوائد بينما الفوائد ليست أحكاما(. قبل الأحكام كفوائد.تُ  -          

 

01x3 ن 
 

 ن 33

 :انيلجزء الث  ا
  شرح القول يتناول:( 1 (1

 هي الآثار السلبية لعدم العمل:  
 .الانحراف الأخلاقيي إلى يؤد   -
 .زمات النفسيةيؤدي إلى الأ -
  الركون إلى السلبية في الحياة. -
 ي إلى الفقر الذي يعتبر عالة.يؤد   -
 يدفع إلى الجريمة.- 

 :ثرين.أمنح العلامة كاملة لمن ذكر تُ  - ملاحظة 
 تُقبل إجابات أخرى صحيحة. -
الآثار السلبية لعدم يُقبل شرح القول في فقرة إذا كان متضمنا  -

 .العمل والحالات التي يجوز فيها التسول
   هي لالحالات التي يجوز فيها التسو : 

 .عوج  م المُ الد   -       عظ  ف  المُ رم الغُ  -       دقع الفقر المُ  -
  :عن أنس بن مالك رضي الله  .تحتسب العلامة كاملة لمن ذكر الحديث -ملاحظة

عنه أن الن بي  صل ى الله عليه وسل م قال: "إن  المسألة لا ت صلُح إلا  لثلاث: لذي فقرٍ 
ع". صحيح الت رغيب مٍ مُوج  ع، أو ل ذي د   مُدقع، أو لذي غُرم مُفظ 

 

 

0.5 x2 ن 

 
 
 

0.5 x3ن 

 

 

 
 

 ن 3020
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 9102// الشعبة: كل الشعب // بكالوريا:  سلاميةالعلوم الإالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

   3من  3صفحة 

 

)خطأ  قطع( بدل المفظع لورودها في الكتاب المدرسيل كلمة )المُ قب  تُ  -
 .الظاء(في سقوط النقطة من 

                          

 :الفضلربا سيئة و الن  ربا الفرق بين ( 2 (2
  زيادة مرتبطة بالأجلفيه  :سيئةالن  ربا. 

 .مع الفوريةالزيادة في أحد البدلين المتجانسين  :الفضلربا     
 أو.... 

  :المطعومية تهعل  ربا الن سيئة. 
 حاد الجنس.مع ات   خار والاقتياتالاد   : عل تهربا الفضل

 وعين معا.الن   يح إذا ذكر تعريف  قبل إجابة المترش  تُ   - :ملاحظة  
 .بشطريه واحدا (اتفريق)م فرقامنح العلامة كاملة لمن قد  تُ  -

 
 
 

  2×ن10
 

 

 
 
 
 
 ن 30

 رابحة.بيع المُ  :هو نوع هذه المعاملة - (3  (3
 جائز. حكمها: -    

 .الوقف :ىتسم   -     -
  :دقة )لورود كلمة "تبر ع" مُ  دقةالص   تقبل:ملاحظة  .لقةً(ط  الجارية/ الص 

 د على الفرد بالحسنات بعد موته. يعو  - أثرها: -
 يعود على المجتمع بالخير والمنفعة. -         

                يغرس بذور الأمل. -         
 واليأس.يقضي على أسباب الكفر والفقر  -       

 معنى أثر الوقفيمكن إدراج أفكار أخرى تصب  في  - :ملاحظة. 
 كتفى بذكر ثلاث آثار للوقف.يُ  -         

 ن 10

 ن 1.0

 

 ن 1.0

 
 
 
 

0.5x3 ن 

 

 

 

 ن 3320
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 9102: كل الشعب // بكالوريا: (ة)// الشعب سلاميةالعلوم الإلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 3 من 1 صفحة
 

 

 العلامة )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 الجزء الأوّل:
  ن:يتضم  : التّعريف بالصّحابيّ راوي الحديث (1
 )الدوسي(: عبد الر حمان بن صخر اسمه -
 ينتسب إلى قبيلة دوس باليمن.نسبه:   -
ابعة للهجرة.إسلامه  -  : أسلم عام خيبر في السنة الس 
ة ملازمته للنب مناقبه:  - ي  صلى الله عليه وسل م/ من أكثر الصحابة رضي الله عنهم شد 

حفظا ورواية للحديث النبوي  لبركة دعاء النبي صلى الله عليه وسل م/ كان واليا على 
 البحرين/ اشتهر بالخطابة.  

 حديثا 4735: روى مروياته  -
 للهجرة(. 45لهجرة )تقبل ل 43: توفي سنة وفاته  -

 شريطة ذكر الاسم.  : يكفي ذكر أربع فقط؛ملاحظة 

 
 

 x4ن5.0

 
 

 ن 02

   .للإنسان ومراقبته تعالى بقدرة اللهذكير الت  ـــ الوسيلة:  (2
 تُستخرج وسائل تثبيت العقيدة من القرآن وليس من السنة  ملاحظة: ــــ

 حسب ما درس المترشح.
ي بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيم  قوله تعالى: )ـــ موضعها:      (إِنِّ

 تثبيت العقيدة والإيمان  -ها: ـــ أثر        
 خشية الله تعالى واستشعار عظمته -
الحة  الحرص على الأعمال  - ي ئاتالص   وتجن ب الس 
 صلاح الظ اهر والباطن  -
تقان الأعمال.... -  تحسين العبادات وا 

  ُور المحب بة للمؤمنين. ذكر وسيلة: قبلي   رسم الص 
 أو )يا أي ها أو )يا أي ها الر سل كلوا من الط ي بات( "طي بًايقبل إلا   الله طي ب لا إن  " ـــ موضعها:      

 .كلوا من طي بات ما رزقناكم( الذين ءامنوا               
 تثبيت العقيدة والإيمان -  ـــ أثرها:       

 تحر ي الكسب الحلال -        
الح....  -                  الحرص على العمل الص 

  أثريْن اثنيْن.يُكتفى بملاحظة: ـــ 

 

 ن 5.0
 

 ن 5.0

 
 x2ن5.0

 

 

 ن20
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 9102بكالوريا:  : كل الشعب //(ة)// الشعب سلاميةالعلوم الإلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع ل
 

 3 من 2 صفحة

 .ووحدة الغاية المصدر /وحدة في  :جوهرالتمثّل يأ ــ  (3
ن  الله أمر المؤمنين بما أمر به المرسلين فقال: " :ب ـــ الشّاهد عليها من النّصّ        )يا أي ها وا 

 الر سل كلوا من الط يبات...( خطاب لجميع الر سل. 

 
 

    

 x2ن5.0
 
 

 ن 50

 

 

 ن 20

 .وهو مقصد شرعي  ضروري   ؛حفظ المال: من تحريم السّرقة والرّبا أ ـــ الحكمة العامّة (4
  :حفظ المال: إجابة كاملةملاحظة. 

رقة: الحد  ب ـــ نوع العقوبة:           .ـــ نوع عقوبة الس 
با: الت عزير                          .ـــ نوع عقوبة الر 
  :لوب هو نوع العقوبة وليس مقدارهاالمط -ملاحظة. 

 .رباال في عقوبة تقبل إجابة العقوبة الأخروية بدلا من التعزير -                                     

 

 

 ن 50 

 
 

 x2ن5.0

 

 

 ن 20

 )استخراج فائدتين وحكمين( الأحكام والفوائد: (5
 وجوب وصف الله تعالى بصفات الكمال -      ـــ الأحكام:

 تحريم وصف الله تعالى بصفات الن قص -
 وجوب تطييب الكسب من المال والعمل -
دقة من المال الحرام -  لا تصح  الص 
عاء   -  استحباب الإلحاح في الد 
 رعي ة( )تُقبل: ملاحظة  .الأحكام الوضعي ة باعتبارها من الأحكام الش 

 من صفات الله أن ه طي ب - : ـــ الفوائد  
الح لا يُقبل من الكسب إلا   -  الحلال ومن العمل إلا  الص 
عاء والأعمال -  الكسب الحرام يمنع قبول الد 
 اءوامر الله تعالى سو لأمتثال الاالن اس أمام  -
 عالمي ة رسالة الن بي  صل ى الله عليه وسل مبيان  -
عاء الإلحاح ورفع اليدين... من آداب -  الد 

 

 

 

 x2ن50

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 x2ن50

 

 

 

 

 

 

 

 ن 20
 

 

 ي:الجزء الثّان
 الإجماع من السّنّة: حجّيّة دليل  ( 1

   .ودارواه أبودبقة الإسلام من عنقه( فارق الجماعة شِبرًا فقد خلع رِ  )من :حديث -      
  .رواه الت رمذيالله مع الجماعة(  إن  الله لا يَجمع أُم تي على ضلالة ويدُ ) :حديث –    

 في هذا الموضوع : يقبل أي حديث صحيحملاحظة. 

 

 

 

 

 ن 52
 

 

 

 

 

 

 

 ن 20
 

.في الإسلامي لم يقع الإجماع كمصدر للت شريع وقوع الإجماع: ـــ  (2    العهد الن بوي 
 مصدر الت شريع حينذاك هو الوحي لكون  -  ـــ التّعليل:     

 وفاة الن بي  صل ى الله عليه وسل م.من شروط الإجماع وقوعه بعد لأن   -        
  :واحد.يُكتفى بتعليل ملاحظة 

 

 ن 50

 

 ن 52

 
 

 

 ن 20
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 9102بكالوريا:  : كل الشعب //(ة)// الشعب سلاميةالعلوم الإلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع ل
 

 3 من 3 صفحة

 ( مصادر استنباط أحكام المسائل:3 
 مصدر حكمها المسألة

واج  المصلحة المرسلة توثيق عقد الز 
 القياس تناول المخد رات
 المصالح المرسلة قوانين المرور

جون في عهد عمر بن الخط اب  ات خاذ الس 
 رضي الله عنه

 المصلحة المرسلة

 / المصلحة المرسلة الإجماع ي مصحف واحدفالكريم جمع القرآن 
دس ة الس   الإجماع توريث الجد 

  

  :ح بحُكم هذه المسائل ولا يُحاسب عليه.ملاحظة  لا يطالب المترش 

 

 

 

 

 

 

 

 x6ن5.0

 

 

 

 
 

 

 

 ن 20

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m



   

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 وم تجريبية، رياضيات، تقني رياضيالشعبة: عل
 د 03سا و 30المدة: التاريخ والجغرافيا                                                        اختبار في مادة: 

 

 5من  1صفحة 

⨻ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

  التاريخ
 نقاط( 60الجزء الأول: )

ولأنّ المسائل المتعلقة بالاستعمار عموما كان يتعيّن مناقشتها... داخل الجمعية العامة "...       (1
ن القوى "، ولذلك لم تتمكالفيتو، فقد أصبحت بمنأى عن سطوة "مجلس الأمنليس في  ... و

عطي وقودا ي   الحرب الباردةأصبحت  الاستعمارية التّقليدية من الوقوف أمام رياح التّغيير بل و
 الوطني والاستقلال..." لحركات التّحررمزيدا من القوة 

151المرجع: الامم المتحدة في نصف قرن ص                       
262 عالم المعرفة العدد د/ حسن نافعة.  

  مطلوب:ال
 ص.في النّ  تحته خطّ  ما اشرح -     

 «الفيتو»بحق ع تتمتّ  مجلس الأمن وفي  دائمة العضوية( على خريطة العالم المرفقة وقّع الدول 2   
  

 نقاط( 60) الجزء الثاني:
وعي الشعب  أنّ  م الاستعمار الفرنسي مشاريع إغرائية، إلالعزل الشعب الجزائري عن ثورته ، قدّ     

  دون تحقيق أهدافه.الجزائري حال 
 كتب مقالا تاريخيا تبرز فيه:درست، اانطلاقا من الفقرة واعتمادا على ما  المطلوب:

 .ورةعب عن الثّ لعزل الشّ مها الاستعمار التي قدّ المشاريع الإغرائية    (1
 .عب الجزائري على ذلكالشّ  رد فعل  (2
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 5من  2فحة ص

⨻ 

 الجغرافيا:
 نقاط( 60الجزء الأول: )

وجدددددده ...هددددددو التّ باقتصاااااااد السااااااو  و مددددددا يعددددددرف أ عالميددددددة الاقتصدددددداد وجدددددده نحددددددوعددددددد التّ ي  "...    (1
 ركوس الأمددددددددوالتعكددددددددس مكشددددددددرات حركددددددددة  السددددددددائد والمهدددددددديمن علددددددددى اقتصدددددددداديات العددددددددالم...و

     ..."دول الشّمالالمتمركزة في  الكبرى  الأسوا  الماليةتوجّها متزايدا نحو المضاربة في 
: الاتحاد الأوربي والتفاعل الدولي في ظل النظام    مرجعال                                           

 معن عبد العزيز الريس.  101الدولي الجديد ص
 مطلوب:ال
 .صفي النّ  خطّ  تحتهاشرح ما  - 
 
  7112)الصادرات والواردات(عام العالمية ول في التّجارة ك جدولا يمثل نسب مساهمة بعض الدإلي( 2
هونغ  فرنسا بريطانيا اليابان ألمانيا الصين الو.م أ الدول 

 كونغ
كوريا 
 الجنوبية

 62.36 64.46 64.56 4.06 64.36 60.56 16.26 14.06  %الواردات
 64.26 64.16 64.66 62.56 64.16 67.26 12.76 67.36 %الصادرات

 (2617المصدر: المنظمة العالمية للتجارة )احصاءات التجارة الدولية 
 ت الواردة في الجدول.: علّق على المعطياالمطلوب

 
 نقاط( 60) الجزء الثاني:

لأوربي قوة اقتصادية كبرى، رغم المعيقات التي تظافرت مجموعة من العوامل جعلت من الاتحاد ا     
 .  تعترضه
 كتب مقالا جغرافيا تبرز فيه:ا ،انطلاقا من العبارة واعتمادا على ما درست المطلوب:

 .كبرى  قوة اقتصادية تحاد الأوربيجعلت الا الطبيعية والبشرية التي عواملال (1
 .تعترضهالتي  الخارجية المعيقات (2

 
 

 
 
 

 الأولانتهى الموضوع     
 
 
 
 
 
 
 



 

 2019 / بكالوريا/  الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي// اختبار في مادة: التاريخ والجغرافيا 
 

 

 5من  0فحة ص

⨻ 

 الثاني الموضوع
 

  التاريخ
 نقاط( 60) الجزء الأوّل:

" لم تكن ديان بيان فوولكن الهزيمة العسكرية الم هينة التي تلقّاها الاستعمار الفرنسي في "" ...     (1
، فمنذ الخمسينيات بدأت الولايات المتحدة الإمبرياليةمرحلة في الكفاح الطويل والشّاق ضدّ  سوى 

 حلف جنوب شر  آسياالأمريكية تتدخل بطريقة مباشرة وغير مباشرة في الفيتنام، كما استعملت 
 ... لخلافة الاستعمار الفرنسي..." 

 (  105 )ص جزائرية معطيات وتحدياتالثورة ال المرجع:                                 
 محمد العربي ولد خليفة                                         

  المطلوب:
 .اشرح ما تحته خطّ في النّص -

 
  أكمل الجدول التّالي: (2

 تاريخه الحدث
 .................................... 22- 16- 1150 

..................................... 17 – 64- 1102 
 ............................................. مشروع ايزنهاور

 
 

 نقاط( 60) الجزء الثّاني:
كانت له  الذيما إن أ علن عن نهاية الحرب الباردة حتّى بدأدت الكتلة الشرقية تتعرّض للتّفكك       

 انعكاسات عديدة خاصة على قارة أوربا.
 من العبارة واعتمادا على ما درست، اكتب مقالا تاريخيا تبيّن فيه: انطلاقا  المطلوب:

 أسباب تفكك الكتلة الشرقية. (1
  انعكاسات التّفكك على قارة أوربا. (2
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 5من  4فحة ص

⨻ 

 الجغرافيا:
 نقاط( 60الجزء الأول: )

الدولية، ويرى بعض  رؤوس الأموال"... لقد شهد العقدان الماضيان زيادة هائلة في تدفقات  (1
ونمو  تكنولوجيا المعلوماتطورات الكبيرة في قطاع أنّ السّبب في ذلك يعود إلى التّ الاقتصاديين 

 ..."الشّركات متعددة الجنسيات
  المرجع: قياس وتحليل أثر التدفقات المالية الدولية                                          

 7112جامعة بغداد  أ .م .د ابراهيم موسى 
 مطلوب:ال

 ما تحته خطّ في النّص. شرحا -      
 

 .7112إليك جدولا يمثّل مساهمة القطاعات الاقتصادية في النّاتج الداخلي الخام للولايات المتحدة الأمريكية عام ( 2
 % النسبة المئوية القطاع
 76.26 الخدمات 
 17.16 الصناعة
 6.16 الفلاحة

 2617المصدر: إحصائيات البنك العالمي                                                           
 سم 4نق = مثّل معطيات الجدول بدائرة نسبية:  -

 
 نقاط( 60) :الجزء الثاني

لب عليه، فإنتاجه يضع البلد في مأمن من الضغوطات يزداد الاستهلاك العالمي للقمح لتزايد الطّ    
 الجنوبوشركاتها الاحتكارية، وبلدان العالم تحت رحمة الدول المصدرة له  البلد والمخاطر، وغيابه يضع

 نتاج بها.  لإأكثر عرضة لذلك لضعف ا
  

 انطلاقا من العبارة واعتمادا على ما درست، اكتب مقالا جغرافيا تبرز فيه: المطلوب:
 .الاجتماعيةالاقتصادية و  أهمية القمح (1
 .الجنوبانعكاسات ضعف إنتاج القمح على بلدان العالم  (2

 

 الثانيلموضوع انتهى ا    
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 5من  5فحة ص

⨻ 

  

 

                                                                                  

  
 ش

 خريطة العالم

 ينجز العمل المطلوب على الخريطة وتعاد مع أورا  الإجابة

 



 9102علوم تجريبية+رياضيات+ تقني رياضي// بكالوريا: شعب)ة(://الالتاريخ والجغرافيا الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

 6من  1صفحة 

 

 العلامة الموضوع الأول( (الإجابةعناصر 
 مجموع مجزأة

 ن(60): الجزء الأول
 :المصطلحاتشرح   (1

 تكمن مهامه في الحفاظ على (52.0) أحد أجهزة هيئة الأمم المتحدة وأهمها: مجلس الأمن ،

 61عضو  51من  نيتكو (،52.0)يصدر قرارات واجبة التنفيذ  العالميين،السلم والأمن 

 (52.0) .سنتينينتخبون لمدة  56دائمون و

  (5205)(2ح ع )بعد  ايديولوجي بين القوتين العظميين ظهر : صراعالباردةالحرب  ،

 (5205) المباشرة.الوسائل ماعدا المواجهة العسكرية  فيه كل تاستعمل

 :على  اللاتينيةرد فعل شعوب المستعمرات في كل من إفريقيا واسيا وامريكا  حركات التحرر

إلى  (، تهدف52.0) عسكرية.شكالا متعددة سياسية، أت ذاتخ (،52.0)الاستعماري  الوجود

 (52.0)الاستقلال واسترجاع السيادة الوطنية ...

 –بريطانيا  –روسيا  –الوم أ : التوقيع على الخريطة الدول دائمة العضوية في مجلس الأمن (.

 (( 5205)=  ن( العنوا5205) المفتاح=0.25+  20.= 0˟520فرنسا )-الصين 

 
 ن(60) :الثانيالجزء 

مقدمة  كل تقبل) الشعب الجزائري بين إغراءات فرنسا وواجب الالتفاف حول الثورة :مقدمة

 (وجيهة

 :المشاريع الإغرائية التي قدمها الاستعمار الفرنسي (1

 5511-62-51مشروع جاك سوستيل... 

  ظهر سياسي )مشروع اقتصادي الم5511-56-60: طرحه ديغول في قسنطينةمشروع

 الباطن( 

 القوة الثالثة إنشاء: 

: تفطن الشعب الجزائري ومن ورائه جبهة التحرير الوطني للأهداف الجزائريالشعب  لرد فع (.

 الخفية للمشروعين فكان رد فعله كالتالي:

 ض المشروعين وعدم الاستجابة لهمارف. 

  5511-61-26هجومات الشمال القسنطينة 

 إيواء المجاهدين، التموين...() الوسائلة بمختلف دعم الثور استمرار الشعب في 

 .ازدياد عدد المنخرطين في صفوف جيش التحرير الوطني 

 )...استجابة الشعب لكل نداءات الثورة )الاضراب، المظاهرات 

 العام للعمال الجزائريين...( )الاتحادمات جماهرية ظتأطير الشعب الجزائري في من 

 

 .أحبط مخططات الاستعمار الفرنسي في عزله عنها،ورة التفاف الشعب حول الث :خاتمة

                                 
 (وجيهة خاتمة كل )تقبل

 

 تقبل كل الإجابات الأخرى الصحيحة
 

 

 
 
 

 

 
 

 

 

52.0 
 
51 
 
51 
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 9102//الشعب)ة(:علوم تجريبية+رياضيات+ تقني رياضي// بكالوريا: التاريخ والجغرافيا لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 6من  .صفحة 

          

 

 العلامة الموضوع الأول( (عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 :جغرافيا
 ن(60) :الأولالجزء 
 :المصطلحاتشرح   (1

 5205) يقوم على الحرية الاقتصادية للأموال والتجارة والاستثمار د: اقتصااقتصاد السوق ،
 .(5205)الاقتصاد( عدم تدخل الدولة في توجيه )والطلب للمنافسة وقانون العرض  يخضع

 تحدد  اكم (،5205)فضاء تدار فيه العمليات المالية كبيع الاسهم والسندات  :الأسواق المالية
 (5205).يخضع لقانون العرض والطلب..فيه أسعار العملات، 

 (5205)هي الدول التي يقع معظمها في النصف الشمالي للكرة الأرضية  :دول الشمال 
 (5205).والرفاهية.. بالتقدم الاقتصادي والتكنولوجي زوتتمي

  :التعليق على الجدول (.

 (52.0). الصينكل الدول الواردة في الجدول للعالم المتقدم ماعدا  تنتمي 

  (52.0) الدول.تباين نسب المساهمة في الصادرات والواردات لهذه 

  (5205)العالمية. سيطرة الدول الآسيوية مجتمعة على التجارة 

 الجنوبية  حين مساهمة كوريا يمة في التجارة العالمية فمساه نم أ والصين أكبر قوتي الو
 (5205 .)ضئيلة 

  (5205 .)العالمية هيمنة الدول الكبرى على التجارة 
 

 ن(60) :الثانيالجزء 

 (وجيهة أي مقدمة تقبل)معيقات خارجية  هضترعاقتصادية عالمية ت الأوروبي قوةالاتحاد  :مقدمة
 اقتصاديةقوة لاتحاد الأوروبي جعلت االطبيعية والبشرية التي عوامل ال  (1

 

 الطبيعية  : 

 .اتساع المساحة الزراعية وخصوبة التربة واحتوائه على بعض الموارد الطبيعية 

  .تنوع المناخ وملاءمته 

   الشبكة الهيدروغرافية. عديدة واتساعإطلاله على واجهات بحرية 

 :البشرية  

  (استهلاكية واسعة، يد عاملة... )سوققوة بشرية 

 )...تبني سياسة التكتل في جميع القطاعات )السياسة الزراعية المشتركة، أوربا الزرقاء 

 .قوة مالية والتقدم التكنولوجي 

 
 :الأوروبيالمعيقات الخارجية التي تواجه الاتحاد  (.
  المنافسة الخارجية التي يتعرض لها الاتحاد خاصة من الو م أ واليابان والصين في الأسواق

 العالمية.

 بعيته للخارج في المواد الأولية.ت 

 .تعرض بلدانه لظاهرة الهجرة غير الشرعية 

 اقتصادية ناشئة )الهند، البرازيل، تركيا...(  ىتقلص الأسواق الخارجية نتيجة ظهور قو 

 
 رغم المعيقات التي تعترض الإتحاد الأوروبي يبقى قوة اقتصادية عالمية. :خاتمة

 (وجيهةكل خاتمة  )تقبل
 ل الإجابات الأخرى الصحيحة()تقبل ك
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 .خريطة تبين الدول دائمة العضوية في مجلس الأمن

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m



 9102//الشعب)ة(:علوم تجريبية+رياضيات+ تقني رياضي// بكالوريا: التاريخ والجغرافيا لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: لتابع 
 

 6من  0صفحة 

 

 )الثاني ( الموضوعالإجابةعناصر 
 العلامة

 مجموع مجزأة
 :التاريخ

                            .(نقاط 60)الجزء الأول
 :شرح ما تحته خط في النّص (1
 منطقة تقع في شمال فتنام وقعت فيها معركة بين قوات الفيتنام بقيادة الجنرال جياب ديان بيان فو :

بانتصار  تانته (52.0) 5510ماي  7 مارس إلى 50من تامتد (5205)ضد الاستعمار الفرنسي 

 (52.0)قوات الفيتنام...

 كل الوسائل  لباستعما( 5205)القوى السياسية الكبرى خاصة الو م أ على العالم  : سيطرةالامبريالية

 (5205)(.العقوبات.التدخلات،  الأنظمة،السلاح الأخضر، الديون،  الضغوطات،)

   في شرق وجنوب شرق آسيا  5510عسكري تأسس عام  : حلفآسياحلف جنوب شرق (

مقره الفلبين ضم دول المنطقة منها :الفلبين ، بريطانيا (52.0) لشيوعيللوقوف في وجه المد ا(52.0

 (52.0)وهو أحد وسائل الحرب الباردة...(52.0)، اليابان 

                                    -   5510 -56 -  22القرصنة الجوية)      بتواريخها:ربط الأحداث  (.

 (5517 -65 -61)مشروع ايزنهاور        (      5502 -60 -51)توقيع اتفاقية إيفيان
 

 (2نقاط 50الجزء الثاّني: )

 (ةوجيه )تقبل كل مقدمة. الكتلة الشرقية وأثره على أوربا تفكك: المقدمة 
 : أسباب تفكك الكتلة الشرقية (1
 الداّخلية : 
 .فشل النّظام الشّيوعي في بناء اقتصاد منافس للاقتصاد الرّأسمالي 

 المستبدةّ.عية طبيعة الأنظمة الشّيو 

  ( الّتي جاءت متأخرة.والغلاسنوست البروسترايكاغورباتشوف )اصلاحات 

  لشّيوعيابروز الحركات الانفصالية في المعسكر. 
 الخارجية: 
  سياسة التطويق التي مارسها المعسكر الغربي. 

  ذلك. الغربي فيدور الإعلام 

  أفغانستان.من  الاتحّاد السّوفياتيانعكاسات انسحاب 

 (ريغنعهد )تبني الو م أ "حرب النجوم" في )الوم أ( عسكريا ) س( مسايرةم قدرة )الا عد  
 

 :انعكاسات التفكك على أوربا (.
   وميكونوحل منظمة الك 5556توحيد الألمانيتين 

  الأطلسي  وانضمام بعضها للحلف زوال الأنظمة الشيوعية بأوربا الشرقية وتبنيها النظام الرأسمالي 

  مجموعة الدول المستقلة. السوفيتي، وظهورديد من دول أوربا الشرقية عن الاتحاد استقلال الع 

   وحل حلف وارسو وتشيكوسلوفاكياانقسام بعض الدول مثل يوغسلافيا... 
 

  .تخلص أوربا من الشيوعية وتوجهها نحو الوحدة الشاملة :الخاتمة

 وجيهة(كل خاتمة  تقبل)
  

 ى()تقبل كل الإجابات الصحيحة الأخر
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 6من  0صفحة 

 

 )الثاني )الموضوع الإجابةعناصر 
 العلامة

 مجموع مجزأة
 الجغرافيا

 2نقاط( 56الجزء الأوّل: )

 شرح ما تحته خط في النص: (1

  لإقامة  (5205النقود.( ))مصانع.( والمنقولة آلة أرض، )ملكيات الثابتة ال: رؤوس الأموال

  (5205)نشاط اقتصادي بهدف الربح

   للنق (52.0)التطور التقني في المجال التكنولوجي  م: استخداالمعلوماتتكنولوجيا 

 (5205) ....فائقة وغزارة ربحا للجهد والوقت ةبسرع (52.0)المعلومات 

   هي شركات عملاقة تقع مقراتها بالدول المتقدمة خاصة الو م أ  :الجنسياتالشركات متعددة

فروع في مختلف مناطق العالم تهيمن على مختلف الأنشطة الاقتصادية  اله (5206)

 (5205)والخدماتية...

 :تمثيل النسب الواردة في الجدول بدائرة نسبية 

 5205الحسابية  العمليات 5205 العنوان: 52.0المقياس: – 52.0: المفتاح- 1205الإنجاز: 

  

 

 2نقاط( 50الجزء الثاّني: )
كل مقدمة  )تقبلوالسياسية. في العلاقات الاقتصادية  استراتيجية تؤثرالقمح مادة : المقدمّة 

 (وجيهة

 

 :أهمية القمح الاقتصادية والاجتماعية (1

 .مادة أولية للعديد من الصناعات الغذائية 

 المنتجة له. يساهم في الدخل القومي للدول 

 .مصدر غذاء أساسي لمعظم شعوب العالم 

 .يوفر مناصب شغل في القطاعين الزراعي والصناعي 

 .سلعة أساسية في التجارة الدولية 

 

 :انعكاسات ضعف الانتاج على بلدان عالم الجنوب (.

 .ارتفاع فاتورة استيراده 

 .انتشار المجاعة وسوء التغذية 

 اكل داخلية/ غياب الاستقرار السياسي(تعرض الدول لاضطرابات اجتماعية )مش 

  سلا ح أخضر(.)سياستها تعرض الدول للضغوطات الأجنبية والتدخل في 

  تدخل المؤسسات المالية العالمية )صندوق النقد الدولي( في السياسة الاقتصادية لدول

 الجنوب.

 .تخبط الدول المستوردة له في مشكل المديونية 

 

                    ية لكل شعوب العالم...: يبقى القمح مادة أساسخاتمة

 

 (وجيهة)تقبل كل خاتمة 

 كل الإجابات الصحيحة الأخرى ل: تقب)ملاحظة
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رية الديمقراطية الشعبيةالجمهورية الجزائ  
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 الشعبة: علوم تجريبية، رياضيات 
 د 03سا و 30اختبار في مادة: الفلسفة                                                                 المدة: 

 

 1من  1صفحة 

⊜ 

 

  

:عالج موضوعا واحدا على الخيار  
 

 : قارن بين المشكلة والإشكالية.الموضوع الأول
 

 إنّ الحادثة التاريخية موضوع يقبل الدراسة العلمية ".: " الموضوع الثاني
 دافع عن صحة هذه الأطروحة.                                                                 

 : النّصالموضوع الثالث
اع الظواهر اصطلح المناطقة على تسمية المبدأ القائل بثبات النظام الطبيعي واطّراده في جميع أنو »          

بمبدأ الحتمية. ولمّا كان هذا المبدأ لا يعدو أن يكون ضربًا من الاعتقاد تساءل بعضهم كيف يصحّ أن يكون 
أساسًا للاستقراء الذي يعتقد فيه الباحث أنّ هناك قانونًا يصدق على أكثر من الأشياء التي لاحظها، أي كيف 

لمفكرين تدعيمه بأساس فلسفي أكثر عمومًا منه، فقال يمكن تفسير عقيدة بعقيدة أخرى؟ ولذا حاول بعض ا
أنصار المذهب العقلي، ومنهم ديكارت وليبنتز، بأنّه مبدأ فطري ...، وقال أنصار المذهب التجريبي بأنّه مبدأ 

 مكتسب ... 
« تميةمبدأ الح« ولكن لا أهمية للخلاف بين العقليين والتجريبيين، لأنهم يعجزون جميعًا عن تفسير         

تفسيرًا علميا بمعنى الكلمة. أمّا المناطقة فيرون إمكان تفسيره بطريقة علمية مقبولة إذا نظر إليه المرء نظرته 
إلى فرض شديد العموم يسلّم بصحته، ويتخذه أداةً للبحث العلمي، دون أن يشعر بالحاجة إلى البرهنة على 

 «.الطبيعية صدقه... ولولا هذا الفرض لما نشأت أو تقدمت العلوم
 26و 26 "المنطق الحديث ومناهج البحث" ص                                                                                      

 محمود قاسم                                                                                                        
                                                                                                                                    3596مكتبة الأنجلو المصرية ـ الطبعة الثانية                                                                                        
 اكتب مقالة فلسفية تعالج فيها مضمون النّص. -
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 العلامة .قارن بين المشكلة والإشكالية :ل)الأوالموضوع الإجا�ة (عناصر  المحطات

   
  

كلة
مش

 ال
رح

ط
 

  

فضول الإنسان یدفعه إلى محاولة الكشف عن حق�قة الأش�اء وهذا ما یؤدي �ه إلى طرح أسئلة عدیدة منها  لمدخل:ا
 ما �عبر عن مشكلة ومنها ما �عبر عن إشكال�ة.

ظاهر�ا یبدو أن المشكلة والإشكال�ة مفهومان منفصلان. وللكشف عن حق�قة العلاقة بینهما  :اهرالحذر من المظ
 نتساءل: 
 ما طب�عة العلاقة بین المشكلة والإشكال�ة؟ :المشكلة
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  مواطن الاختلاف:
 قضیتین.قض�ة كل�ة تتضمن أكثر من  ةالمشكلة قض�ة جزئ�ة والإشكال� -
 المشكلة أضیق مجالا و�مكن حصرها والإشكال�ة أوسع مجالا مفتوحة على أ�عاد مترام�ة الأطراف. -
 المشكلة تثیر الدهشة والاشكال�ة تثیر الإحراج. -
 المشكلة قابلة للحلّ �الطرق العقل�ة والوسائل العمل�ة أمّا الإشكال�ة ی�قى مجال ال�حث فیها مفتوحا وتحتاج إلى -

 إبداع وابتكار طرق جدیدة.    
 

 
1 
1 
1 
1 
 
 
 

  4  

 

 التشا�ه:مواطن 
 كلتاهما تحتاج إلى نشاط العقل. -
 كلتاهما ت�حث عن حلّ. -
 كلتاهما تتضمن الت�اسا وغموضا. -
 قد تصاغ كلتاهما في ص�غة استفهام�ة. -

 

1 
1 
1 
1 

4  

 

  :التداخلمواطن 
 المشكلة هي أساس الإشكال�ة.�اعت�ار الإشكال�ة تتكون من مجموعة من المشكلات فإن  -
 المشكلة إذا استعصى حلها واتسع نطاقها تحولت إلى إشكال�ة. -
 تبر�ر طب�عة العلاقة. -

 
 
 

1.5 
1.5 
1 

 

 
 
4 
 
 

   
كلة

مش
 ال

حل
 

 

 علاقة الجزء �الكل. ةوالإشكال� ةالعلاقة بین المشكل  -
 مدى تناسق الحل مع منطوق المشكلة. -

 
2 
2 

 
 
 

4 
 

 20/20 المجموع
 

 ن.2تنقص ربع نفطة عن كل خطأ لغوي ،و لا یحاسب المترشح على أكثر من ثمانیة أخطاء: -ظة:ملاح
 منحھا النقطة المستحقة.كفاءة وصحیحھا بتكلیف أساتذة ذوي خبرة وتص على تثمین الإجابات المتمیزة والحر -
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 المحطات
  :)انيلثّ الموضوع ا(عناصر الإجا�ة 

 العلامة ع يقبل الدراسة العلمية". دافع عن صحة هذه الأطروحة."الحادثة التاريخية موضو 

   
 

ح 
طر كلة

مش
ال

 
  

 

 شاع أن الحادثة التار�خ�ة لا تقبل الدراسة العلم�ة. الفكرة الشائعة:
 .للحادثة التار�خ�ةالدراسة العلم�ة �ض من ذلك ترى أطروحة أخرى إمكان�ة وعلى النق نق�ضها:

 ة الأطروحة الأخیرة فكیف �مكن الدفاع عنها والأخذ بها؟فإذا سلّمنا �صح :المشكلةا
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 قابل�ة الحادثة التار�خ�ة للدراسة العلم�ة. :عرض منطق الأطروحة
خطوات المنهج العلمي مع خصوص�ات الحادثة التار�خ�ة،  كییفتم تجاوز العوائق الإ�ستمولوج�ة وت -الحجة: 

 ر، تحلیلها ونقدها، تركیب الحادثة التار�خ�ة).جمع المصاد(
 اعتماد مبدأي السبب�ة والحتم�ة في دراسة الحادثة التار�خ�ة. -
 ال�احث �الروح العلم�ة. تحقیق الموضوع�ة ل�س مستح�لا فهو یتوقف على مدى التزام -

1.5 
 

1.5 
1 

4 

 

 :ونقدهالخصوم  عرض منطق
مرت�طة بخصائص الحادثة وائق ا�ستمولوج�ة علوجود  تقبل الدراسة العلم�ة لا ةعرض أطروحتهم: الحادثة التار�خ�

 ، ذات�ة...).فر�دة من نوعها، معنو�ةالتار�خ�ة (
 ح المؤرخ بخصال الروح العلم�ة مكّنته من تجاوز هذه العوائق.تسلّ  -نقدهم: 

 الوعي �عائق الذات�ة یجعل المؤرخ یتوخى الحذر. -
 النسب�ة من خصائص الروح العلم�ة. -

1.5 
 
 
 
1.5 
 
1 

4 

 

 الدراسات التار�خ�ة توصلت الى الكشف عن حقائق علم�ة تار�خ�ة.  -: الدفاع عن الأطروحة �حجج شخص�ة 
 إلا انه علم �موضوعه ومنهجه. –رغم كونه فرعا من العلوم الإنسان�ة  –التار�خ  -

  ذلك علم التار�خ وغ�لاه.                                 النسب�ة صفة ملازمة لكل علم �ما في -
  الاستئناس �مواقف الفلاسفة والمفكر�ن:
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القائلة: "الحادثة التار�خ�ة موضوع �قبل الدراسة العلم�ة" أطروحة صح�حة لذلك تقرّر  ة: الأطروحمشروع�ة الدفاع
 الدفاع عنها وتبنیها.

 سق الحل مع منطوق المشكلة.تنا -

2 
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 20/20 المجموع

 ن.2تنقص ر�ع نفطة عن كل خطأ لغوي ،و لا �حاسب المترشح على أكثر من ثمان�ة أخطاء: -ملاحظة:
 منحها النقطة المستحقة.كفاءة و صح�حها بتكلیف أساتذة ذوي خبرة و تص على تثمین الإجا�ات المتمیزة و الحر -

الجزء ج على الجزء ب. �مكن للمترشح تقد�م-  
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 العلامة النّص لـ " محمود قاسم " حول الاستقراء. :)الثثّ لالموضوع االإجا�ة (عناصر  المحطات

   
  

ح 
طر كلة
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 : یندرج النص ضمن فلسفة العلوم.الإطار الفلسفي
 المسار: الاستقراء العلمي قائم على جملة من الم�ادئ من بینها مبدأ الحتم�ة. 

 اختلاف آراء الفلاسفة والمفكر�ن حول أساس الاستقراء. 
 هل �مكن ان �كون مبدأ الحتم�ة أساسا للاستقراء؟ المشكلة
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 : موقف صاحب النص
 مضمونا: مبدأ الحتم�ة �مكن ان �كون أساسا للاستقراء.

 ي."أما المناطقة...و�تخذه أداة لل�حث العلم شكلا:
 سلامة اللغة. -

2 
 

2 
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مبدأ الحتم�ة ضروري لل�حث العلمي دون الحاجة الى تبر�ره عقل�ا او تجر�ب�ا، فهو مجرد  مضمونا: : لحججا      
 مسلمة..
 تطوّر العلم كشف عن نجاعة مبدأ الحتم�ة. -
 ""لا أهم�ة للخلاف... �معنى الكلمة"، "ولولا ... حتى العلوم الطب�ع�ة.  شكلا:     
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2 
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 وتقی�م:نقد 
 العلم یؤسس على م�ادئ ضرور�ة منه مبدأ الحتم�ة.  -
 انكار هذا المبدأ یؤدي الى استحالة ق�ام العلم. -
 ازمة الحتم�ة وظهور اللاحتم�ة. -
 الراي الشخصي مع التبر�ر. -
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 التسل�م �مدأ الحتم�ة ضروري لاستمرار العلم وتقدمه. -
 حتم�ة ل�س مبدأ مطلقا بل هو نسبيمبدأ ال -
 انسجام الحل مع منطق التحلیل. -
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 20/20 المجموع
 ن.2تنقص ربع نفطة عن كل خطأ لغوي ،و لا یحاسب المترشح على أكثر من ثمانیة أخطاء: -ملاحظة:

 ھا النقطة المستحقة.منحكفاءة وصحیحھا بتكلیف أساتذة ذوي خبرة وتص على تثمین الإجابات المتمیزة والحر -
 التقید بمضمونھ.بشرط مراعاة خطوات تحلیل النص و عالج المترشح النص من زاویة إشكالیة تبریر الاستقراء یقبل ھذا التحلیل إذا -
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قراطية الشعبيةالجمهورية الجزائرية الديم  
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 2019دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 جميع الشعب الشعبة:
 د 02و سا  20 المدة:         اللغة الأمازيغية اختبار في مادة: 
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 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Aḍris s teqbaylit 

Tilufa n ddunit 

 

D asqif i d amraḥ n yimezdaɣ n taddart n Ḥnif. Din i d-ttemlilin medden tameddit, ur yelli dacu 

ara xedmen neɣ sani ara rren, tennejmaɛ-d tmeddurt-nsen ɣur-s. Imezdaɣ ur sɛin lxedma. D irgazen d 

yimɣaren kan i yesɛan lexlaṣ wamma ilemẓiyen d imeɣban, ddurin ddaw tcuḍaḍ n yimawlan-nsen, ur yelli 

kra n lluzin ara yesxedmen imdanen. Aḥric ameqqran deg-sen yečča-ten lḥif d ureṭṭal […] 

Mi ara yili kra n urmud deg taddart ula d Meẓyan yettaɣ amḍiq-is deg usqif-nni maca ur yettɣimi 

ara aṭas gar-asen ; d amdan i yesɛan dacu ara d-yini, yeɣra yerna ixuleḍ medden, ulac tin ur yesɛedda. Mi 

ara d-yettmeslay sellen-as, ttaken-as tameẓẓuɣt, yessen ad yeqqen awal. Meẓyan mačči din i ixeddem, 

yettnulfu-d kan tameddit, d amuffir akken teffer tedyant-is netta d Iman. 

Yeɣli deg temda n tayri, iḥemmel Iman i yellan d tanelmadt deg tesnawit, nettat daɣen ur t-tugi 

ara. Yefka-yas Ṛebbi sser, ur telli tin i tt-yecban, tamgerḍt d tɣenǧurt ɣezzifit, taṭṭucin d timeqqranin, 

amzur d imserreḥ, tafekka-s d taččuṛant, tbeggen-itt-id gar tizzya-s, tessen ad teddu mačči menwala ad tt-

iqerreb ; aya yerna-yas deg ccan ɣer Meẓyan, yerna teẓweṛ deg leqraya ur tɣeffel ara […] 

Tayri i ten-yezdin zeddiget ur tesɛi leɛyub. Zgan ttemlilin s leqder maca s tuffra ɣef yimawlan n 

teqcict. Ineggura-ya, zgan ttweṣṣin deg-s ɣef leqraya, lecɣal n uxxam akked wid ara txaleḍ. Ṣṣut n baba-s, 

sellen-as-d seg berra mi ara yettɛeyyiḍ fell-as yeqqar-as : « Nniɣ-am ibeddel lweqt, yerna meqqreḍ tura, 

ilaq-am ad tissineḍ amek ara tedduḍ ; tesliḍ s wayen i yeḍran d Tafat ad as-yeɛfu Ṛebbi !? » Dɣa yules-as-

d tadyant n Tafat. Yebɣa ad as-d-yawi lmeɛna iwakken ur tetteddu ara kan aqerruy ɣer sdat alamma yerra-

tt-id lḥiḍ, ad tɛass iman-is ; yeẓra lweqt yettkellix, yessefhem-as-d tilufa n ddunit uqbel ad d-ḍrunt. Netta 

yettmeslay, nettat allaɣ-is iruḥ ɣer Meẓyan.  

Ababat ikemmel tameslayt ɣef tedyant i yeḍran d Tafat, yenna : « Ihi, ass-nni tebɣa ad teffeɣ ad tmerreḥ. 

Terfed aqrab am wakken ɣer uɣerbaz ara truḥ, yemma-s tcukket-itt : A Tafat, waqila mačči ɣer uɣerbaz 

ara truḥeḍ, ɣur-m !? 

- Uh a yemma ! Sani ara ruḥeɣ ihi ! Ass-a sɛiɣ asenfar d temdukkal-inu, ilaq ad as-nkemmel. 

Teffeɣ-d seg uxxam, yemma-s teḍfer-itt s wallen ; seg wass-nni ur tɛawed ad tt-tẓerr. Yuzzel wawal, slan-

as akk medden ; Tafat teɛreq ! Wwḍen-d lǧiran d yiqriben, yerkeb-iten lḥir dɣa ffɣen akk ad d-nadin fell-

as. Alarmi i izeggen yiḍ ay tt-ufan deg wasif, teglalez deg terga n yidammen, ur iban amek i teḍra !…» 

 Iman, tɣaḍ-itt Tafat, tegza izen n baba-s ; tebra i tqerruyt-is, tenna : « Suref-iyi ; d tidet ur xdimeɣ 

ara leḥsab i waya...» 

M’hend ASKEUR, Times d waman,  

Pages Bleues Internationales, 2015, Sb. 11-43. 
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Isestanen  

 

I. Tigzi d tutlayt : (12/12) 

 

1. Imezdaɣ n taddart n Ḥnif nḥafen aṭas. Kkes-d seg tseddart tamezwarut ayen i d-

yemmalen aya. 

2. S wacu i d-yufrar Meẓyan gar yimezdaɣ n taddart ? 

3. D acu-tent tmental (ssebbat) i yesnernan azal n Iman ɣer Meẓyan ?  

4. Imawlan n Iman zgan ttweṣṣin-tt. Ini-d ayɣer. 

5. Ssufeɣ-d tamsirt deg uḍris-a. 

6. Ččar tafelwit-a. 

Timeẓra 

                   Amyag 

Urmir ussid Amek i yuleɣ wurmir ussid 

Mlil ttemlilin S tmerna n uzwir “tt” 

Xdem .......................... .......................... 

Dduri .......................... .......................... 

Ečč .......................... .......................... 

 

7. Ssileɣ-d seg yal amyag “isem n tigawt” d “yisem n umeskar”. 

 Issin : ................. / ................. 

 Ɣer : ................. / ................. 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri. 

- Yečča-ten lḥif d ureṭṭal. 

II. Afares s tira : (08/08) 

Iman, tɣaḍ-itt Tafat, tegza izen n baba-s ; tebra i tqerruyt-is, tenna : « Suref-iyi ; d 

tidet ur xdimeɣ ara leḥsab i waya…» 

Aṭas n yilemẓiyen ur smeḥsissen ara i yimawlan-nsen, xeddmen kan ṛṛay-nsen, 

tteggrayen-d deg nndama. 

 Aru-d aḍris ideg ara d-talseḍ kra n tedyant tesliḍ-as neɣ teḍra-yak(-yam), 

tesseggra-yak(am)-d nndama. 

               

   

 

 

 

 



 

 2019 / بكالورياجميع الشعب / الشعبة: /اللغة الأمازيغية / :مادة في اختبار
 

 

 11من  0صفحة 

↩ 
 

 

Aḍris s tcawit 

Timusal n ddunit 

 

Aseqqif  d tabraḥt n yimezdaɣ n uqewwar n Ḥnif. Din i d-ttemlaqqan yiwdan tameddit, ulac matta 

ad xedmen niɣ mani ad uɛan, teqqen tmeddurt-nsen ɣer-s. Imezdaɣ ur ɣer-sen ca n lxedmet. D irgazen d 

yimɣaren kan i ittesliken wamma  leɣruz ; d imeɣban, ddurin ddwi wafer n lwaldin-nsen ur yelli akk d 

luzin ad issxedmen imdanen. Amur ameqqran deg-sen yečči-ten umerwas d lmiziriya [...] 

Ma yella cra n urmud deg uqewwar Meẓyan iteṭṭef amkan-nnes deg useqqif-din maca ur yettɣima 

ca aneqqad jar-asen ; d amdan i yesɛan awal, yeqra yerni ixaleḍ iwdan, ulac matta ur isɛeddi ca. Alda ad 

ittutla ssɣaden-as ukk, yessen yettebbi awal. Meẓyan maci din i ixeddem, yettban-d kan tameddit, d 

muffir ammin teffer tedyant-nnes netta d Iman. 

         Yeyḍu deg usuf n ucehhal , icehhel Iman i yellan d tanelmadt deg tesnawit, nettat daɣen ur teggumi-

t ca. Yuca-as Ṛebbi cra n sser weḥd-s, iri d azirar, axenfuf yestef, tiṭṭawin d timeqqranin, aceɛbub d 

imserreḥ, tafekka-nnes d tamaččart, tettban jar tutawin-nnes, tessen ad tugir, maci menwala ad tt-iqerreb ; 

wa yerni-yas deg ccan ɣer Meẓyan, yerni teqfez deg leqrayet ur tɣeffel ca […]  

Acehhal i yellan jar-asen yezdi. Ttemlaqqan s leqder maca s tuffra ɣef yimawlan n tehyuyt. 

Ineggura-aya, akkas ttweṣṣan deg-s ɣef leqrayet, lecɣal n uxxam d yya aha txaleḍ. Lḥess n baba-s, sellen-

as-d seg berra alda ad ittɛeyyaḍ fell-as yeqqar-as : « Nniɣ-am tbeddel lweqt, yerni teggɛemred imir-a, 

yuma fell-am ad tessned mammek ad tugired ; teslid s matta i yeḍran i Tafat ad as-yeɛfu Ṛebbi !? » Daɣa 

yules-as-d tadyant n Tafat. Yexs ad tt-iswalleh bac ur teggur ca ixef-nnes ɣer zdat alda ad tt-id-yuɛa ufsil, 

ad tiɣis ad tɛuss iman-nnes ; yeẓra lweqt yettkellaḥ, yessefhem-as-d timusal n ddunit qbel ad d-ḍrant. 

Netta yettcax, nettat ixef-nnes iruḥ ɣer Meẓyan.  

Baba-s ikemmel tutlayt ɣef tedyant i yeḍran i Tafat, yenna : « Ihi, ass-din texs ad tery ad tekkes 

ɣef wul-nnes. Terfed agrab am wa i yellan ɣer uɣerbaz ad iruḥ, yemma-s tcukk : A Tafat, waqila maci ɣer 

uɣerbaz ad truḥed, aɣ leḥyat !? 

- Uh a yemma ! Mani ad ruḥeɣ mmala ! Ass-a sɛiɣ asenfar nečč d temdukkal-inu, yuma ad as-

nkemmel. 

        Tery-d seg uxxam, yemma-s telḥeq-itt s tiṭṭawin ; seg wass-din ma teẓra-itt. Yekker leɛyaḍ ; Tafat 

teɛreq ! Wwḍen-d lǧiran d tawmat-nnes, ḥaren matta yellan dɣa ryin merra ad d-urzin fell-as. Al lɛedlan n 

yiḍ i tt-ufin deg usuf, tɛumm deg terya n yidammen, ur iban mammek i as-teḍra !…» 

 Iman, tɣaḍ-itt Tafat, tegza izen n baba-s, tellef i yixef-nnes, tenna : « Suref-iyi ; d tidet ur sawiɣ ca 

leḥsab i waya.» 

M’hend ASKEUR, Times d waman,  

Pages Bleues Internationales, 2015, Sb. 11-43. 
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Isestanen 

 

I. Tigzi d tutlayt : (12/12) 

 

1. Imezdaɣ n uqewwar n Ḥnif ẓẓiwlen aneqqad. Kkes-d seg tseddart tamezwarut matta i 

d-yemmalen waya. 

2. S matta i d-iban Meẓyan jar yimezdaɣ n uqewwar ? 

3. Matta llant tmental i yessnernin azal (ccan) n Iman ɣer Meẓyan ?  

4. Imawaln n Iman akkass ttweṣṣan deg-s. Ini-d maɣef. 

5. Sery-d tamsirt seg uḍris-a. 

6. Ččar tafelwit-a. 

Timeẓra 

                   Amyag 

Urmir ussid Mammek i yuleɣ wurmir 

ussid 

Mlil ttemlilen S tmerna n uzwir “tt” 

Xdem .......................... .......................... 

Dduri .......................... .......................... 

Ečč .......................... .......................... 

 

7. Sileɣ-d seg yal amyag “isem n tigawt” d “yisem n umeskar”. 

 Ssen : ................. / ................. 

 Qra : ................. / ................. 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri. 

- Yečči-ten umerwas d lmiziriya. 

 

II. Afares s tira : (08/08) 

 

Iman, tɣaḍ-itt Tafat, tegza izen n baba-s ; tellef i yixef-nnes , tenna : « Suref-iyi ; d 

tidet ur xdimeɣ ca leḥsab i waya…» 

 

Gut n leɣruz, ur ssɣaden ca ɣer lwaldin-nsen, ttsawan kan ṛṛay-nsen, ttafen-d iman-

nsen deg nndamet d tameqqrant  ɣer taggara. 

 Ari-d aḍris ideg aha d-talsed cra n tedyant teslid-as niɣ teḍra-yak(-yam), teǧǧa-ic 

(icem) ad tnedmed ɣef tyara. 
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 أضريس س ثشاوي

ل ن دّونيثثيموسا  

. ذين ئ تّآملاقّان يوذان ثامآدّيث، ؤلاش ماتّا اذ خآذمآن نيغ حنيفأسآقّيف ذ تابراحث ن ييمآزداغ ن وقآوّار ن         

شا ن لخآذمث. ذ ئرڤازآن ذييمغارآن كان ئ رث نسآن غآرس. ئمآزداغ ؤر غآرسآنماني أذوعان، ثآقّآن ثمآدّو

. يوذانلوالدين نسآن، ؤر يآلّي أكّ ذ لوزين أذ ئسّخآذمآن  ن ، دّورين دّوي وافآريآتّآسليكآن وامّا لآغروز ؛ ذ ئمآغبان

 أمور أمآقّران ذآڨ سآن يآتّشيثآن ؤمآرواس ذ لميزيريا.

ئتآطّآف أمكان نّآس ذآڨ ؤسآٌقّيف ذين ماشا ؤر يآتّغيما شا أنآقّاذ يان آ=مما يآلّا شرا ن ؤرموذ ذآڨ ؤقآوّار        

ئ يآسعان أوال، يآقرا يآرني ئخالآض يوذان، ؤلاش ماتّا ؤر ئسعآدّيش، ألدا أذيتّوثلا سغاذآناس ؤكّ،  جاراسآن؛ ذ أمذان

 يان ماشي ذين ئ ئخآدّآم ، ئتبانآد كان ثامآدّيث، ذ موفّير أمّين ثآفّآر ثآديانت نّآس نآتا ذ ئمان. آ=آن ئتآبّي أوال، ميآسّ

مان يآلّان ذ ثانآلماذت ذآڨ ثآسناويث، نآتّاث ذاغآن ؤر ثآڤّوميث شا. يآيضو ذآڨ ؤسوف ن ؤشآهّال، ئشآهّآل ئ       

حذآس، ئري ذ أزيرار، أخآنفوف يآستآف، ثيطّاوين ذ تيمآقرانين، أشعبوب ذ ئمسآرّآح، آيوشاس رآبّي شا ن سّآر و

آب ؛ وا يآرني ياس ذآڨ شّان ثافآكّا نّآس ذ ثامآتّشارث، ثآتبان جار ثوثاوين نّآس، ثآسّآن أتّوڤير، ماشي مآنوالا أتّيقآرّ

 ، يآرني ثآقفآز ذي لآقرايث ؤر ثغآفّآل شا ]...[  يانمآ=غآر 

أشآهّال يآلّان جاراسآن يآزدي ؤر يآسعي لآعيوب. تّآملاقّان س لآقذآر ماشا س ثوفّرا غآف ييماولان ن ثآهيويث.        

ناسد سآڨ ن باباس، سآلآّ  ام ذ ئياي أها ثخالآض.  لحآسّئنآڤّورا أيا، أكّاس تّوآصّان ذآڤس غآف لآقرايآث، لآشغال ن ؤخّ

نّيغام ثبآدّآل لوآقث، يآرني ثآڤّعآمرآذ  ئميرا، يوما فآلّام أتّآسنآذ مامّآك أتّوڤّيرآذ » بآرّا ألدا أذ ئتّعآيّاض فآلّاس يآقّاراس : 

تّيسوآلّآه باش ؤر يآخس أ .ت ن ثافاثذاغا يولآساسد ثاديان« رآبّي !؟  أسيآعفو يآضران ئ ثافاث؛ ثآسليذ س ماتّا ئ 

تّكآلّاح، يآسّآفهآماسآد عوس ئمان نّآس ؛ يآ=را لوآقث يآيغيس أتّاث ألدا أتّيديوعا ؤفصيل، أتّثآڤّورش ئخآف نّآس غآر زّ

                                               يان.آ=ن دّونيث قبآل أدّضرانت. نآتّا يآتشاخ، نآتّاث ئخآف نّآس ئروح غآر م ثيموسال

وول غآف ئهي، أسّ ئذين ثآخس أتّآري أتّآكّآس » غآف ثآديانت ئ يآضران ئ ثافاث، يآنّا :  ثوثلايثباباس ئكآمّآل      

أ ثافاث، واقيلا ماشي غآر ؤغآرباز أذ تروحآذ،  :نّآس، ثآرفآذ أڤراب أم وا يآلّان غآر ؤغآرباز أذ ئروح، يآمّاس ثشوكّ 

            أغ لآحياط !؟   

 أسآنكآمّآل.  يوماؤه أ يآمّا ! ماني أذ روحآغ مّالا ! أسّا سعيغ أسآنفار نآتّش ذ تآمدوكّال ئنو،   -       

يت. يآكّآر لآعياض ؛ ثافاث ثآعرآق ! ريطّاوين ؛ سآڨ واسّ ئذين ما ثآ=ثثآريآد سآڨ ؤخّام. يآمّاس ثآلحآقيتّ س 

س. أل لعآذلان ن يي  باش ؤفينت رزين فآلاّ ؤ ذاتّا يآلّان ذغا ريين مآرّا أن مووضآند لجيران ذ تاومات نّآس، حارآ

 «  ذآڨ ؤسوف، ثعومّ ذآڨ ثالا ن ييذامّآن، ؤر ئبان مامآك ئ ثآضرا...

سورفيي ؛ ذ تيذآت ور ساويغشا » ئ ييخآف نّآس، ثآنّا :  فاث، ثآڤزا ئزآن ن باباس، ثآلآّ ئمان، ثغاضيتّ ثاف       

 ...« لآحساب ئ وايا

M’hend ASKEUR, Times d waman,  

Pages Bleues Internationales, 2015, Sb. 11-43. 
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  ئسآستانآن          

I.  : (12/12)ثيةزي ذ ثوثلايث 

    

 ئمآزداغ ن ؤقآوّار حنيف زّيولآن أنآقّاذ. كّآسآد سي ثسآدّارث ثامآزواروث ماتا ئديآمّالآن وايا.  .1

 ييمآزداغ ن ؤقآوّار؟ جار يانآ=مس ماتا ئديبان  .2

 ؟  يانآ=مزال )شّان( ن ئمان غآر سنآرنين أئ يآتّا لّانت ثيمآنتال ما .3

 ئماولان ن ئمان أكّاسّ تّوآصّان ذآةس. ئنيد ماغآف؟  .4

 سآريآد ثامسيرث سآڨ ؤضريس أيا. .5

 تّشار ثافآلويث أيا. .6

                                             =راثيمآ                       

 أمياق   

 مامّآك ئ يولآغ وورمير ؤسّيذ ؤرمير ؤسّيذ

 س ثمآرنا ن ؤزوير "تّ" تّآمليلآن مليل

 ............................... ............................... خذآم

 ............................... ............................... دّوري

 ............................... ............................... آتّش

               

 ".ئسآم ن ؤمآسكار" ذ "ئسآم ن ثيڨاوثسيلآغآد سآڨ يال أمياڨ " .7

 ........................../  ........................... سّآن : 

 .......................... /  ..........................قرا :   .

 ض ثافييرث أيا ئلمآند ن ثالغا ذ ثاووري. سلآ .8

 . يآتّشيثآن ؤمآرواس ذ لميزيريا

 

 

II.  :(08/08)أفارآس س ثيرا 

سورفيي ؛ ذ ثيذآت ور ساويغشا » ئ ييخآف نّآس، ثآنّا :  ن ن باباس، ثآلّآفئمان، ثغاضيتّ ثافاث، ثآڤزا ئزآ              

 « لآحساب ئ وايا.

كان رّاي نسآن، تّافآند ئمان نسآن ذآڨ نّدامآث  تّساوانسّغاذآن شا غآر لوالدين نسآن، ڤوت ن لآغروز ؤر              

 تّامآقرانت غآر ثاڤارا.

أتّنآدمآذ غآف  )شآم( أضريس ئذآڨ أها تّالسآذ شرا ن ثآديانت ثآسليذاس نيغ ثآضراياك )يام(، ثآدّجيشأريد             

 ثيارا.
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Aḍris s tmaheq: 

CAPLUTVR   R   AFTRUA 

SAGC  R  AEAQ  VUAR  A FL  CUFAOTPAR  UQAHALR  R  CALGQC  R   AERUM , TG  CAPA  APEAFQAC  

TAPA   VUAC  AG  CALUQUC ,  UQLAGR  LAI  AU GAYAQAR  BTJAR  TU  QAtGTURVR  TG  PVR  SAGAC  MAT  AHALR  

LAI  FL  CVPV  R  UQLAGR-RAIR,  TG  CAPVR  USARFAWR  FL  AEFAQR  STRF  APTHURAR,  ALUP-RAIR  UARLVR   

APANT F  CUIRARC . 

AI  CUQAP  SAGC,  AOF  EAQUF  UPA  VFAW-RVC  FL  AEAQ  R  CALGQC  BTJAR  TG  UCALUQU  

XUG-VIR  STPAR,  UAQTI  ATAFQ  UALGAR , UPI-RVC UAYVF  URSAU  AFTRUA  F  CUACVTVR  R  AFTRAC,  AI  

UAIFATARAC  IAXAFR-AI,  SAOR-C  CAQAYTO,  EAQUF  TG  VEFVQ  FVRFAL ,  TG F-UCTQAR  AG  I 

CFAXAC ,  CAPLA-RVC CAMAG  STRF TMTG  TA  CXA  CAGCUC-RVC  F  UQAR . 

UAGCO  FL  ABAGANA  R  CAGSA  UA_TSVR  STPAR, UORA  CAGA  U  UQAR  CAQTIC   CARAPQAFC  FL  

ALGBAH  TA  UASGAUAR,  UQAR  FAL   OAPA  TG  C-AOIVR, UOM-VC  QAIUL  CUSTIAU   TG  ARSVUAR  

AFTRAC  MAT,  AO  SAGC  F-I  UAQTXRAC , CVBAFV-RVC , CVOPV, CALAJUQC   F IVQLAG  R  AFTRAC,  

CAGQAI  CALAIA-RVC,  CQTR XVG  CASUCVR-RVC , FAL  ATA  UAITCR  U  EAQUF ATPAROR  F-I  UR  CSA  TUR  

ALM  FL  CALAGV . 

CAGSA  SAFUXAC  A  CUQPAR  XVG-VIR, CUQSUVR  I  CTQARC  TAXVR  I  TMTG,  UQAGATR-RVC  

SAGOTO CATA_VR-CAC  MTP  CALGV  F  UTAYPAR  R  CALASAQC  F  VGV  TAF  CUFAT,  CV-I  UA_TSAC  STPAR  

AI  UAILAGC  MTP-I    SAI-CAIPAF  FL  UXAX    UXARA-AI : «  ARUL-AQ  ABAI TPARAC  CUQVGVR, FAL  

TAJAGF  FUQAL , PAHQ  AF  CAPQAFAF CVOPV   CA  CAXAF ; CAIARF  VUAO  CARMTIC  CAR  CAMAC  

UARJA-AI  QAIURL !?»  SUO  UTPAI-AI  CARMTIC  R  CAMAC ,  UAIALPAU-AI  CARXAPC  UA  AF  CAXAY  

UQAR-RVC , UIAXGAS-CAC  AFTRUA  F  CUQOAGUTVR-RVC ,  BTJAR  UQAR  CAUCV-RVC CAPA  LTG  EAQUF. 

CU-I  UAIQARFA  CARMTIC R  CAMAC URA : «  ASP  TVRFL  CAXQAU  AF  CAIALPU AF CAOI  MTP  

QAR-RVC,  CAKOP   CAICTAGC (JAOTJA)  CAIRIVC  STRF URUR  ALGBAH  A  CAOA  .  QA-I  CAGTXAF  

CALAGA  CARA-AI : « CUXARVR  TAXVR  ALGBAH  A CAOVF,  TOIAt !? »  

-OAPA  PUL  SAGC    TAYPT  LTG  CUQUFUTVR-UR .  UTAG-U  AQTOR-RVC  

UXPA  ATAP AIPAR-AI  AFTRAC  QFAR  URUR  CAMAC  CAEGAO !  AFTRAC  QFAR   AIAXAPVR-CAC  TG   

TUVR  VFAX  TG  TIVR,  AI  UAYTR  ASAt  AXGATR-CAC   CTSAL  FL  ASRU-RVC ,  AG FUQAL  TAG  UAQTR  ATA  

UXAR  … » 

UQAR  CARL-VC  CASARURC   R  CAMAC,  CAXGA  ATA I UAGSA  ABA-RVC  SAI-CAR-UAR  CAHRAS  VLAM-RVC  CARA-

SAI : «  AIAGTM, CUFAC  TG XVL  CALAGA  U  ATAL …. ». 

M’hend ASKEUR, Times d waman,  

Pages Bleues Internationales, 2015, Sb. 11-43. 
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UIAICARAR 
 

I. CVLGV  F AHXH  R  CATAPC. (12/12) 

 

1. UQAHALR  R  AERUM  APTNVR  STPAR,  AOI-F  ATA  F-UQAPAR  ATVR  FL  CAIFGC ( 

APMANGA )  CA  CAHAGC ? 

2. QA  I   UAHAG  EAQUF U  ASUCAR-RVC  FL   CALGQC-RVC ? 

3. QA  QTIRAC  CUQARCAP  CU  UTUARVR   EAQUF  AF UAX  APNUQ  QANGR   U    UQAR ?  

4. QA  MTP  UQAGATR   R   UQAR  ABAFAS   CATA_VR-CAC. 

5. IAXQAt-F  CAUCV  CA  QNAGAC  FL  AtGVI. 

6. AKOG  CAMAPTUC  CAL. 

CUQAYGA 
                   AQUAX 

TGQUG  TIUF AQO  TA  I  F-UORA 

QASUAC CUQSUVC  I  AIUCU R ‘’ C’’ 

AXP .......................... .......................... 

AOG .......................... .......................... 

AOJ .......................... .......................... 

 

7. IUPAL-F FL  AO  AQUAX “UIQ  R  CUXATC” F “UIQ  R  AQAIOG”. 

 APQF : ................. / ................. 

 AORI : ................. / ................. 

8. AIPAt   CATURAIC  CAL  UPQARF  R  CAPLA  F  CASTGV 

      -UARLA-VR  APANT  F  CUIRARC 

 

II. AIRAI  I  CUGA (08/08) 

UQAR  CARL-VC  CASARURC   R  CAMAC,  CAXGA  ATA I UAGSA  ABA-RVC SAI-CAR-UAR    

CAHRAS  VLAM-RVC  CARA-SAI : «  AIAGTM, CUFAC  TG XVL  CALAGA  U  ATAL …. ».  

CAQAtGUC   CA_TSAC  ARtAGR  VFVC  CAX  CAMPAIC  CAJUAtAC  FL  QAR  R  VGV  

QAtGUAR  A  ABAI   RIAXAF  U  TU  SARL- TXAGRVR, VQVG  VUAR  ATAL  UCATAU-F  AQTWGAY. 

AMRAL-F  AtGVI  FL  VCAIPAtAF   SAGC R  CARMTIC   CAQTWGAYAF   F-I   OAU 

(OAQ)  QVL  AQUFT-RAO (RAQ). 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
Aḍris s teqbaylit :  

Asirem yufgen 
Tafat, tettwaxḍeb segmi tella di tesdawit. Aqcic i tt-ixeḍben ula d netta d igellil maca 

yeɣra. Asalas, yugar Tafat s tyuga n yiseggasen, d aɣezzfan, d aberkan maca yefrurex-d seg-s 

ccib xas ulamma meẓẓi. Yuǧǧew-d aseggas-is wis kraḍet n tmerwin (30). Ṭṭbiɛa n Usalas ulac 

win i tt-yessnen acku ur yettxalaḍ ara medden xas akken ixeddem di tḥanut ; yesnuzu s lmizan n 

wuzzal mačči s lmizan n wawal.  

Aseggas yegrireb deffir wayeḍ armi tewweḍ Tafat kraḍet n tmerwin ukkuẓ (34). Zzwaǧ, 

mazal yeɛreq ubrid-is, ur d-tecriq tafat-is.  

  Yiwet n tikkelt mi yezgen yiḍ, fell-as yecrew yiḍes, terra gar yifassen-is aɣmis tebda deg-s 

taɣuri. Asebter yetti ɣef gma-s armi tewweḍ ɣer usebter wis ukkuẓ ideg tufa yiwet n teɣri iɣer 

tesmed allen-is d wallaɣ-is. Tiɣri, tessawal : « Azul i d-yeffɣen si tegrest n wul i kra n win neɣ tin 

ara yeɣren izen-agi ara iyi-ifsin ahat axellal […] ha-t-an mmi yenṭer deg yir addad ideg yella 

[…] yuḍen tigeẓẓal-is. Imejjayen, nnan-d yezmer ad yidir ma teẓẓam-as tigẓelt tuɣdimt1. Ihi, ad d-

ssiwleɣ i win ara yawsen mmi s yiwet n tegẓelt-is, nekk ad as-buddeɣ 400 n yimelyan yerna ad as-

aɣeɣ axxam ara yersen ɣef yisem-is. Ha-t-an, ǧǧiɣ-n uṭṭun n usiwel-iw i win iran ad iyi-d-yessenz 

tigẓelt-is i mmi.» Belɛid, baba-s n umuḍin. 

Azekka-nni, mebla ma tecciwer yiwen texdem timuggent, temlal d Belɛid di sbiṭar anda 

yeẓẓel Hilal, tessenz tigẓelt-is amzun tebren taxatemt deg uḍaḍ-is ! Tafat, yellan d tigellilt, tuɣal d 

tanesbaɣurt. Tigẓelt-is, turew-as-d idrimen d tmezduɣt i yellan d awezɣi ama fell-as ama ɣef 

twacult-is neɣ ɣef uxḍib-is.  

  Kra n wussan kan, yerza-d Usalas s axxam-nsen. Tules-as tadyant yeḍran yid-s. Netta, 

yufeg seg tumert ! Ladɣa mi as-tenna : « ayen swayes ara tgeḍ tameɣra d nekk ara ak-t-in-

ibudden, awi-d kan ad mlilen wulawen-nneɣ, ad nidir deg yiwen n wagens, ddaw yiwen n ssqef ».  

D tidet ! Tafat, tefka-as i Usalas (100 melyun) swayes ara tt-id-yawi maca targit teffeɣ 

mxalfa ! Yewweḍ-d unebdu, Asalas, yezger ilell war ma yenna i texḍibt-is ula d awal. Yewwi 

idrimen, yeffeɣ am terṣaṣt ur d-nettuɣal. Yufeg, yesrafeg yid-s asirem n Tafat.   

      
                                            QEDDAC-CCIX Dalila, Tafat taderɣalt, Edition El Amel, 2018, sb : 18-19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1- Tuɣdimt: iṣeḥḥan. 
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Isastanen : 

I. Tigzi n uḍris : (/12) 

1. Anwa i d-yegren tiɣri deg uɣmis ? 

2. Acu yerran Tafat d tanesbaɣurt ? 

3. Ayɣer i as-tbudd Tafat 100 n yimelyan i uxḍib-is ? 

4. Tadyant i as-yeḍran i Tafat, tewwi-as asirem. Segzi-d s tewzel. 

5. Kkes-d awal ternuḍ-d anemgal-ines seg tseddart tis ukuẓ (04). 

6. Tafyirt-a : « yezger ilell war ma yenna i texḍibt-is ula d awal. Yewwi idrimen, 

yeffeɣ am terṣaṣt ur d-nettuɣal ». 

Bdu-tt akka : « tezger… » 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a d tesɣunt i ten-yezdin : 

« Tafat tettwaxḍeb segmi tella di tesdawit. » 

8. Sleḍ tafyirt-a : « tigẓelt, turew-as-id idrimen. » 

II. Asenfali s tira : (/08) 

Tafat, tɣil yessufeɣ-as uxḍib-is tirga mxalfa, maca netta d bu truggza deg tilawt 

mačči d aya i yenwa. 

 Aru-d aḍris ullis ideg ara d-tessugneḍ ayen yeḍran d uxḍib-is d wayen akk yexdem 

akken ad yaweḍ ɣer  taggara yelhan, ad yemlil Tafat i tikelt tis snat deg tumert.  
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 أضريس س تشاويث :

 أسيرآم يوفةآن

ذا ةلّيل ماشا يآقرا. أسالاس، يوجآر  ؤلا ذ نآتّا ثآلّا ذآظ ثآسداويث. أهو ئيتيخآضبآن سآةميثافاث، ثآتّواخضآب             

س نّآس ويس ض أسآةاّي. يآخلآم=أكّآذ ما يآ ،ثافاث س ثيويا ن ييسوةّاسآن، ذا زآةرار، ذابآركان ماشا يآكآراسد شّيب

ؤولاش وين ئيتيآسنآن مليح أشكو ؤذيآتّخالاضشا ئيوذان، ماشتا  ن وسالاس  طّبيعآث (.33كراضآث ن ثمآروين )

 ئخآدّآم ذي ثحانوت ؛ يآسنوزا س لميزان ن ووزّال ماشي س لميزان ن واوال.

يآسّآعرآق   (. رّشيل، ولعاذ34ؤكو=)ثآخلآض ثافاث كراضآث ن ثمآروين  ئ سآسّآةرورّيب أسآةّاس ألديآأسآةّاس، 

 أبريذ نّآس ؛ ؤر دثآةريشا ثفاوث نّآس.

مي ذ امّاس ن يي ، يوفآظ فآلّاس ييضآس، ثآطّآف جار ييفاسّآن نّآس أغميس ثآبذا ذآةس ثاغوري. أسآبثآر،           

اوين نّآس ذ والّاغ نّآس. أغآلّا نوماس ألد ئ ثآخلآض غآر ؤسآبثآر ويس كو=ثوفا شرا نولاغي ماني ثآسّآرس ثيطّ

 [...]ألاغي، يآسّاوال : >أزول ئد يآرةآن سآظ ؤبوض نوول، ئ وين نّيغ ئ ثين أذ يآقران ئزآنا أها أي يآكّسآن أنآزةوم 

يوضآن سآظ ثةآّ=ال نّآس. ئمآجّايآن، نّاند يآزمآر أذ يآدّآر  [...]هاثان مآمّي، يآنضور ذآظ وادّاذ ؤرنآحلي ئذآظ نآلّا 

ثيةآّ=آلث ذ تاسحيحث. مّالا، أذ دلاغيغ ئ وين أذ ئعاونآن مآمّي س ثةآّ=آلث نّآس ذآظ واكوذ ئذآظ  ا ثآّ=وماسبآرك م

ن ييمآليان يآرني أذ أسآسغآغ ثادّارث أذ يآرسآن غآف ييسآم نّآس. هاثان دجّيغد ؤطّون نوسيوآل  433نآتش أذ أسوشآغ 

 س ئ مآمّي< بآلعيذ، باباس ن وموضين.ئنو ئ وين يآخسآن أذ أيد يآسّآنز ثيةآّ=آلث نّآ

أذآتشا ئنين بلا ما ثشاوآر حآدّ، ثآخذآم ثيمّوةآنت )أمسآلقي(، ثآملاقّا ييذ ن بآلعيذ ذي سّبيطار ماني يآّ=آل هيلال،           

تّامآركانتيث.ثيةآّ=آلث ثافاث يآلّان ذ تاةآلّيذت،ثرآكّآح ذ  !ثآسّآنز ثيةآّ=آلث نّآس، أذ تينيذ ثآبرآن ثخاثآمث ذآظ ؤضاذ نّآس 

نّآس، ثورواسيد ئسورضان ذ تمآزدوغث أ ةآلّان ذ لموحال أما فآلّاس أما غآف ثواشولث نّآس نّيغ غآف وين ئيت 

 ئخآطبآن.

شرا ن ووسّان، يو سآد ؤسالاس غآر ؤخّام نّسآن. ثولآساس ثاديانت ئ يآضران ييذآس. نآتّا، يوفآظ سآظ          

سثآنّا : > واس ماتّا أها تآةّآذ ثامآغرا ذ نآتش أذ أكثيديوشن. أويد بآرك أذ ملاقّان وولاوآن نّآغ، لاذغا مي ئ أ !ثومرث 

 أذ نآدّآر ذآظ ييشت ن ووخّام، سآدّو ن ييشت ن سّقآف <.

 !مآليون( س ماتّا أذ تيد ياوي ماشا ثارجيث ثآرظ ثآمخالآف  133ثافاث، ثوشاس ئ ؤسالاس ) !ذ تّيذآت          

ضد ؤنآبذو، أسالاس، يآبّي ئلآل بلا ما يآنّا ئ ثآخطيبث نّآس ؤلا ذ اوال. يآوّي ئسورضان، يآرةا أم ثآرصاصث يآخلآ

 ؤر ديآتّولّانشا. يوفآظ، يآسّيفآظ ييذآس أسيرآم ن ثافاث.
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 :ئساسثانآن 

I. : ثيةزي ن وضريس 

 مانوي )ماةمآس( ئد ئساوان ألاغي ذآظ ؤغميس ؟ .1

 ؟ ماتّا يوعان ثافاث ذ تامآركانتيث .2

 ؟ مليون ئ وين ئتيخآثبآن100ماغآف ئ أسثوشا ثافاث  .3

 ثاديانت ئ أسيآضران ئ ثافاث، ثآوّياس أسيرآم. سآةزيد س تةوزلي. .4

 ( 04§) ؤكوزآثآظ ثسآدّارث ثيس أوال ثآرنيذ د أنآمةال نّآس س كّسآد .5

>يآبّي ئلآل بلا ما يآنّا ئ ثآخطيبث نّآس ؤلا ذ اوال. يآوّي ئسورضان، يآرةا أم ثآرصاصث ؤر ثافييرثا  : .6

 ديآتّولّانشا.< 

 ...<ثآبّيبذوت أمّا : >

     سآمّاد ئسومار ن ثآفييرثا ذ تآسغونت ئهآنيآزدين :  .7

 آسداويث.<>ثافاث، ثآتّواخضآب سآةمي ثآلّا ذآظ ث

 سلآض ثافييرثا : > ثيةآّ=آلث ، ثورواسيد ئسورضان<  .8

II. : أسآنفالي س ثيرا 

       ثافاث، ثغيل يآسّآرةاس ؤخضيب نّآس ثارجايين مخالفنت، ماشا نآتّا ذ بو ثيرّوةزا ذآظ ثيلاوث ماشي ذايا 

 ئ يآنوا.

يآخذآم ؤكّآل باش أذ يآخلآض س ذ ماتّا أريد أضريس ؤلّيس  ئذآظ أها د ثآسّوةنآذ ماتّا يآضران ييذ ؤخطيب نّآ 

 غآر ثاةارا يآحلان، أذ يآمسآلقا ييذ ن ثافاث ئ ثيكآلث ثيس سآنت ذآظ ثومآرث.
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Aḍris s tcawit :  

Asirem yufgen 
 

Tafat, tettwaxḍeb segmi tella deg tesdawit. Ahu i tt-ixeḍben ula d netta d agellil maca 

yeqra. Asalas, yujer Tafat s tyuya n yiseggasen, d azegrar, d aberkan maca yekker-as-d ccib, 

akked ma yemẓi. Yexleḍ aseggas-nnes wis kraḍet n tmerwin (30). Ṭṭbiɛet n Usalas ulac win i tt-

yessnen mliḥ acku ur yettxalaḍ ca yiwdan macta ixeddem di tḥanut ; yessnuza s lmizan n wuzzal 

maci s lmizan n wawal.  

 Aseggas, yessegrurrib aseggas ald i texleḍ Tafat kraḍet n tmerwin ukkuẓ (34). Rrcil, 

welɛad yessɛreq ubrid-nnes ; ur d-tegri ca tfawt-nnes.  

 Mi d ammas n yiḍ, Yufeg fell-as yiḍes, teṭṭef jar yifassen-nnes aɣmis tebda deg-s taɣuri. 

Asebter, aɣella n uma-s ald i texleḍ ɣer usebter wis ukuẓ tufa cra n ulaɣi mani tessers tiṭṭawin-

nnes d wallaɣ-nnes. Alaɣi, yessawal : « Azul i d-yergen seg ubuḍ  n wul, i win niɣ i tin ad yeqran 

izen-a aha ay-yekksen anezgum […] ha-t-an memmi, yenḍur deg waddad ur neḥli ideg yella […] 

yuḍen seg tgeẓẓal-nnes. Imejjayen, nnan-d yezmer ad yedder berk ma teẓẓum-as tigeẓẓelt d 

tasḥiḥt. mmala, ad d-laɣiɣ i win ad iɛawnen  memmi s tgeẓẓelt-nnes deg wakud ideg nečč ad as-

uceɣ 400 n yimelyan yerni ad as-sɣeɣ taddart ad yersen ɣef yisem-nnes. Ha-t-an, ǧǧiɣ-d uṭṭun n 

usiwel-inu i win yexsen ad ay-d-yessenz tigeẓẓelt-nnes i memmi » Belɛid, baba-s n umuḍin. 

Adečča-inin, bla ma tcawer ḥedd, texdem timuggent (amselqi), temlaqqa yid n Belɛid di 

ssbiṭar mani yeẓẓel Hilal, tessenz tigeẓẓelt-nnes ad tinid tebren txatemt deg uḍaḍ-nnes ! Tafat, 

yellan d tagellilt, trekkeḥ d tamerkantit. Tigeẓẓelt-nnes, turu-as-id isurḍan d tmezduɣt a yellan d 

lmuḥal ama fell-as ama ɣef twacult-nnes niɣ ɣef win itt-ixeṭben.  

 Cra n wussan, yusa-d Usalas ɣer uxxam-nnsen. Tules-as tadyant i yeḍran yid-s. Netta, 

yufeg seg tumert ! Ladɣa mi i as-tenna : « wa s matta aha tegged tameɣra d nečč ad ak-t-id-

yucen. Awi-d berk ad mlaqqan wulawen-nneɣ, ad nedder deg yict n uxxam, seddu yict n ssqef ».  

D tidet ! Tafat, tuca-as i Usalas (100 melyun) s matta ad tt-id-yawi maca tarjit terga 

temxalef! Yexleḍ-d unebdu, Asalas, yebbi ilell bla ma yenna i texṭibt-nnes ula d awal. Yewwi 

isurḍan, yerg am terṣaṣt ur d-yettwellan ca. Yufeg, yessifeg yid-s asirem n Tafat.  
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Isastanen : 

I. Tigzi n uḍris : 

1. Manwi (magmes) i d-isawan alaɣli deg uɣmis ? 

2. Matta  yuɛan Tafat d tamerkantit ? 

3. Maɣef i as-tuca Tafat 100 n melyun i win i tt-ixetben ? 

4. Tadyant i as-yeḍran i Tafat, tewwi-as asirem. Segzi-d s tguzli. 

5. Kkes-d awal ternid-d anemgal-nnes seg tseddart tis ukuẓet (§04). 

6. Tafyirt-a : « yebbi ilell bla ma yenna i texḍibt-nnes ula d awal. Yewwi isurḍan, 

yerga am terṣaṣt ur d-yettwellan ca. » 

Bdu-tt amma : « tebbi… » 

7. Semma-d isumar n tefyirt-a d tesɣunt i hen-yezdin : 

« Tafat tettwaxḍeb segmi tella deg tesdawit. » 

8. Sleḍ tafyirt-a : « tigeẓẓelt, turu-as-id isurḍan. » 

II. Asenfali s tira : 

Tafat, tɣil yesserg-as uxḍib-nnes tarjayin mxalfent, maca netta d bu tiruggza deg 

tilawt maci d aya i yenwa. 

 Ari-d aḍris ullis ideg aha d-tessugned matta yeḍran yid uxṭib-nnes d matta               

i yexdem ukkel bac ad yexleḍ ɣer tagara yeḥlan, ad yemselqa yid n Tafat i tikelt tis sent 

deg tumert.  
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AtGUI  I  CQASN : 
FVGSAR  UWFAR 

CAMAC, CACTEKB  AI  LAG  FL  CAIFTC,  AQTAt  TA  CC-UEKBR  SAOF  RCA  CAPNU,  

QAJAR  ULGA. AIAPAI,  UTXG  CAMAC  I  UTCUAR  AXTCRVR,   UJAXGVR,  UOATPAR  QAJAR  

CAXQAt-F  F-I  CVJATJATC   SAGTA  QAtGU.  UXS-F  ATCAU   TAR  OGAtC  CAQAGTVR.  AIAPAI,  

CAJRV-RVC  TG  CUPA  VGV  CC-UIARAR  MTPI  TG  UGCU  F  AFURC MP  ATURF  UEFAQ  FL  

APEARTC,  UHARSA  I  APQUHAR  R  CAYTPU   TAFVR    TAR  ATAP. 

  ATCAU  UPOQ   U   TAStR   SAG   CATt  CAMAC   OGAtC  CAQAGTVR  R   ATCAU  F  AOTY.  

VSR,  SAGTA   UTOJA   ABAGUF-RVC   TG F-CAXQVt  CAMATC-RVC.  AUC  R  CUOVPC AI  U F-

UBSP  VSt,  MAP-I  UWPT  VtI,  XA  XVG  UMAIR-RVC  ALQUI (  journal ) CAIRCA  FL  CLGV-

RVC,  AIBCG  UCTAP   MP   AZA-I  SAG  CATt  AIBCG  TUI  AOTY.  FUSA  CTIA  AUC  R  CVLGV  

MP  CAIQFA  AITAt-RVC  F  CAUCV-RVC,  CALGV ; CAIUTP : « CASTPC  SU F-CAHXAGC  I  

CAXGAIC R  TPS   R  TUR  QVL  CUR  SV  ULGAR  CVGATC  CAF QU SU  UOIAR   ATA  SU  UXGTR (….)  

ATA  AGAT-UR USA  APEAP  IAQR  STPAR (…)  TtRC  XAYAP-RVC,  URAIAMGR  ARAR-F  UFTBC  AF  

UFG  AI  CAYQV  CAXAYUPC  CTPALC.  USU,  AF  IUTPL  U  TUR  SU  UATIR  U  AGAT-UR  

CAXAYUPC-RVC,  RAO  AF CAOML  400  R  QAPUTR  IUTt  FAL  SAI  HARSL  CALJAQC,   CAMRALC  MP  

UIQ-RVC .  TAL  TtAR        ( numero ) R  AIUTP-UR,  U  TVR  UGSR  AF  U-UDARJ  CAXAYUPC-RVC  

U  AGAT-UR ». BAPLUF  ABA  R  AQAGSUR . 

AJAOA,  TG  CAIICR,  TG  CARIRASt   TAPA  AUR,  XA  AIUSAG,   CAQTNI  F  BAPLUF  FL  

PALCTG  FUSAF  UTHLA L  SUPAP,  CAHARSA  CAXAYUPC-RVC  JTRF  TOI  R  CAtSTC  FL  AtTt-RVC !  

CAMAC,  OAPA  CNAP   CAPNU,  CANP  CARAIBALTGC .  CAXAYUPC-RVC  CTGT-I-F  AYGM  F  

CAQAHTLC   R  CVTARC JTR  MP-I JTR MP  VLVTR-RVC  QVL  MP  EAKUB-RVC .  

APAR  SUPAR  LAI,  UTI-F  AIAPAI   VSAR-IR  CTPI-I  ATA  UXR.   RCA,  UWF  I  CAFATUC!  

STPAR   AI-I  CARA :« I  ATAF  AI  CAHPAMF RAO   SAO-C-UOMR,  ATUF  LAI  UQAPAR-RARL,  AF  

RAFG  FL AUR  R  AMAGAX,  FAT  AUR  R  AIMP». 

CUFAC!  CAMAC,  CAOMA  AIAPAI   100  R  QAPTUR  TAI  CC-F-UATU  QAJAR  CASAGXUC  

CAHXG-F  CABtA !  UTt-F  ATUPAR,  AIAPAI,  UHXG  VXAGVT  TG  URA  U  EAKUBA-RVC  TAPA 

CVMVGC.  UTU  AYGM,   UHXG   JTR  CAIATC  TG  F-CANP.   UWF,  UWPA  SAOF  FVGSAR  R  

CAMAC .  
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UIICARAR 
 

I. AIXGAS  R AtGUI : 
1. QAQTI  TA  UXR  CVGATC  FL  ALQUI ? 

2. QAQTI  ATA UAGR   CAMAC  CARAIBALTGC ? 

3. QAMP CAOMA CAMAC  100 R QAPUTR U EAKUB-RVC ? 

4. CAFUARC C-CAXGTC  CAMAC,  CATAU-I-F  CUGQUC. IAXGAS-F I CAXHPV. 

5. AOI-F  CVMVGC IVTtF  AQAWFAP-RVI  FL CIAFAGC CUI  AOTYC (04). 

6. CATURIC CAL : « UHXG  VXAGVT  TG  URA  U  EAKUBA-RVC  TAPA CVMVGC.  UTU  AYGM,   

UHXG   JTR  CAIATC  TG  F-CANP» . 

IARCU-CC  I : « CAHXG… » 

7. AX UIQATR  U  ITQAG R CMVGC  F CAILTRC  CR-CTILC : 

« CAMAC, CACTEKB  AI  LAG  FL  CAIFTC». 

8. AIPtF  CATURIC  CAL : «CAXAYUPC-RVC  CTGT-I-F  AYGM» 

 

II. AIARMUPAP I  AMRAL : 
CAMAC , CALUP  UIAHXAG-I EAKUB-RVI CASAGXUC CABtAC, 

          QAJAR  RCA UR CASTPAIA FL CUFC  TAFVR  ATVRF  A UOA . 
            AMRL-F  AtGUI  TPUI  VFW  F-IARSAXF  ATA  UXR  F  EAKUB-RVI    
F  ATA  UXA  SAG  UTt  CUSGAUC  CASIOVC ,  AF  UQTNI  F CAMAC CUOVPC  
CUI  IRAC  FL  AOAP . 

 
 

  
 

 ثانيانتهى الموضوع ال 
 
 

 

 

 

 

 



 9102يا: //الشعب)ة(: كل الشعب// بكالور  اللغة الأمازيغيةالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: 
 

 9 من 1 صفحة

 
 

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة 
   Tilufa n ddunit  

 العلامة
 مجموع مجزأة

 

I. Tigzi d tutlayt: 

1. Ayen i d-yeskanen imezdaɣ n taddart n Ḥnif nḥafen aṭas: 

- Imezdaɣ ur sɛin ara lxedma 

- D irgazen d yimɣaren kan i yeɛan lexlaṣ 

- Ilemẓiyen d imɣban. 

- Ddurin yilemẓiyen ddaw tcuḍaḍ n yimawlan-nsen. 

- Ur yelli kra n lluzin ara yesxedmen imdanen 

- Ur yelli d acu ara xedmen neɣ sani ara rren. 

- Tuget deg-sen yečča-ten lḥif d ureṭṭal. 
 

( Tiririt icuban ɣer ti, tettwaqbal) 

 

2. Meẓyan yufrar-d gar yimezdaɣ n taddart imi: 

- yessen ad yeqqen awal (neɣ: mi ara yettmeslay, sellen-as/ neɣ yessen ad 

yemmeslay)  

- yeɣra. 

- ixuleḍ medden. 

- ulac tin ur yesɛedda. 
 

3. Timental i yesnernan azal n iman ɣer Meẓyan d: 

Tessen ad teddu, maci menwala ad tt-iqerreb. 
 

4. Ayen i yeǧǧan imawlan n Iman zgan ttweṣṣin-tt: 

- Ad tt-sakin, ur tetteddu ara kan aqerru-is ɣer sdat alamma yerra-tt-id 

lḥiḍ. 

- Meqqret, tewweḍ d tilemẓit dɣa ugaden fell-as. 

- Ugaden fell-as seg yir lemxalḍa, akken ur d-tɣelli ara deg nndama. 

- Ugaden ad tt-yawi zzhu n ddunit. 

( Tiririt icuban ɣer ti, tettwaqbal) 

 

5. Tamsirt ara d-nsuffeɣ seg uḍris-a: Tarwa, ama d taqcict ama d aqcic, 

yuwi-d ad tettmeḥsis i yimawlan, ad texdem s wayen i tt-ttweṣṣin maci s 

rray-is kan imi d titni i yesɛan tirmi, jerben timsal n ddunit. Neɣ: 

- Ameyyez uqbel aneggez. 

- Yelha win yesmeḥsisen i yimawlan. 

- Imawlan  ɣas uɛren, ḥerṣen, ɛussen tarwa-nsen, d lxir kan i asen-bɣan. 

- Yessefk ɣef uqcic d teqcict ad issinen amek ara lḥun deg tudert-nsen. 

- Nndama tettas-d ɣer taggara 
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6. Taččart n tfelwit 

 

Timeẓra  

        Amyag 

Urmir ussid Amek i yuleɣ wurmir ussid 

Mlil Ttemlilin 

 

S tmerna n “tt” sdat talɣa  

taḥerfit d temlellit n teɣri ϕ/i 

Xdem  Xeddmen  S tussda n tergalt tis snat 

Ddari  Ddarayen/ 

Ttdarin 

Tamlellit n teɣri (i-a) d tmerna n  

“y” deg taggara / s tmerna n “tt” ɣer 

sdat d uɣelluy n tussda n tergalt 1rut “d” 

Ečč Tetten/Ttetten Abeddel n ufeggag n umyag d tmerna n 

“t” neɣ “tt” deg tazwara. 

 
 

7. Asileɣ n yisem n tigawt d yisem n umeskar. 

 

Amyag Isem n tigawt Isem n umeskar 

Issin  tamussni / tussna Amussnaw / amassan 

ɣer Taɣuri (leqraya) Imeɣri / ameɣri / aneɣri  

Ad ttwaqeblent tewsatin d yimḍanen-

niḍen n yisem-a 

 

8. Tasleḍt n tefyirt ilmend n talɣa d twuri: 

 Yečča : d amyag n tigawt yeftin ɣer yizri ilaway ɣer wudem wis kraḍ 

asuf amalay (netta).  

 y(e) --- : d amatar udmawan / d amigaw, d asentel, ameskar, asilaw   

 čča : d afeggag / d aseɣru umyig.  

 ten: d amqim awṣil n umyag / d asemmad usrid 

 lḥif : d isem amalay asuf / d asemmad imsegzi (asemmad n umigaw) 

 d : tasɣunt n tuqqna 

 ureṭṭal: asemmad imsegzi  (asemmad n umigaw) 

 

(Tettwaḥsab tezmilt i win i d-yuran: “d” d tanzeɣt, “ureṭṭal” d asemmad 

arusrid neɣ d asemmad s tenzeɣt, imi tamsalt-a urɛad tefri). 
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II. Afares s tira : 

Aḍris ad yili d Ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella yilem gar tseddart d tayeḍ. 

 Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefrez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuget n tefyar d tumyigin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 9 من 4 صفحة

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
   Tilufa n ddunit 

 العلامة

 مجموع مجزأة

 

I. Tigzi d tutlayt: 

1. Matta i d-yemmalen lmiziriya n yimezdaɣ :  

- Imezdaɣ ur sɛin ca lxedmet. 

- D irgazen d yimɣaren kan i yettesliken. 

- Leɣruz d imeɣban. 

- Ddurin ddwi wafer n yimawlan-nsen. 

- Ur yelli cra n luzin aha yesxedmen iwdan. 

- Ur yelli matta ad xedmen neɣ mani ad uɛan. 

- Aḥric ameqqran, tečči-ten lmiziriya d umerwas … 

2. Iban-d Meẓyan deg uqewwar-nnes : 

- D amdan i yessnen ad yutla. 

- D amdan i yesɛan awal. 

- Yeqra. 

- Ixaleḍ iwdan. 

- Yessen ittebbi awal… 

3. Yennerna wazal n Iman ɣer Meẓyan s : 

- Tikli i tesɛa. 

- Tessen ad tuyir.  

- Teḥrez axenfuf-nnes.  

- Maci menwala ad tt-iqerreb. 

- Teqfez deg leqrayet. 

- Ur tɣeffel ca… 

4. Timental i yeǧǧin imawlan akkas ttweṣṣan yelli-tsen : 

- Teggeɛmer, twella d taqeyyart dɣa uggden fell-as. 

- Tadyant i yeḍran d Tafat. 

- Abeddel n lweqt. 

- Lweqt yettkellaḥen. 

- Uggden ad tt-tɣur ddunit ad tt-id-yuɛa ufṣil, ad teqqim deg nndamet. 

- Uggden ad tt-yawi zzhu n ddunit… 

5. Aseryi n temsirt seg uḍris-a. 

- Ameyyez uqbel aneggez. 

- Yeḥla win yessɣaden i lwaldin. 

- Imawlan lacta uɛren, ẓeyyren, tɛussan tarwa-nsen, d lxir kan i asen-

xsen. 

- Yuma ɣef uhyuy d tehyuyt ad ssnen mammek ad uyiren acku d tugna n 

lwaldin-nsen ad ssebhan. 

- Nndamet tettas-d ɣer tyara… 
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 9 من 5 صفحة

6. Taččarit n tfelwit. 

 

7. Asileɣ n yisem n tigawt d yisem n umeskar. 

 Ssen : tamussni / amussnaw 

 Ɣer : taɣuri / imeɣri. 

8. Tasleḍt n tefyirt almend n talɣa d twuri. 

- Yečča : d amyag yefti ɣer yizri,ɣer wudem wis kraḍ asuf amalay. 

- Y : d amatar udmawan / d asentel, amigaw. 

- Ečča : d afeggag / d aseɣru umyig. 

- Ten : d amqim awsil n umyag / d asemmad usrid. 

- umerwas : d isem asuf amalay deg waddad amaruz / d asemmad imsegzi. 

- D : d tasɣunt n tuqqna. 

- lmiziriya : d isem asuf amalay deg waddad ilelli/ d asemmad arusrid. 

 

II. Afares s tira : 

Isfernen n uktazal s tira: 

1) Tuddsa n ufares: 

 Tanekda (asissen) n uḍris 

 Aḍris ɣer-s azwel 

 Tazḍawt n uḍris 

 Tafara n yisallen 

 Ulac allus ama n wawalen niɣ n tefyar 

 Ulac amgired deg unamek 

 Aseqdec n yisuraz iwatan 

 Taɣessa iwatan (azenziɣ n uḍris) 

 Tagnit n tazwara, tagnit n tigawin, tagnit n taggara 

2) Asɣiwes n ufares: 

 Afran n yinaw (ila assaɣ d tanaḍt) 

 Afran n yisallen iwatan 

3) Asemres n tutlayt akken iwata: 

 Tifyar ad ilint mmdent. 

 Amawal ad yugir d usentel n uḍris 

 Asemres n usigez iwatan 

 Asemres n tmeẓra iwulmen anaw n uḍris 

 Aqaḍer n yilugan n tira 

 

Timeẓra 

                         

Amyag 

Urmir ussid Amek i yuleɣ wurmir ussid 

Mlil Ttemlilen  S tmerna n uzwir “tt” 

Xdem Xeddmen  S tussda n tergalt tis sent 

Dduri Ttdurrin / 

dduriyyen 

S tmerna n uzwir “tt”/ 

s temlilet n teɣra + timerna n “y’’ 

Ečč Tetten  Abeddel n ufeggag n umyag d 

tmerna n “t” neɣ “tt” deg tazwara. 
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 9 من 6 صفحة

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
   Tilufa n ddunit 

 العلامة

 مجموع مجزأة
 

 

I. : ثيڤزي ن وضريس 

 ماتّا ئديآمّالآن لميزيرييا ن ييمآزداغ :  .1

 ئمآزداغ ؤر سعينشا لخآذمآث. -

 تّآسليكآن.ذ ئرڨازآن ذ ييمغارآن كان ئ يآ -

 لآغروز ذ ئمآغبان. -

 نسآن. لوالديندّورين دّوي ن وافآر ن  -

 ؤر يآلّي شرا ن لوزين أها يآسخآذمآن يآوذان. -

 ور يآلّي ماتّا أذخآذمآن نيغ ماني أذ ؤعان. -

 . أحريش أمآقّران، ثآتّشيثآن لميزيرييا ذ ؤمآرواس -

 ئبانآد مآ=يان ذآڨ ؤقآوّار نّآس :  .2

 .يوثلاسنآن أذ ذ أمذان ئ يآ -

 .أوالذ أمذان ئ يآسعان  -

 يآقرا. -

 ئخالآض يوذان.  -

 .أوالئتآبّي يآسّآن  -

 يآنّآرنا وازال ن ئمان غآر مآ=يان س : .3

 .ثآسعا ثيكلي ئ -

 .ييروثآسّآن أتّ  -

 ثآحرآز أخآنفوف نّآس. -

 ماشي مآن والا أتّيقآرّآب. -

 .آثثآقفآز ذآڨ لآقراي -

 ؤر ثغآفّآل شا. -

 نتال ئ يآدّجين ئماولان أكّاس تّوآصّان يآلّيثسآن : ثيمآ  .4

 ثآڨّآعمآر، ثوآلّا تّاقآيّارث ذغا ؤڨذآن فلاس. -

 ثاديانت ئ يآضران ذ ثافاث. -

 أبآدّآل ن لوآقث. -

 لوآقث يآتّكآلّاحآن. -

 غور دّونيث أتّيديوعا ؤفصيل، اتّآقّيم ذي ندامآث.ثؤڨذآن أتّ  -

     .ؤڨذآن أتّياوي زّهو ن دّونيث -

 :  سأسآرڨي ن ثآمسيرث سآڨ ؤضري .5

 أمآيّآز ؤقبآل أنآڨّآز. -

 .لوالدينيآحلا وين يآسّغاذآن ئ  -

 آيرآن، تّعوسّان ثاروا نسآن، ذ لخير كان ئ أسآنآخسآن.ئماولان لاشتا ؤعرآن، = -

اذ نّسآن  لوالدينيوما غآف ؤهيوي تّآهيويث أذسنآن مامآك أذوييرآن أشكو ذ ثوڨنا ن  -

 ن.سّيبها

 . ثيارانّدامآث ثآتّاسآد غآف  -
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 9 من 7 صفحة

 

 ث ن ثفآلويثيثاتّشار .6

 ثيمآ=ا

 أمياڨ

 أمآك يولآغ وورمير ؤسّيذ ؤرمير ؤسّيذ 

 ''تّ''س ثمآرنا ن ؤزوير تآّمليلآن  مليل 

س ثوسدا ن ثآرڨالت ثيس  خآدّمآن خذآم

 سآنت

/  ''تّ ''س ثمآرنا ن ؤزوير تّدورين / دّورييآن دّوري

 آغراس ثآمليليث ن ث

 أبآدّآل ن ثالغا تآتّآن آتّش

 

 أسيلآغ ن ييسآم ن ثيڤاوث ذ ييسآم ن ؤمآسكار.  .7

 .أموسّناو/  ثاموسّنيسآن : . 

 .ئمآغرا/  ثاغوريقّرا : . 

 ثاسلآضت ن ثآفييرث ئلمآند ن ثالغا ذ تووري : .8

 ذ أمياڨ يآفثي غآر ييزري ئذ ن ووذآم ويس كراض أسوف أمالاي. يآتّشا : -

 ، ذ أسآنتآل.اثار ؤذماوآن / ذ أميڤاوذ أمي :  -

 : ذ أفآڨاڨ ن ؤمياڨ / ذ أسآغرو.تّشا  -

 ذ أمقيم أوصيل ن ؤمياڨ / ذ أسآمّاذ ؤسريذ.ثآن :  -

 ذ ئسآم أسوف أمالاي ذآڨ وادّاذ أماروز / ذ أسآمّاذ ئمسآڨزي.ؤمآرواس :  -

 .ذ ثاسغونت ن ثوقّناذ :  -

 أدّاذ / أسآمّاذ أروسريذ.ذ ئسآم أسوف أمالاي وار لميزيرييا :  -

 II .   أفارآس س ثيرا: 

 ثودّسا ن ؤفارآس :  .1

 ثانآكذا ) أسيسّآن( ن ؤضريس 

 أضريس غآرس أزول 

  ثا=ضاوث ن ؤضريس 

 ثافارا ن ييسالآن 

 ؤلاش ألّوس ن واوالآن نيغ ن ثآفيار 

 ؤلاش أمڤيرآذ ذآڨ ؤنامآك 

 أسآقذآش ن ييسوراز ئواثان 

 س(ثاغآسّا ئواثان )أزنزيغ ن ؤضري 

 ثاڨنيث ن ثازوارا، ثاڨنيث ن ثيڤاوين، ثاڨنيث ن ثاڨّارا 

 أسغيوآس ن ؤفارآس :  .2

  )أفران ن ييناو )ئلا أسّاغ ذ ثاناضت 

 أفران ن ييسالآن ئواثان 

 أسآمرآس ن ثوثلايث أمّين ئواثا : .3

 ثيفيار أذيلينت مّذآنت 

 ذ ؤسآنتآل ن ؤضريس وييرأماوال أذي 

 أسآمرآس ن ؤسيڤآز ئواثان 

  ثمآ=را ئوولمآن أناو ن ؤضريسأسآمرآس ن 

 أقاذآر ن ييلوڨان ن ثيرا   
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 9 من 8 صفحة

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
   CAPLUTVR   R   AFTRUA 

 العلامة

 مجموع مجزأة

 

I. AHXH R  CATAPC  : 
1. ATA  F-UQAPAR APANT  R   UQAHALR  R   AERUM:  

- TG  CAPA  APEAFQAC. 

- AHALR  LAI  FL  CVPV R  UQLAGR-RAIR,. 
- ALUP-RAIR  UARLVR   APANT F  CUIRARC. 

- TG  CAPVR  USARFAXAR  FL  AEFAQAR  STRF  APTHURAR. 
- UQLAGR  LAI  AU GAYAQAR  . 

2. UAHAG  EAQUF  U  ASUCAR-RVC  I : 

- UAQTI  ATAFQ  UALGAR. 
- ATAFQ  UIARAR  ATA  UXARA . 
- UALGA . 
- URSAU  AFTRUA  F  CUUACVTVR  R  AFTRAC,. 
- UPI-RVC UAYVF  . 

3. CUQARCAP  CU  UTUARVR   EAQUF  AF UAX  APNUQ  QANGR   U    UQAR : 
- CVBAFV-RVC. 

- CVOPV-RVC.  

- CAGQAI  CALAIA-RVC.  

- CALAJUQC   F IVQLAG  R  AFTRAC. 

- CSA  TUR  ALM  FL  CALAGV. 

- CQTR XVG  CASUCVR-RVC .… 

4. UQAGATR   R   UQAR  ABAFAS   CATA_VR-CAC  VFVC: 

- TAJAGAF  FUQAL  AOITtAR  MTP-AI . 
- CARMTIC  CAR  CAMAC. 

- ABAI  TPARAC  CUQVGVR. 
- AF  CAXAY  UQAR-RVC , AF CAXGAS  AFTRUA  F  CUQOAGUTVR-RVC.... 

5. CAUCV  CA  QANAGAC  FL  AtGVI. 

- AHARTAXU FAC CAQTXGVYC . 
- UTPAL   TA  UIAXAFR  U  UQAGATR. 
- UQAGATR AOF  OTF  A_TSVR, AIULAGVR , APEVG LAI  A GAR   U  CAGTA-RAIR  
- CAQTWGV_C  CAI-F  FL  CUSGAUC .… 

 

6. AKOTG  R  CAMAPTUC. 

 

7. AIUPAL-F  R “UIQ  R  CUXATC” F “UIQ  R  AQAIOG. 

 APQF :  APQTF / ARAPQAF 

 AORI : AORAI / AQAORAI 

CUQAYGA 

                  AQUAX 

TGQUG  TIUF AQO  TA  I  F-UORA 

QASUAC CUQSUVC  I  AIUCU R ‘’ C’’ 

AXP XAP  / XUPT  I  AQPAPU R  CVLGA ‘’ A’’ F 
‘’U’’ 

AOG CAOG  / CUOG I  AIUCU R “C” / 

 F AQPAPU R  CALTUVC ‘ ‘’U’’ 

AOJ CAC AQCACU  R   CAPLA 
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 9 من 9 صفحة

 
 

8. AIAPAt  R  CATURAIC    UPQARF  R  CAPLA  F  CASTGV. 

- UARLA :  AQUAX UAMCVR FL  UHGU. TFQ  TAR  OGAt  AITM  R  AQAPAU. 

- U : AQACAG  TFQATR / AIARCP , VQAX, AQAIOG 

- ARL : AMAWAW  R  AQUAX  

- VR : AQNUQ AQAIAL  R  AQUAX / AIQAF  TIGUF. 

- APANT : UIQ  AITM  R  AQAPAU  /  AIQAF  AQIXHU. 

- F :CAILTRC  R TLTR . 

- CUIRARC : UIQ  AITM  R  CTRCU  FL  AFAF  AQAGTH  /  AIQAF  
AGTIGUF. 

 

II. AIRAI  I  CUGA : 

UIMGARAR  R  AOCAHAP : 

1) CTFIA  R  AMAGUI: 

 AIUIR  R  AtGVI 

 AtGVI  UPA  VSAP 

 ARAGQI  R  AtGVI 

 CTQARC  R  UIAPAR 

 TG  CUPA APAI  R  ATAPAR F  CUTURAI 

 TG ARQAYPAUR AQOR 

 CUXATC   R  UITGAH UARUSXR 

 CALIA  CORAC  

 CAPLA  R  CUHAGC,  CAPLA  R CUXATVR,  CAPLA  R CUSGAUC 

2) AAILTAI  R AMAGUI: 

 AIMGAR  R URAT (UPA AIAL  F CARAK) 

 AIMGR  R CAUCV CARUSAXAC 

3) AHSGT  R  CATAPC: 

 CUTURAI AQURFARVR . 

 AQATAP  UARUSAXA  F  AIRCAP   AtGVI 

 AICABNU  UAORAR 

 CUXATC   R  CUQAYGA  ARUSAARVR  F  AtGVI 

 AIUQLG  R  UPTXAR  R  CUGA  
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 8من  1صفحة 

 العلامة )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

Aseɣti s teqbaylit (asentel : Asirem yufgen). 
I. Tigzi n uḍris :  

1. D Belɛid, baba-s n umuḍin i d-yegren tiɣri deg uɣmis. 

2. Tafat tuɣal d tanesbaɣurt imi tessenz tigẓelt-is. 
 

3. Tbudd-as Tafat 100 n yimelyan i uxḍib-is akken ad yeg yis-sen 

tameɣra,  ad zewǧen (ad idiren akken). 
 

4. Tadyant i as-yeḍran i Tafat, tuwi-as asirem imi axḍib-is yuwi 

idrimen i as-tefka , yezger ɣer Fransa mebla ma yenna-as.  
 

5. Awal d unemgal-is: 

Tigellilt ≠ tanesbaɣurt 

6. Tafyirt-a : « Yezger ilell war ma yenna i texḍibt-is ula d awal. 

Yewwi idrimen, yeffeɣ am terṣaṣt ur d-nettuɣal. » 

Bdu-tt akka  “ Tezger ... ” 

“ Tezger ilell war ma tenna i uxḍib-is ula d awal. Tewwi (neɣ: 

Tuwi) idrimen, teffeɣ am terṣaṣt ur d-nettuɣal.” 

7.  Asemmi n yisumar n tefyirt-a d tesɣunt i ten-yezdin :  

« Tafat tettwaxḍeb segmi tella di tesdawit ». 

Tafat tettwaxḍeb : d asumer agejdan. 

segmi tella di tesdawit : d asumer imsentel n wakud. 

Segmi : d tasɣunt n wakud. 

Beṭṭu n tefyirt d isumar 

8. Tasleḍt n tefyirt-a : « tigẓelt, turew-as-id idrimen ». 

  tigẓelt : d isem ilelli unti asuf, d anammal n usentel. 

  turew : d amyag yefti ɣer yizri ilaway udem wis kraḍ unti asuf. 

  t : d amatar udmawan, d amigaw (d asentel, d asilaw).  

  urew : d afeggag n umyag, d aseɣru umyig. 

 -as : d amqim awsil n umyag, d asemmad arusrid. 

 -id : d tazelɣa n tnila.  

 idrimen : d isem ilelli amalay asget, d asemmad usrid. 
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II. Asenfali s tira :  

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

Udem n ufaris : 

-Aḍris ɣur-s azwel.  

-Tettwafhem tira. 

-Tella tama i yal taseddart. 

-Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

Anaw n uḍris : 

-Tikta ddant d usentel. 

-Taɣessa n uḍris tefrez. 

-Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

Tutlayt : 

-Asemres n umawal iwatan (awalen i d-yemmalen taɣara). 

-Asemres n yisuraz imaẓlayen. 

-Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

-Asemres n yisemmaden akken i d-yuwi ad ilin. 

-Asemres n tenfaliyin n userwes. 

-Aqader n yilugan n tira. 

Taseddast / taẓḍawt : 

-Tifyar tummidin. 

-Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

-Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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:أسآغثي  

I.  : ثيةزي ن وضريس 

 . باباس ن وموضين )هيلال( بآلعيذ وين ئد ئساوان ألاغي ذآظ ؤغميس ذ .1

 ئ يوعان ثافاث ذ تامآركانتث ذ تيةآّ=آلث نّآس ئ ثآسّآنز. .2

، أذ رآشلآن، أذ ةّآن يآسّآن ثامآغرا أذ ن ييمآليان ئ ؤخثيب نّآس باش 100ثوشا ثافاث  .3

 درآن جميع

 ثاديانت ئ أسيآضران ئ ثافاث، ثآوّياس أسيرآم : .4

 ثوشا ألدي ثآسّآنز ثيةآّ=آلث نّآس.سئروح ؤخثيب نّآس يآوّياس ئسورضان ئ أ

 أوال ذونآمةال نّآس :  (§04كو=آث )ؤثوكّسا سآظ ثسآدّارث ثيس  .5

 آركانتيثثام ≠ثاةآلّيلت         

بلا ما يآنّا ئ ثآخطيبث نّآس ؤلا ذ اوال. يآوّي ئسورضان، يآرةا أم يآبّي ئلآل  >ثافييرثا :  .6

 ثآرصاصث ؤر ديآتّولّانشا<.

أم  ثآرةائسورضان،  ثآوّينّآس ؤلا ذ اوال.  يآخثيبئ ثآنّا ئلآل بلا ما  ثآبّي بذوت أمّا : >

 ثآرصاصث ؤر ديآتّولّانشا<.

           <.ي ثآلّا ذآظ ثآسداويثمسآة ثافاث، ثآتّواخضآب> : ن ثآفييرثاأسآمّي ن ييسومار .7

 ذاسومآر أةآجذان : ثافاث، ثآتّواخضآب

 .واكوذ)أموةيل( ن  أسومآرئمسآنتآل : مي ثآلّا ذآظ ثآسداويثأس 

 .واكوذذ تاسغونت ن  : سآةمي

 > ثيةآّ=آلأث ، ثورواسيد ئسورضان<:  ثاسلآضت ن ثآفييرثا .8

  .ن وسآنتآلذانامال  ث، وذ يسآم ئلآلّي ؤنتي أسثيةآّ=آلث : 

ذامياظ يآفثي غآر ييزري ئلاواي، ذ اميةاو )ذ اسآنتآل، أسيلاو(. ثورو :    

  ذاماثار ؤذماوان. ث :

ذ افآةّاظ ن ومياظ ؤذآم ويس كراض ؤنتي أسوف، ذ اسآغرو ؤمييظ.ورو :    

ذ امقيم أوصيل ن ومياظ، ذ اسآمّاذ أروسريذ. :   أس- 

: ذ تازآلغا ن ثنيلا.    ئد-

.، ذ اسآمّاذ ؤسريذذ يسآم ئلآلّي أمالاي أسةآثن  : ورضاسئ  
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II. ( :08أسآنفالي س ثيرا) 

 أضريس أذ ييلي ذ ولّيس. أكثازال أذ ئبآدّ غآف ييسآنفارآنا:

 ؤذآم ن وفاريس:

 .أضريس غآرس أزوآل-

 ثآتّوافهام ثيرا. -

 ثآلّا ثاما ئ يال ثاسآدّارث.-

 ثآلّا ثالّونت )ئلآم( جار ثسآدّرث ذ تّيشت.-

 ن وضريس: أناو

 ثيكثا ؤةيرآنت ييذ ؤسآنتآل.-

 ثاغآسّا ن وضريس ثآفرآز.-

 أقادآر ن ثآشراض ن واناو ن وضريس.-

 ثوثلايث:          

 أسآمرآس ن وماوال ئواثان )أوالآن ئد يآمّالآن ثغارا(.-

 أسآمرآس ن ييسوراز ئما=لايآن.-

 أسآفثي ن ييمياةآن غآر ثمآزرا ئواثان.-

 آن أمّين ئد يوما أذ ئلين.أسآمرآس ن ييسآمّاذ-

 أسآمرآس ن ثآنفاليين ن وسآروآس.-

 أقادآر ن ييلوةان ن ثيرا.-

 ثاسآدّاست / ثا=داوث:

 ثيفيار ذ تّومّيذين.-

 ثوقّنا جار ثآفيار أكّآذ ثوقّنا جار ثسآدّارين.-

 أسآمرآس ن ييسآنفالآن )ثيكّآسرآرث(.-
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Aseɣti s tcawit ( asentel : Asirem yufgen) 

I. Tigzi n uḍris :  

1. Win i d-isawan alaɣli deg uɣmis  d Belɛid baba-s n umuḍin (Hilal). 

2. I yuɛan Tafat d tamerkantit  d tigeẓẓelt-nnes i tessenz. 

3. Tuca Tafat 100 n yimelyan w uxtib-nnes bac ad ggen yessen tameɣra, ad 

reclen, ad ddren jmiɛ. 

4. Tadyant i as-yeḍran i Tafat, tewwi-as asirem : 

Iruḥ uxtib-nnes yewwi-as isurḍan i as-tuca aldi tessenz tigeẓẓelt-nnes. 

5. Tukksa seg tseddart tis kuẓet ( 04) awal d unemgal-nnes : 

Tigellilt  ≠  tamerkantit 

6. Tafyirt-a : « yebbi ilel bla ma yenna i texṭibt-nnes ula d awal.  Yewwi 

isurḍan, yerg am terṣaṣt ur d-yettwellan ca ». 

Bdu-tt akka : « tebbi ilell war ma tenna i uxḍib-nnes ula d awal. tewwi 

idrimen, terga am terṣaṣin(terṣaṣt) ur d-yettwellan ca » 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt-a : « Tafat tettwaxḍeb segmi tella deg    

tesdawit ». 

Tafat tettwaxḍeb : d asumer agejdan. 

 segmi tella deg tesdawit : d asumer imsentel n wakud. 

segmi : d atsɣunt n wakud. 

8. Tasleḍt n tefyirt-a : « tigeẓẓelt, turu-as-id isurḍan». 

tigeẓẓelt : d isem ilelli unti asuf, d anammal n usentel. 

turu : d amyag yefti ɣer yizri ilaway udem wis kraḍ unti asuf. 

t : d amatar udmawan, d amigaw ( d asentel, d asilaw). 

uru : d afeggag n umyag, d aseɣru umyig . 

-as : d amqim awsil n umyag, d asemmad arusrid. 

-id : d tazelɣa n tnila. 

isurḍan : isem ilelli amalay asget, d asemmad usrid. 

 

 

 

 

 

 

 

 

01 

01 

01 

 

01 

 

01 

 

02 

 

 

 
02 

 

 

 

 
 

03 

5.0 

5..0 

5.0 

5.0 

5.0 

5..0 

5.0 

 

 

 

 

 
 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m



 9102//الشعب)ة(: كل الشعب// بكالوريا:  اللغة الأمازيغيةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع ل
 

 8من  6صفحة 

 

II. Asenfali s tira : (08) 

 Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣer-s azwel.  

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama i yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tict. 

 

Anaw n uḍris : 

- Tikta ugirent yid usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefrez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan (awalen i d-yemmalen taɣara). 

- Asemres n yisuraz imaẓlayen. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden ammin i d-yuma ad ilin. 

- Asemres n tenfaliyin n userwes. 

- Aqader n yilugan n tira. 

 

Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert)     
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I. AIXGAS  R AtGUI : 
1. TA UXAGR  CVGATC  FL  ALQUI BVPLUF  ABA R AQAGSUR. 

2. ATA UAGR CAMAC  CARAIBALTGC CAXAYUPC-RVC CA SUR  CAHSA. 

3. CAOMA CAMAC 100 R  QAPUTR  U EAKUB-RVC BAJ AF XAR  IGI VSR. 

4. CAFUARC CA  CAXGATC CAMAC, CAOMVC CAUTVC : 

UWPA EAKUB-RVC UWPA  F AYGAM  TA CAOMA AI CAHARSA  

CAXAYUPC-RVC. 

5. TOI FL CIAFAGC CUI  AOTYC (04) F CMVGC R CAQAWFAPC-RVC : 

CAPNV ≠ CARAIBALTGC. 

6. CATURIC  CAL : « UHXG  VXAGVT  TG  URA  U  EAKUBA-RVC  TAPA CVMVGC.  

UTU  AYGM,   UHXG   JTR  CAIATC  TG  F-CANP» . 

         IARCU-CC  I : « CAHXG   VXAGVT  TG  CARA  U EAKUB-RVC  TAPA  

CVMVGC. CATU   AYGM, CAHXG  JTRF  CAIATC TG F-CANP » 

7. CUXATC R  UIQATR  U ITQAG R CMVGC  F CAILTRC  CR-CTILC : 

       « CAMAC, CACTEKB  AI  LAG  FL  CAIFTC». 

       CAMAC, CACTEKB : AITQG  AWDFAR.  

AI  LAG  FL  CAIFTC : AITQG  R AIARCP. 

AI : CAILTRC R AXTF. 

8. CAIPK  R CTURIC : «CAXAYUPC  CTGT-I-F  AYGM» 

CAXAYUPC:  UIQ VPAPU  TRCV  AITM,  ARAQAP  R  AIARCP. 

CTGT: AQUAX  UMCAR  FL  UHGU AFTCVR  UFQ  TUI OGAt  TRCV  AITM. 

C:  AQACAG  UFQATR, AIARCP. 

TGT:  AMXAX  R  AQUAX. 

I:  AQNUQ  AQAIAL  R AQUAX, AIQARF  AGTIGUF. 

          F:  CAHAPLA  R  CRUPA.  

        AYGM:  UIQ  VPAPU  AQAPAU AITM, AIQARF  TIGUF. 
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II. AIARMUPAP  I  AMARL: 

AtGUI  AF  UNAP TPUI  AQIAXGAS. AOCAHAP AF UBFAF MP 

RVMGARAR TUF :  

UFQ  R  AMGAI : 

AtGTI UPA VSTP. 

ACTAMSQ   R  AMRAL. 

CAPU CAIFAXC  R  SAO  CAIAFAGC. 

UPU  ATA UBtAR  CAIAFAGC  F CASAtC. 

ARTA  R  AtGUI : 

CUOCA  AFUTRC  F  AIARCP. 

CALIA  R AtGUI  CAQTR. 

AIAQLG  R  CUJGAt  R  ARAT  R AtGUI. 

CATAPC: 

AIEFQ  R CMVG  ARSXARVR . 

AIEFQ  R UITGAH  UQAYPAUR. 

AIAMCU R  UQUAXR FL VQVG  ARUSAXR . 

AIAEFQ  R  UIQARFUCR  AQO  TAI CAPAR. 

AIAEQF  R CARMAPUVR  F AIAGTI. 

AIAQLG  R  UPATXAR  R  AMRAL. 

TFAI : 

CUTURIVR CUIQAFVR. 

TLR  XVG CMVG  SAOF TLR  XVG CTUIVR. 

AIAEFQ  R  UIRMAPUR. 
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